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精神科学的作用
过去的生活方式，通过现代社会出现的变化失去它本来的作用。因而现代生活又出现了很多新的问题和要求，例如：社会地位不平等，男女不平等，教育问题，立法问题，医疗问题等等。人们利用很多不同方法试图解决这些问题，自己以为找到了不同解决方法的人也很多。这些不同的方法可以归纳为：革命主义，改革主义，保守主义，和其他介于这三种主义之间的方法。
可是，谁对生活现象看得比较深，谁就免不了有这样的感受：我们往往解决不了现代生活中的某些问题，原因是想改革的人没有真正地了解生存的根源。谁要提出将来问题改革的方法，谁就需要深入研究现代生活，不能只看问题的表面。
人的生存象植物的生长一样，不仅包括现在我们的眼睛看到的状态，还包括将来要产生的状态。当你看到这样一株目前只长着叶子的植物，就应该想到它将来还会开花结果。在我们还看不到的植物的未来状态里，存在着开花结果的本性。一个人，如果仅仅研究现在能看到的表面，怎么能说明植物的一切呢？只有了解了植物的本质，才能完全说明植物的一切。
一个人的生存同样包括现在的状态和将来要出现的个性特征。为了能弄清一个人的将来，我们需要研究他的掩藏的本质。可是我们现时代的人不愿意这样做，现代的人只管表面出现的问题，却没有耐心，也没有信心和把握去研究隐藏的问题。另外，说明植物比说明人简单得多，因为我们已经知道植物每一年都要开花结果。可是每一个有自己特点的人的生命只有一次，而且人的生命将来要开的花在过去没有出现过。虽然人的特质的存在，如同一株只有叶子的植物也潜在地存在着花的性质一样。
如果看到人天性中存在的本质，我们就有办法说明一个人的将来。只有我们深入研究去找出改革的方法，改革才会实用有效。
只有我们用精神科学研究的成果作为思想观念的基础，我们才能去了解人的本质。所谓的精神科学，是不是人们通常所理解的精神科学并不重要，重要的是它的实质和它所能起的作用。精神科学不应该是僵化的理论，也不应该是那种为了满足人们好奇心的神秘理论，更不应该是只对提高个人精神境界有作用的理论。最可怕的是用精神科学的知识来满足个人的心理或者物质上的享受。也不要用政治上和经济上的兴趣或者观点来看它们以外的精神科学。有政治或经济上兴趣的信教对一个人的独立发展有害处。这种迷信只是排除自己能力的。精神科学应该是一种工具，它能帮助我们找到人类发展的方式。精神科学，应该不仅对社会的主要问题，而且对每个人心里的困难都能起有效的作用。
但是，一定会有很多人怀疑精神科学有这样的作用，认为它是没有道理的。革命派、改革派、保守派和所有不同类型的人，都对精神科学有怀疑。因为精神科学的基础和这三种人的思想相差太远，精神科学不适合他们的思想。精神科学所包括的范围比他们所包括的范围要多。精神科学所讨论的问题是不属于政治性的问题。
精神科学的根源只能是对于生存真正的了解。谁悟解到了生存的规律，谁就一定能从生存找到自己的责任，而不会胡乱提出什么设想。因为他知道现在生存的规律也是将来生存的规律，所以研究精神的人不可能不管现在存在的事实。不管根据精神科学的研究发现有多少进行改革的必须，也不能抛开现在存在的事实，而只能在存在的事实中找到将来发展的萌芽。精神科学家也知道，所有的形成过程包含了发展和生长的过程，所以精神科学研究能在现在的事实中找到改革的萌芽和能生长的能力。精神的研究不是凭空构想出计划的，而是从已经存在的事实中找到方案。找到的方案很自然地就会变成计划，因为它如实得反映了人的天性本能的发展。
所以，通过深入人类的天性去研究精神，可以找到解决现代生活主要问题的最实际的、最富有成果的办法。
这本书要介绍的是对教育的办法。这种方法不是要求，也不是计划，而只是介绍孩子的天性，从孩子成长的过程中看出理想的教育方法和它的必要性。
人的本质的不同范围
如果想认识到孩子成长的本质，我们也需要了解人类的天性。
感官注意到的和物质主义观点所承认的人，对精神科学的研究来说，只是人的本质的一个部分或者范围，那就是躯体。躯体在物质条件下存在，由普通物质构成，跟一切没有生命的东西无区别。根据精神科学的研究，人的躯体和矿物一样，由各种物质元素构成、在化学和物理作用等等条件下存在，受物质规划、支配。
除了这些之外，精神科学还要承认人本质的第二个范围，就是构造生命的力量。它的状态跟躯体相反，是呈蒸汽状的。
不久以前，人们开始认识到，他们以前对于构造生命的力量的理解是不科学的。在十八世纪末到十九世纪中期，人们普遍认为构成矿物的力量，不可能是矿物自己的力量，而是矿物内部还存在着一种构造生命的力量。当时的人们通过想象，认为象磁铁吸引铁一样，植物、动物和人的内部肯定有某种力量在起作用，才造出不同的生命现象。后来，物质主义的产生使人们改变了这种想象，就以为，活着的躯体象没有生命的矿物质一样，受化学物理等作用，只是躯体结构比较复杂，功能比较多。现在，只有最保守的物质主义者才会说构造生命的力量不存在，大部分自然科学家在研究过程中，都直观地意识到构造生命的力量的存在，但对构造生命的力量的具体表现却研究不了。
现代自然科学和精神科学对构造生命的力量的研究在看法上虽然比较接近，不过还是有很大的区别。现代自然科学根据感官的认识，依靠智力进行推论，认为从理论上讲应该存在着这种构造生命的力量。可是这样做不是科学的。精神科学只承认通过真正的研究得来的知识，从研究的结果来认识事实。这里，特别要强调精神科学和现代自然科学研究的区别。按照自然科学的说法，感官是人认识一切事物的基础，没有感官做基础是不能研究事物的，然而依靠感官能感知到的事物是有限的。对精神科学的研究来说，这种依靠感官作为认识的基础的观点就像盲人摸象一样，只承认他所摸到的和能判断到的某个部分，不承认他不能通过感官认识到的事实真相。
精神科学的研究表明，人的知觉器官（感觉器官）是可以发展的，人通过发挥出新的知觉器官，就能认识到物质范畴之外的世界。如同盲人旁边有光和颜色存在，盲人没有感觉到，是因为盲人没有合适的知觉器官一样。精神科学的研究表明，人体周围还有很多不同范围的世界，人们只要发挥出所需要的合适的知觉（感觉）能力（知觉器官），就能知觉到。
如果盲人的眼睛通过医生的治疗复明了，他就会发现身边本来不承认的颜色和光。同样的道理，人只要能发挥出高级的知觉能力，就能知觉到普通器官不能知觉的其他世界。盲人的眼睛能不能治疗好，决定于盲人的眼睛的情况。可是对每个人来说，都有能获得高级世界的知觉能力的天赋基础，只要有耐心去学习，按照我写的书《Wie erlangt man Erkenntnisse der hoeheren Welten》去学习，就能发挥出高级知觉能力的作用。这表明，精神科学的研究乃是能超越人的知觉的认识极限的一种手段。
这样，它也注意对构造生命的力量和心理动力的研究以及后面将会说到的人的更高级的范围等。精神科学承认，感官只能研究人体的躯壳范围，而对于人体另外更高级的范围（例如：构造生命的力量、心理动力等），它只能做出直观的推测，而不能进行真正的研究。精神科学告诉我们怎样才能发挥和发展进入高级范围的知觉器官从而知觉到更高的范围，如同盲人的眼睛经治疗复明后清楚地看到颜色和光一样。对已经发挥出高级知觉能力的人来说，构造生命的力量是可以观察到的，而不是只凭直观推测或者依靠智力想象出来的。
构造生命的力量是人、动物和植物所具有的，它通过物质之间的作用形成生物现象，例如生殖、新陈代谢等现象。构造生命的力量是躯体的构成力量和“建筑家”，人的躯体是由矿物材料组成的，可是构造生命的力量是由另外一种范围的材料组成的。像躯体依赖物质材料如食物，构造生命的力量也依赖它自己的特定范围的“材料”或者“元素”。可以说，躯壳是构造生命的力量的形体象征。构造生命的力量从躯体表达出来。
那么，如果我们吃植物，也吃植物的构造生命的力量，它的构造生命的力量能影响我们人的构造生命的力量并把它改造吗？不会，因为人的肠子在吸收营养的过程中会把植物的构造生命的力量破坏，然后在人的肝脏里，食品会得到新的属于人的构造生命的力量。在肠子和肝之间食品是“死的”。

人本质的第三个范围是心理动力（心理现象）。心理动力是痛苦、欲望、兴趣、爱好等等的载体。一个只有躯壳和构造生命的力量组成的个体，是不会有这种痛苦、欲望、兴趣、爱好等感情的。植物是没有感受的。如果某些研究专家说，植物受刺激能产生反应就是指植物有感受，那只表明这些专家多么不了解植物的本质。生物对外来的刺激有没有反应并不重要，重要的是，感情不是对于外来刺激的直接反应，而是从心理发挥出来的感受。如果不重视这一点，那么物质之间的化学反应也可以说是有感情的。
除了人以外，只有动物才有心理动力。心理动力是感情的载体。
不要犯很多精神研究专家通常所犯的那种错误，认为构造生命的力量和心理动力由某种材料组成，这种材料比普通物质材料细小，所以看不见。事实上，构造生命的力量是一种互相作用的力量，不是物质材料；而心理动力好比一种活动的、由类似“颜色”和“光”组成的形象，也不是物质材料。这里说的当然是跟物质范围无关的比喻。每一个范围的东西以它特殊的世界的方式而存在。我们说构造生命的力量范围的情况当然只能用物质范围的词来打比喻。像躯体依赖物质方面的东西如食物一样，心理动力也依赖它自己的特定方面的世界“材料”。像躯体死了之后融入土中一样，心理动力在人死了几个星期之后也要融入它所属范围的“材料”。
心理动力的大小形状不同于躯体，人的心理动力象一个鹅蛋。躯体和构造生命的力量被包裹在形态内，心理动力超越了躯体和构造生命的力量，象光从发光物体中超越出来而形成的光环。
人的本质还有第四范围，即“自我”意识。这是人类所特有的。“自我”是“我”的载体，当我们说“我”的时候，这个“我”跟另外名字的人不同，原因是这个“我”是个人特点。一个能说“我”的人，肯定有属于他自己的（心理、思想等）世界。以精神科学为基础的宗教信仰都注意到这一点，宗教教义上说：“最低级的本质，是通过外界的形象感觉到宇宙精神的；有了‘我’，才能在自己的心里意识到宇宙精神的存在。”（万物是宇宙精神存在的象征）。这种能在自己心里意识到宇宙精神存在的本领的载体是“自我”，“自我意识”是人本质的第四范围。

自我意识是人的比较高级精神的载体。因为有了自我意识，人在万物中才是最高级的。可是自我意识在现代人中不是简单的本质。为了清楚地认识自我意识的本质，我们需要比较不同发展程度的民族。比如，把没有教养的野蛮人、有文化知识的人和理想主义者做比较。这三种人都能说“我”，都有自我意识。可是野蛮人利用自我意识去追求本能的欲望和爱好，和动物差不多；有教养者对于自己的欲望，对自己说：这是可以追求的，那是要控制自己，不能去追求的；理想主义者除了本来的爱好以外，把自我意识发挥到更高级的水平。这样的不同情况出现是因为自我意识改造它以下的范围（躯体、构造生命的力量和心理动力），这就是自我意识的责任。处理它以下的范围，使它们纯洁起来。

如果一个人超越了他本来的自然的精神状态，自我意识的作用就能把其他低级的范围改造过来。人刚刚得到自我意识时，刚好超过动物的本能。这时，人的低级范围（躯体、构造生命的力量和心理动力）还跟动物差不多，构造生命的力量只是构成肌体生长和生殖的载体。这时候的心理动力仅表达出自然天性中出现的各种欲望和本能。但是从这个时候开始，人经过很多次的生活机会，自我意识处理并改造了躯体、构造生命的力量和心理动力。这样，心理动力要变成纯洁的兴趣或欲望的载体。构造生命的力量经过改造以后，变成了习惯、爱好、性格和记忆力的载体。如果一个人的构造生命的力量还没有被自我意识而改造，他就没有对于自己经历的记忆，只能像动物一样按照天然状态去生活。在前辈的生活中把自己低级的范围改造成高级范围越多的人，他现在的才智也越多。
人类的所有文化和社会的发展，都是由于自我意识改造了人的低级范围得来的结果。自我意识也会改造躯体。在自我意识的条件下，身体的形态和动作习惯都会改变。
可以区分一下不同文化和教育方法怎样去影响人本质不同的范围。普通文化（音乐）对于人的心理动力起作用，教给它不同于本来天性的兴趣和文化本能等等；冥想文化作品（画画等）对于人的构造生命的力量起作用。由于语言结构还能认识到自我意识的结构。人通过观赏文化作品得到的是比感官的知觉高级的直觉，从而改造了构造生命的力量。最能纯洁人的构造生命的力量的好方法是宗教，所以宗教的冲动在人类的发展中有重要的任务。
所谓的良心，只是自我意识经过几次不同生活机会改造构造生命的力量而得来的结果。如果一个人感觉到他不应该做某一件事，而且这种承认给他留下了很深的印象，把这种印象传到构造生命的力量中去，良心就产生了。
自我意识对于低级范围的改造工作，既是对于全人类的，也会是对某个人所特有的。第一种改造工作是改造全人类范围的，第二种是个人的自我意识改造自己低级范围的。如果自我意识很强的话，它就能通过个人的力量改造自己的心理动力，改造的结果是永远保留的，比自我意识更高级的第一精神范围（具有精神的意识或者进入自我的精神）。这种范围是我们在平常的生活中意识不到的，可是这种改造得到的精神范围才是在人死去之后不会消失的。这种改造主要是通过学习高级思想和高级观念来丰富内心世界。自我意识在处理自己个人本质（脾气）的时候，还能做到更高级的工作-不仅改造心理动力，还丰富和改造构造生命的力量。这样，人在生活中能学习到很多东西。不过，如果他回想过去的生活，就会发现他在生活中改造的脾气、气质或者记忆力不是很多。因为思想方面的学习主要是对于心理动力的，而脾气等方面的是属于构造生命的力量的。比如改造心理动力和构造生命的力量，如果说改造心理动力需要一分钟的学习过程，那么改造构造生命的力量就需要一个小时的学习过程。
在无意识的睡眠状态中，每一个人都能进入高级的三个精神范围，可有意识的进入却是现代的人经受不了的。为了有意识地直觉到我们平常经受不了的，人需要培养高级的直觉器官。

如果我们想通过研究精神来有意识地进入高级精神的范围，最重要的是依靠自我意识改造构造生命的力量，不能靠其他的作用。必须通过“自我”有意识地改造自己个人的习惯、脾气、性格和记忆力。精神科学认为：一个人这样丰富而改造构造生命的力量能有多少，改造出来的比自我意识更高级的第二精神范围（构造精神的力量）的结果就有多少。

在更高级的阶段，人还会得到能改造躯体的力量。比如血在身体内循环和脉搏跳动。这种从躯体改造出来的结果是比自我意识更高级的第三个精神范围（人的精神或者精神中的人）。
人类或者一个民族把低级范围的心理动力、构造生命的力量和躯体加以改造得到的高级范围是第一（进入自我的精神）、第二（精神中的人）和第三（构造精神的力量）个比自我意识高级的人类范围。不要想象这些改造过程是按照顺序进行的，而是自我意识同时改造的结果。一个人改造躯体后，才能感觉到自我意识改造工作的作用。
由上述可见，人的本质有四个范围：躯体、构造生命的力量、心理动力和自我意识。通过自我意识的改造，躯体、构造生命的力量和心理动力分别发展成比自我意识更高级的个人或者全人类的永远保留的三个高级精神范围。不过描述一个人特点的载体，一般只是指他的四个低级范围。
形成过程的三个时期
老师的工作与学生的四个低级范围有关。要做好工作，就不能不研究人四个范围的天性发展。孩子出生后，四个范围的发展程度不是同时的，而是不同范围通过不同方法在不同时期发展。只有我们认识到人不同范围的天性发展规律，才能有真正的教育人最基础的东西。
胎儿生出来之前，还是被母亲的躯体保护着，没有和母体以外的环境接触。母体是他生存的环境，只有母体才能对胎儿的发育起作用。孩子出生后，直接和周围环境接触，躯体就离开了母体的遮掩和保护，周围环境对躯体才能起作用。此后，环境代替了物质制约（母体）并能影响孩子的发展。
这时候躯体已经生出来了，可是构造生命的力量并没有生出来（也可以说：获得独立性）。像孩子出生之前被母亲自然遮掩保护一样，1到6岁的时候，孩子的构造生命的力量和心理动力还是被自然遮掩保护着的。到了7岁换牙齿的时候，小孩的构造生命的力量开始离开自然遮掩。可是7到13岁的时候，心理动力还受到自然遮掩保护，一直到性成熟的时候。

在1到6岁时，构造生命的力量和心理动力虽然已经存在，可是被自然遮掩保护着，像物质方面的胎儿的眼睛在母亲肚子里已经存在，却不能起作用。所以，我们幼儿时期的教育还不能急于对构造生命的力量和心理动力起作用。到了性成熟的时候（14岁），心理动力的范围才能完全独立，像孩子出生的时候躯体方面的范围获得独立性一样，或者像换牙的时候，构造生命的力量方面的范围获得独立性一样。

可见，根据精神科学，人有三个变化时期。7岁以前，小孩还不能接受大人对他们构造生命的力量有目的的影响，就像躯体出生之前，胎儿不能得到空气和光一样。

7岁以前，构造生命的力量还没有获得独立性。像胎儿在母体依靠母体的力量在母体的自然遮掩内慢慢地发展自己一样，生长力量在还没有换牙的时候也要在自然遮掩内慢慢地发展。这时候，构造生命的力量依靠遗传力量慢慢地发展自己的构造力量，并且正在慢慢地获得独立性，而躯体已经全部获得了独立性。正在慢慢地取得独立性的构造生命的力量，对躯体改造的过程最后的结果是：自己制造牙齿代替了遗传的牙齿。牙齿是躯体密度最大的一个部分，所以牙齿是躯体最后的制造工序。
遗传的牙齿被个人自己造成的牙齿替代了，这样1-6岁的孩子通过他自己的构造生命的力量置换出来的新身体跟人类遗传的造成力量“对立”起来。

7岁以后，孩子的构造生命的力量依靠自己的力量解决生长和构造。这时候，心理动力还被自然遮掩着，并且影响着构造生命的力量。在14岁心理动力获得了独立性的时候，构造生命的力量已经完成了自己的构造工作，并且通过性成熟表达出来，有了自己的生殖能力。因为这时已经独立的心理动力不再是内在的，而是没有自然遮掩地直接面对环境。
对还没有出生的小孩，母体外的环境对他不能起作用。同样，即使有些环境力量影响构造生命的力量，对换牙以前的小孩，也不要让这些力量对构造生命的力量起作用。同样，性成熟以后才需要用一些环境力量影响到孩子的心理动力。

为了把不同发展时期的阶段记得更深刻，下面就用一个表格来写出不同范围发展的年龄。每一个范围先做改造工作、后获得独立（出现）、再之后才完成了个人自己稳定下来的。如果在范围还工作的时候利用它去学习，它就没有省足够的力量做改造工作：
范围/年龄
0 - 6
7 - 13
14 - 20
21 - 27

物质躯体：
独立/使用
个人的
个人的
个人的

构造生命的力量：
形成工作
独立/使用
个人的
个人的

心理动力：
通常天资
形成工作
独立/使用
个人的

自我意识：
通常天资
通常天资
形成工作
独立/使用

（现代社会的小孩在身体发展方面成熟得早一点，可是在心理发展的方面却成熟得晚一点。）
比如“把所有不同方面的才能和谐地一起发展起来” 这句谚语，就不算是一种有用的教育思想。认识人的本质的范围才是教育的真正基础。这句谚语本身没有错，而是这句谚语不适用于教育。如果靠这句谚语来设计和制造机器，把所有的机器零件的作用和谐地配合起来，肯定没有用。只有抛开这句谚语的思想，真正了解机器结构，才能制造出机器。同样，一个教育孩子的人，要认识到人本质的不同范围和发展阶段等等，并且要知道哪个范围在哪个阶段才能起作用，还要知道怎样才能起作用。当然，这种真正实际的教育只能是慢慢实现的，原因是，我们现代的人们都认为：精神科学的事实只是异想天开的思想的结果；同时，人们反而把不实际的谚语当作从实际思想出来的结果。在这里想介绍的是，现在的人们看来象梦幻一样的，但在将来时代会承认的一些观念。
幼儿时期的教育

孩子出生后，躯体要受环境的影响。胎儿本来是得到母体的遮掩保护的，出生前依靠脐带从母体得到养分，出生后由母体外部的世界供给能量。直到换牙时（7岁），人体有一种对自己的、跟另外阶段不同的主要任务，这就是形成知觉器官的结构，并得到具体的形态和发展方向。尽管这个时期之后还要生长，可是以后的生长主要是根据知觉器官在这个时期形成的基础发生的。如果现在形成的形态很合适，以后身体生长的形态也是合适的；如果现在塑造身体的构成力不合适，以后会长成残疾人，以后的生长也改正不了现在留下的缺陷。孩子出生之前，大自然给小孩安排了母体这个合适的物质环境；同样，孩子出生以后，教育者也应该给孩子一个合适的物质环境。只有这样才能对现在时期的小孩起到合适的作用，帮他把自己的物质的知觉器官造成合适的形态。

教养幼儿有两个秘诀：模仿和样板。希腊哲学家亚里士多德说：人是最会模仿的动物。模仿对于1—6岁的孩子特别重要，孩子模仿物质环境中发生的一切，通过模仿，孩子物质方面的知觉器官形成了今后不再改变的合适形状。孩子通过模仿造成他借助遗传得到的躯体，发展他在换牙时产生出来的构造生命的力量力（也可以说：构造生命的力量获得个人独立的状态）。物质方面的环境包括很多，不仅包括孩子身边物质方面的活动，也包括孩子所能看到的过程和环境能对孩子的精神起作用的方方面面，还包括孩子身边的人所有有道德的和没有道德的活动，所有能看到的有道理和没有道理的活动。
用语言来教育孩子懂得道德和道理，这时对孩子来说还不能起作用。只有父母在孩子身边的时候做有道德的事情，才能起到良好的示范作用。孩子由于模仿能进入一种动作习惯，而这又影响到造成身体结构的过程。教导对小孩的躯体没有塑造和构成作用，对正在形成的构造生命的力量才有作用。可是构造生命的力量在换牙之前还被自然遮掩保护着。1—6岁的小孩的构造生命的力量发展想象、习惯和记忆力等等，一定要是没有受外来影响而是自己发展出来的，就像孩子的眼睛和耳朵在母体里面没有受光的影响而发展一样。

Jean Paul写的书《Levana oder Erziehlehre》写的很对：一个周游世界的人，在他刚生出来的几年内学到的东西，比他在旅行中学到的东西要多得多。小孩所学到的东西不是从受教导中学会的，而是通过模仿学会的。孩子物质的知觉能力是受物质环境影响形成的。物质环境给孩子的眼睛合适的颜色和光，孩子的眼睛就会健康发展。同样，只要孩子身边的环境有道德的榜样，他的头脑和血管就会形成健康的道德的物质基础。7岁以前的小孩，如果在周围环境中看到的只是没有道德的活动，他的头脑也将形成适合做不道德的事情的形态。
适当的劳动能使肌肉发达起来。同样，给孩子一个合适环境的印象，头脑和其他身体的知觉能力也能形成合适的方向。举一个例子：给孩子做一个娃娃玩具。可以用一张纸的边缘做成手和脚，打一个结做成头，用墨水画出眼睛和嘴巴；也可以买一个有真头发的很真实的漂亮娃娃玩具。比较两种娃娃，当然纸做的娃娃很丑陋而且能破坏美丽感觉。可是这并不重要，重要的是孩子在看到纸做的娃娃时，不得不发挥想象力把娃娃想象成真人。这种想象工作对头脑的形态有形成和塑造的作用。这样，孩子的头脑就象肌肉一样做了合适的工作而发达起来。如果小孩得到的是很形象的漂亮娃娃，他的头脑就不需要做发挥想象力的工作，这样头脑就发达不起来，只能渐渐萎缩。。。。。。
如果人们能象精神科学研究家一样看到孩子头脑的形成，那么他们选给孩子的玩具，肯定是能使孩子发挥想象力、能促进头脑发育的玩具。象电动玩具一样的那种复杂玩具，抑制了孩子的头脑发育。能促进孩子头脑发育的玩具，是那种能灵活发挥孩子想象力并且需要孩子动手建造的玩具。这种好玩具会在孩子物质方面的知觉器官里面发挥出一种活动力，而且通过这种活动使知觉器官形成合适的形态。我们现代社会很少能造出好玩具。
当然在这里还不能写得很具体，可是根据精神科学，将来还可以找到很多具体的方法。因为精神科学不是凭空的想象，而是有活力的事实，能够给人们实际的观念。
这里要提几个例子，不同性格的孩子比如兴奋好动型的孩子和冷淡不好动的孩子需要起不同作用的环境。对环境要考虑到：环境的色彩、衣服的颜色等等。如果不是根据精神科学来考虑，常常会起不好的作用。因为物质方面的思想常常是恰好相反的。例如紧张的孩子需要红、黄的环境，不想动的孩子需要蓝、绿的环境。重要的是孩子的身体里会发出互补的颜色：在红色的环境里身体里面起得是绿色，在蓝色的环境里起得是红色和黄色。如果长时间一直看红色的面积，然后看白色，眼睛的感觉是绿色，就可以想象这样的反应。（这只是对于1到6岁的小孩说的，过了8岁，心理就没有这样的反应）这种互补色是孩子物质方面的知觉器官发出的，而且知觉器官通过发出这种颜色的工作能形成他们需要的结构。如果紧张的孩子的环境有红，他身内会发出绿，而且发出绿的工作使他安静的作用，使物质知觉器官得到安静。
对1到6岁的小孩最重要的是身体能得到一种应该接受什么的感觉，这种感觉是通过发挥欲望做到的。可以说，健康的欲望对身体是有利的。发展躯体的这个阶段特别要注意健康的欲望和高兴享受的是什么。高兴和兴趣是合适的能把物质知觉器官的形状激发出来的力量。如果不给孩子与合适物质环境接触的话，就有很大的破坏性，特别是对吃的本能方面。如果给孩子吃不利于健康的东西太多，孩子就会失掉自然的饮食本能。给孩子的饮食安排合适的食谱，能保留孩子的自然的饮食本能，甚至小孩还会根据他自然的选择饮食的本能，要求他身体所需要的饮食。根据精神科学可以找到所有教育需要的方法，包括吃的等等。精神科学对生命来说是很实际的而不是脱离实际的理论。只是一部分研究人类精神的人走上歧路，以为精神科学是可以脱离现实的理论。
（可塑造物质方面的知觉器官的力量来自孩子对他环境的愉悦，也来自教养孩子的人快乐的表情和真正发自内心的爱。不是因为该爱才去爱。能充满孩子环境的爱能够孵化物质知觉器官的形状结构。）
如果孩子在爱的气氛中能模仿他身边的好榜样，那么孩子就会如鱼得水。特别要重视在孩子身边环境中避免发生不让孩子模仿的活动，如果教养孩子的人在孩子身边干了某一些事情，然后对孩子说：你们不能学习我干的这些事情。这是很不实际的。从下面的例子可以知道，孩子多么会追求模仿的办法。孩子能理解写字的意思之前，已经要很自然地把它们抄下来。而且孩子先把字抄下来，几年之后才理解字的意思，这是一种好办法。因为模仿的活动是属于发展躯体的阶段，字的意义是激发构造生命的力量的，可是要在7岁起没有自然遮掩才对构造生命的力量起作用。7岁以前孩子所有说话的学习要靠模仿，通过听大人说话来学说话最合适，所有规定和人为的教训对这个阶段的小孩不会有好作用。

这时候，比如教孩子唱歌最重要的是好的歌曲给孩子的感官既有节奏又有美好印象，好的声音比歌曲的意思更重要。一种活动对于小孩的耳朵和眼睛越爽快越好，不要以为跟着音乐节奏跳舞的活动，对于孩子形成知觉器官的力量没有用。
儿童时期的教育
7到13岁的小孩根据天性发展的本质要改造他从父母遗传得到的构造生命的力量，要把它改成有个人特点的。
换牙的时候，孩子要丢掉对于构造生命的力量的自然遮掩保护，从这时开始，我们从外界来故意引导构造生命的力量的做法才起作用。那么，现在我们要搞清楚什么对构造生命的力量才能起作用。构造生命的力量做改造和生长的过程，也是发展习惯、良心、个性、气质、记忆力和脾气的过程。怎么对这些起作用？就是让小孩发挥的形象、象征、例子和被引导的想象力。过去给孩子物质方面的榜样能让他模仿，现在要给孩子一种能给他意义的环境，给孩子一种能追求的价值观念，给孩子一种意义的形象和比喻。这对于7到13岁的孩子最合适。如果被引导的想象力能接受他身边鲜活人的或者精神上的形象和比喻的根据，让孩子找到一些规律把他们变成生活方面的观念，构造生命的力量就能发挥它的力量。抽象的概念不适合引导构造生命的力量的形成，不是感观直观而是精神直观才适合对它起作用。精神方面的观念在这时才是最好的教育手段。所以最重要的，是孩子在教育者中发现具有一定素质及个性的人，通过这个人的观念启发得到聪明才智和道德观念。
现在不是以前（1到6岁）那样以模仿和榜样作为教育最重要的部分，而是遵循和威信。不是通过压力，而是通过直接的精神观念。通过精神观念，孩子才能造成良心、习惯、爱好和协调脾气，然后据此观察认识世界。美丽的诗句“每个人都要找到并且学习自己崇拜的偶像”，这句诗对于7—13岁的孩子特别的重要，通过威望使孩子的构造生命的力量很好的发展。在7到13岁时，如果孩子不能完全去敬仰佩服某个人，那么在将来的生活中，这个孩子一定会有心里的痛苦。如果缺少敬仰，构造生命的力量的活力就会枯萎。可以看一个对于孩子心理起作用的例子：一个8岁的小孩，从我们这里听到有一个很了不起的人，孩子每次听到那个人的事情就会又敬畏又害羞，终于有一天准备要见到那个人就会感到颤抖和敬畏。通过这种经历得到的美好感觉给这个小孩留下永远存在的感受。如果孩子不仅在这种特殊情况下才很自然地敬仰教养他的人，而且都能保留这种崇敬的情感的话，孩子就能很幸运地面对未来。
孩子在精神上能接受的智慧、聪明和道德都具有活力的权威。历史和故事的人物形象必须引导孩子的良心和精神方向。抽象的道德基础，在性成熟（构造生命的力量成为了个人的东西）时，才能真正地起作用，特别注意要把历史课当作有这种教育作用的课。7岁以前，给小孩讲的故事主要给他一种趣味、舒畅和高兴，现在通过故事要能给孩子一种在精神上能追求的生活形象，通过故事把孩子的不良习惯改掉。依靠提醒，改不掉孩子的不良习惯和爱好，只有用故事上某种人的真实形象来发挥孩子的想象力、让孩子了解一种爱好会产生怎么样的结果，才能让孩子改掉不良习惯和爱好。需要注意的是，对于构造生命的力量起作用的不是抽象的想象，而是直观的生动精神形象。可是也不能随便运用这种方法，如果不注意把握分寸，会引起相反的作用。所以，讲故事时，老师一定要领会故事里的精神形象，通过恰当的方法、表情和语调表达出真正的精神形象，不要随便用书本来代替自己要说的故事。
精神形象和象征的想象，在另外方面也有很大的帮助。7到13岁的孩子认识到大自然规律和生存的规律，不能通过逻辑说明学会，而只能通过代表意义的标记接受到。这些的在精神上存在的联系通过比喻能让孩子感觉到生存的规律。不要通过逻辑说明来教育孩子，可以用名人一句话“能吸收的都只是比喻”来引导教育。生活的道理要通过作出比喻来接受。逻辑上能理解生活道理之前，通过比喻使孩子在精神上接受，这对孩子是非常重要的。下边的例子能说明这回事：
比如给孩子讲精神在人体死之后还存在，怎么说明精神是如何离开身体的呢？可以通过蝴蝶从蛹里出来的情况做一个比喻，来说明精神象蝴蝶一样离开死的身体。没有接受过这种形象的人，不会通过智力理解这种精神上的事实。通过这种比喻，不仅对孩子的智力起作用，而且对于他跟精神联系的感觉起作用，因为这样学到的知识对于一个人的所有范围留下印象。一个接受过这种比喻的小孩，将来遇到这方面的说明，就能很容易地理解。甚至，如果小孩不是先利用感情（通过比喻感觉到）接触生存道理的话，对于他的将来是有害的。因此教育者需要知道世界所有规律的比喻。
比如跟孩子研究植物的时候可以让他通过植物直觉到他离不开的宇宙。如果我们吃鸡或者吃根据科技学造出的另外一种有同样营养的动物，我们嘴巴分得很清楚两种肉对我们不同的享受。一样的，宇宙不同范围对我们生命也起普通科技学分不出的不同作用。如果我们让孩子通过研究植物象吃肉一样直觉到我们跟宇宙的联系，这样把他们的精神扩大，小孩就很自然的得到学习上的兴趣。孩子要用人不同范围，包括感觉和全身体经过活动去学习。感觉和身体活动（根据学习内容的活动）能给孩子一种健康的好奇感，能帮助孩子管理他学的知识，把它变成真事。如果只用智力来教给抽象的理想，这个理想就进入不了包括所有范围的实际生活，使学到的知识被孩子用不上。

可见，精神科学对于实际生活多么有用。如果一个人只是从物质和逻辑方面去想象，找出一些比喻来给孩子听，他能给孩子的印象就很少。原因就是因为他是在利用逻辑思维来想出比喻。这种为了适应孩子特点而发明的比喻，不能让孩子感觉到真理的事实。因为一个人利用形象对孩子说什么，起作用的不只是说的或者给他看的，还有从说话的人精神上洋溢并传到孩子的心里去的东西。如果说话的人没有热情相信自己说的比喻（的感情），他不会留给孩子什么印象。为了能真正起作用，要自己相信说的比喻有事实上的道理。
只有教育者有了精神科学的思想，而且把比喻从这种思想中提炼出来，才能相信它。真正的精神研究家，很容易找到前面提到的比喻，因为对他来说这是事实。对他来说，蝴蝶离开蛹，就是在低级阶段说明本质在高级阶段同样的道理：精神离开身体。他对此深信不疑，这种相信通过神秘的感应就传到小孩的心里去，使孩子没有怀疑。这样，教育者和小孩就把自己的生命活力直接互相交流，互相感染。可是为了这些，教育者的话和所有的做法都需要从精神科学研究的泉源和真正精神科学的思想得到感情。这样，教育就能进入美好的未来。
如果教育从精神科学得到富有成果的教育方法、得到一种能了解一切的动力，以后就不会再出现许多模糊的方法。精神科学对于所有存在的道理都有合适的比喻，都有从实际情况的本质得到的形象。这个形象不是人为塑造的，而是世界形成所依赖的形象，是造成一切的基础。所以精神科学应该是教育的真实形象的基础。
7到13岁是孩子发展的时期，特别需要重视的一种精神才能是记忆力。记忆力的发展依赖构造生命的力量的改造，因为改造构造生命的力量的结果是构造生命的力量变成了个人自己的，所以这个时候，我们需要有意识地促进孩子记忆力的发展。如果这个时候不重视发展记忆力，记忆力永远达不到本来可以达到的发展程度，以后也改正不了现在留下的缺陷。
物质和智力的思想会犯很多错误。被这种思想影响的教育，很容易产生一些通过记忆力学习方面的偏见。有这种思想的人很严肃的对待关于记忆力学习的问题，他们想出很多巧妙的办法来说明：不需要让孩子记太多他们还没有理解的东西。这种说法对于成年人是正确的，成年人只要学会找到知识的方法，但是7到13岁时期是能练习记忆力的时期。理解到底是什么回事？持物质和智力思想的人比较容易认为，除了抽象的说明以外没有更好的可以深入了解生存规律的方法。这种思想很难承认，除了智力以外还必需利用其他的精神力，才能理解。抽象说明只是理解一切道理的一种手段。只有物质主义者才以为没有其他手段（事实上，一件事情，不只可以通过智力来理解，也能利用感觉、感情和性格来理解）。当然，有很多人以为自己不是物质主义者，可是他们只承认智力理解的方法。甚至有人自己认为有理想主义的或者有精神主义的世界观念，可是他们还是用物质方面的兴趣来看精神主义。因为智力就只能是了解物质的精神手段。
为了能更深入地说明“理解”的基础，需要看前面提过的Jean Paul写的书，这本书包含有很多对于教育的宝贵观念。可惜，这本书长期以来没有受到重视，其实，对于教育，这本书比人们所重视的书更重要。看下面这段话：“教育孩子的时候不要怕说明不清楚。你们的表情和声调，还有孩子的追求和能了解的欲望能表达一半，另一半让时间去表达。表情对于孩子来说，象中国人的声调是组成语言的一半一样。我们要注意，孩子就象学外语的人一样，先听得懂后才能说——依靠时间和周围事物的作用。一个5岁的小孩，虽然听得懂‘可是、虽然、不过、尽管’，可是要说明这些词的意思，并没有这么简单。要说明一个‘虽然’，就需要几乎达到哲学家的水平。既然8岁的小孩能让3岁的小孩理解他话的意思，为什么大人为了适应3岁的小孩而只要说小孩自己能说出来的语言？大人对小孩说话的水平应该比孩子的年龄水平先进几岁（哲学家给我们写的书，水平比我们先进几百年）。跟1岁的小孩要说2岁的话，跟2岁的小孩说6岁的话，因为孩子的长大年龄和孩子学习的速度成反比例。
教育者容易以为孩子学的东西全部是他教的，可是孩子要学的一半，他已经有了，这就是精神的部分，比如道德和形而上学的思维内容。在孩子的心里已经完全存在的东西，我们只需要用物质上的比喻来激发它们，而不是重新教育。我们跟孩子说话需要快乐和自信，相反，我们从孩子也学到快乐和自信。我们利用语言教育孩子，也能根据孩子的语言理解到一些事情，孩子很勇敢地造出一些新词，比如4岁的孩子说。。。。。” 

虽然上面那本书说的是在语言方面的智力能理解之前的了解。可是不同方面的道理都是一样的，孩子的精神结构也在接受语言的结构，不一定需要在逻辑上理解语言规律。同样，孩子为了培养记忆力，要学会一些几年之后才会利用智力去理解的东西。甚至，前边通过记忆力接受的东西，以后更加容易能利用说明来了解。一样的道理，学会了一种语言以后更容易理解这个语言的规律。认为“背一些还不能理解的东西是没有用的”说法，只是物质主义者的偏见。比如小孩只需要利用手指从几个简单例子学到最基本乘法的规律，然后就背乘法口诀。这种做法就是根据形成少年儿童（7到13）的天性去做的。如果在孩子发展记忆力的时候利用智力太多的话，就会破坏孩子的天性学习方法。
智力是一种14岁的时候才独立产生的精神力，还没有到性成熟的时候，还不需要智力起作用。性成熟之前孩子要通过记忆力获得人类已经得到过的文明财富，以后在14岁时再利用说明深入了解他所背过的东西。那时候，他不仅要记住性成熟时候了解的东西，而且也要了解他以前接受和背过的东西，象小孩先听后了解一样。
所有方面都应该这样：学历史，应该首先记下历史上发生过的事，然后利用说明来理解；学地理，首先记下地理内容，然后才理解地理之间的关系。也可以说：所有清楚的理解，是从背过的内容中得到的。一个人在他理解之前，具有的知识越多越好。。。。。。当然这里说的只是对于孩子的7到13时期，以后不一定适用。过了14岁以后，也许合适的学习过程刚好相反。当然那个时候学习方法还离不开学生的精神状态。总之，在孩子7到13岁的时候，不要利用孩子太多的智力来说明，避免削弱孩子的精神力。
课题中过分重视感官的观念，是物质主义者通常犯的错误。这个时期（7到13 岁）的孩子，所有观念都要经过精神的范围。例如，说明植物本质通过感官观念来看种子、花等等，也要把植物当成精神范围的对象。一粒种子不只包括我们眼睛所能看到的，还包括植物隐藏的所有将来形态，这是要有感觉想象力和性情才能理解到的真实形象。如果孩子要感觉到这些，他们对生命规律会有一种直觉。不能说这样的做法影响了感官观念，其实相反，如果不超越感官观念，就得不到真正的事实情况，因为完全的事实是由精神“材料”和物质材料构成。如果利用所有的精神才能，这并不是说可以排斥做认真的感官研究。
如果人们象精神科学研究家一样能看到，只利用感官观念的课题使孩子的身体和精神力多么萎缩，人们就不这么想保留现在的教育方法。孩子只看到矿物、植物、动物的物理作用，直觉不到精神规律的比喻，那有什么用呢！很难爱护自己的环境。精神科学研究家很了解，这里的内容因为不符合物质主义的思想，肯定用不上，可是他也知道真正实用的教育不可能是从物质主义想到的。虽然物质主义看起来很实用，可是在要理解生活的真实形象如何给孩子生活能力的时候，它是不实用的。对事实来说，物质主义的思想是异想天开；同时，对于物质主义的思想来说，真正的精神科学研究看起来也只能象异想天开的。从生活诞生的精神科学的基础，肯定还要经过很多阻碍，才能进入教育。这是很自然的，因为现在很多人对精神科学的事实还是不习惯的。可是，如果精神科学的基础真的是事实的话，它肯定将要成为文化的一部分。
只有教育者意识到不同教育方法对于孩子起什么作用，他才能找出对于某种情况的合适的做法。具体地需要知道的孩子的精神力包括思考、感情和意志，弄清楚了怎样引导这些精神之后，才能让它们对于构造生命的力量发生作用，因为构造生命的力量正好在这个时候来发展并完善自己。
发展健康坚强的意志所需要的基础（躯体），是7岁以前通过前面写过的教育得到的。因为这样的意志需要以完全形成的躯体作为它的载体。从7岁起，重要的是，正在形成的构造生命的力量能给予躯体所需要的力量，使躯体形态坚强起来。能给构造生命的力量最大影响的也是最能坚强躯体的。对构造生命的力量最能激发冲动的感受和想象是让人感觉到他跟永恒宇宙的联系，也就是他信教的感受。这样，一个人的高级理想很自然的得到跟高兴和生活力量的联系。如果小孩在这个时候得不到强烈宇宙精神的冲动，他的意志就不能正常地发展下去，个性和气质也永远发展不了。一个人感觉到能适应世界的一切，他就有了统一（稳定）的意志。如果孩子感觉不到跟宇宙精神的自信的联系，他的意志和个性就不自信起来，也不会统一和健康。
感情的世界通过比喻和意义形象正常地发展，特别是通过孩子认识到历史上的形象和历史上有个性的人物形象。大自然的规律和美丽对孩子感情世界的构成工作也很重要，所以特别要培养孩子的审美感情，而且要激发孩子对于艺术的感情。音乐能给构造生命的力量节奏的感受，让孩子的构造生命的力量意识到所有东西里面隐藏的节奏。
如果不培养孩子的音乐感觉，他未来的生活是有缺陷的，一些生存的范围对他来说都是隐藏的。可是也不要忘记，另外方面的艺术能激发不同时代的建筑方法的感觉、能造成艺术品的感觉和谐的颜色感觉，这些在教育课题上都不能缺少。
在某些条件下，这种课题只能被安排得很简单，不过，也不能说根据学校的条件没有办法实现。只要教育者有正确的兴趣和感觉，他就能用最简单的手段实现大部分课题。对于生活的快乐，对于生命的热爱和能工作的力量，都是从培养审美趣味和艺术感觉达到的。这种感觉能使人与人之间的关系变得纯洁和美丽。道德的感觉，通过生活上的形象和能堪称榜样的威信得到，而且通过美丽的感觉，感到好是美丽的，坏是丑陋的，从而使道德感觉自信起来。

在7到13岁的时期，我们还不需要激发孩子内心的抽象思考能力。孩子的内心思考在不受外界影响的情况下，自己很自然地发展起来。同时，精神能从外部得到生存规律的比喻和形象。这样，在其他精神感受过程中，7到13岁的孩子的思考能力自己发展起来。这样，判断力会逐渐成熟，以便性成熟以后，孩子能够对生活上的情况和知识有他个人自己的看法。性成熟之前，对孩子发展判断力的直接影响越小，能让判断力自然发展的精神力就越多，对孩子将来要自由独立发挥的判断力也越好。

不管是精神方面的教育还是物质方面的教育，精神科学都能提供合适的基础。这里举一个关于体育课的例子。7岁之前，孩子的环境要有爱和快乐；从7岁起，形成的构造生命的力量通过体育活动要感觉到自己在生长，感受到自己越来越强壮。比如，安排的体育活动，每一步和每一个动作都应该使孩子在自己的身体内感觉到生长的力量。而且，这种感觉在孩子体内要造成一种快乐和舒服的感觉。
为了能想出这样的运动，当然需要比对于身体结构的智力知识更多的认识、需要直接的直觉认识：每一种不同的身体活动激发哪一种兴趣和舒服。安排活动的老师自己要能感受到，人体的状况和活动怎么才能使人体有一种既有兴趣又有舒服又有力量的感觉，也要知道哪种动作使人体感觉到失去力量等等。为了能设计有这种作用的运动课题，教育者需要做精神的研究，特别是靠精神的思想。不一定要能看到孩子高级范围，只要老师有利用精神科学研究结果的思想，就行了。如果利用精神的认识来实施教育，人们很快就会停止说，这种认识还需要证明。谁在生活上由于合适地利用精神认识，而得到健康和强壮的结果，谁就发现这种认识是对的。通过实际的运用，人们能看得出精神科学的内容是事实，而且通过实际上的运用，才能证明精神科学比逻辑上的科学说明好得多。精神科学的事实是从精神科学的应用结果看出来的，不是通过所谓的科学方法看得出的，因为这种科学证明方法只是逻辑上的啰嗦。
青少年时代的教育
随着性成熟，孩子的心理动力独立了。也可以说对外出现或者获得思想自由了（当然也有心理动力到了性成熟并没有独立出现的可能，比如如果小孩在性成熟之前喝酒。14岁之前喝酒的人的心理动力一辈子都获得不了自由）。

通过心理动力独立的发展，外面的环境能激发孩子抽象的想象力、判断力和自由的智力。前面写过，这种精神才能不应该受环境的影响，而应该随着教育过程很自然地发展起来，像耳朵和眼睛的形成在妈妈肚子里不受周围环境的影响一样。到了性成熟时，孩子就可以对背过的东西做出自己的判断。
如果提前激发孩子的判断力，对于他将来的发展也是有害的。只有学到了很多内容并把它们加以比较之后，自己才能作出独立的判断。如果在性成熟之前自己作出判断，什么基础都没有。生活中所有知识贫乏的、片面的、单调的盲目信教，都是从这样错误的教育中产生的。而且这种没有知识的判断，常常长期影响人类的传统想象和感受。判断力成熟之前，需要重视别人发现过的知识。健康的思想首先只会是对权威的自然相信的感觉，然后才会是根据事实情况产生的。如果老师都重视这一点，世界上就没有人太早就开始判断，也就有实事求是地接受生活道理的机会。
没有精神财富基础的判断会给人们带来很多生活上的障碍，如果对某一件事的判断提前确定下来，这种确定的判断以后都会影响孩子，结果是这种带成见的判断与不带成见的判断大相径庭。小孩需要有一种先学习后判断的兴趣。利用除了智力以外的所有精神力来理解一件事，并且用智力把精神方面的感受贯通起来后，才要利用智力单独的概念来说明。智力的作用，最好只是了解和比较所看到的和所感觉到的。我们需要避免使用还没有成熟的判断力来确定自己的观点。所以性成熟以前的孩子，不要急于学理论，而是要重视对于生活的感受，并且用精神来接受生活感受。当然，也可以让性成熟以前的孩子，了解到别人对某一件事怎么看，可是要避免孩子太早就想到对它做出判断。需要的是通过感情来接受别人的看法，而且孩子要有同时听取几种观点的能力，不要因为一种看法就马上决定自己的观点。为了培养这样的感情，老师一定需要把握好分寸。当然，从精神科学的思想里就能获得这种尺度。
关于根据精神科学的教育，这里只能写一点。目的只是提出：这种方向的思想能在文化中解决多少问题。根据精神科学的教育能不能最终实现，取决于对这种思想方法真正感兴趣的人有多少。为了实现这种教育，必需满足两个条件。第一，要放弃对精神科学的偏见。谁能真正地根据精神科学的方法去做，谁就可以发现，精神科学不是别人以为的那种异想天开的幻想。这里不是说对精神科学有偏见的人是不可理解的，因为根据现代物质主义社会的教育手段，人们只能得到这样的看法。他们必须以为精神科学研究家在做梦。如果只是看表面现象，不可能得到另外一种判断结果，因为看起来，对人类精神的研究（精神科学）和现代教育基础是完全矛盾的。只有深入地研究精神科学，我们才能发现现代社会种种不同问题和看法之间的矛盾。我们需要一种能逐步把他们贯通起来的基础。第二个条件是，健康地发展精神科学。只有学研究人类精神的人认识到，最重要的是对人类精神的研究不仅在理论方面，而在生活的所有不同方面都富有成果，才能使人们的生活从精神科学中得到好处，从而我们会愿意去了解它，接受它。如若不然，人们就会继续把对人类精神的研究当做信教一样，以为是一些人在做梦中乱想出来的。如果精神科学研究工作对于人类能带来一些有好处的结果，它就一定能得到人们的理解和支持。
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