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也许人家会认为治疗跟教育无关。比如有人在同学的身边，因为心里太紧张，他就影响大家合作的过程，使大家什么都做不成。如果我当他的老师能够解决一个学生心里紧张的问题，全班能做成多么好的事。
其实，每一个人都有一点点不正常。做不到什么多数不是因为缺少知识，而是因为心理精神不完全健康的原因，而且心理精神的问题又受身体的条件。如果我们希望每一个人都能做到他想做的事情，我们的教育就需要治疗的作用。
在这里总结和翻译的资料是Rudolf Steiner给他的学生讲的治疗教育课。其实，在这里写的特殊教育不是一种为了让学生学知识的教育，而是为了治疗学生的教育。《治疗教育》的德文书名叫《Heilpaedagogischer Kurs》。鲁道夫史代纳在这里介绍的需要治疗教育的残疾情况都是一些神经心理残疾的。盲人、聋哑人等等在这里不算残疾人。

这本书的内容不是一个要相信的东西，因为相信一个自己无法查清楚的东西很限制自己的思想。这本书的目的是让人进入思考过程，让人发挥兴趣。另外，在这里翻译的课程是1924年讲的，所以在这本书对于当时（1924年）的自然科学的看法也不是对于现代的自然科学的看法。现代的科学基本上已经确认鲁道夫史代纳当时说的话。

这本书的内容只要给对适合人类的教育有一定了解的人看。如果你还没有了解这个网页也介绍的《儿童的教育与改革》和《全面的人类学》等书，你看这本书一定很难理解，容易误会。本来鲁道夫史代纳讲12节特殊教育的课，5节课是打好基础，后边的课是谈具体例子的。在这里总结的课只包括前边的5节基础课。讲具体例子的7节课在将来可能还会总结和翻译。

第一节课
需要特殊教育的小孩都是在某些方面发展没有完成的或者生某种病的小孩。先要介绍这种发展没有完成小孩的本质，而且为了理解没有完成的，先需要理解完成的健全的发展。其实，发展没有完成的残疾小孩的特点在每一个健全人的身上都有一点点出现。如果理解发展没有完成的灵魂生活，就可以发现：每一个人在他的心理灵魂的生活中都有一点点残疾人的不正常的缺点。比如，一个人说话的节奏有问题，使我们听不出几个字成为一个词或者我们在听到下一个词已经忘掉前边的词。还有很多发挥不了感情或者意志的现象，都是一些世界上大部分的人都会出现的发展没有完成的现象。
一个特殊教育家要理解这样的现象，也要知道有哪些现象的孩子在哪反面的发展没有完成。其实，这样看只是一种手段，但是千万不要认为现象已经能说明存在的问题。我们研究残疾小孩的时候发现的灵魂不正常的状态对特殊教育家来说只要是一个现象，可是现象还不是存在的问题。为了能认识到存在的问题，我们需要发挥这样的了解：
如果说，什么灵魂或者心理状况是不正常的，我们判断的根据只是从我们看法出来的。我们人口的大部分以为自己灵魂的状态是正常的，就说和我们不同的是不正常的，是残疾的。因为我们只要看到一个和自己不一样的孩子，就说他是有病的，所以我们很难找到他“病”的根源。如果我们解决或者治这样的“病”，我们做的实际上可能是改掉这个小孩的特殊的才能。所以我们尽可能不要根据人口的平均情况来判断一个小孩有没有毛病。
如果先不看心理灵魂的情况，而是看精神在身体中的情况，就可以想象一个人的精神在他进入身体而生出来之前从精神境界经过不同精神和灵魂的境界来到并进入物质的世界。从精神和灵魂境界来的一个人的灵魂跟我们在生活中看出来的灵魂不一样。这个灵魂进入物质的世界的时候，他要抓住属于他的身体，而且被他抓住的身体是根据从父母遗传的性能造成的。如果生出来的小孩的灵魂比如进入一个根据遗传不健全的肝，他的灵魂就会感觉到肝不健全的状态，进入不健全肝的灵魂在肝里面也不会发挥得健全。不管什么器官根据遗传的作用不健全，进入这个器官的灵魂也不会发挥得健全。
进入器官的灵魂和遗传的器官联起来了之后，灵魂在身体中的生活才出现，而且它出现象镜子里面的象一样。这样出现的灵魂生活是人的思考、感情和意志。思考、感情和意志就是被反射而看出来的灵魂。下面就要看这个平常不能直接看出来的灵魂怎样抓住物质的身体：
可以把人分成三个部分：神经知觉、受节奏作用的器官（心、肺等）和四肢的部分。神经知觉的功能主要在头里面，小孩的神经也是从头开始发挥的，而且这个神经知觉的结构是一种自己没有造成物质功能的结构，可是管理整个身体的一种结构。比如肝的功能是在肝里面发生的，可是头脑里面有一个属于这个功能的神经功能。肝里面的肝的功能和其他的器官是比较分开发生的，可是在头脑里面这个属于肝的功能是和属于其他器官的功能联系的。由于这样的头脑里面的管理工作，神经里面发生一种消失物质的过程。
神经中发生管理的过程，可是四肢和用营养的身体部分里面发生分析的过程。四肢和用营养的身体部分里面发生的都是分开发生的。比如肾的功能在头脑是和肠的功能联起来的，可是在肾和肠里面，他们的功能是分开的。
头脑里面发生的、消失物质的管理工作是思考才能的物质基础。为了能够思考、为了能够决定做一件事，从精神灵魂进入身体的在头脑里面需要碰到总结和联系的功能，去管理根据遗传得到的物质的身体。也可以说，被管理的遗传得到的物质的身体对于精神灵魂来说是一种影响和反射精神灵魂工作的“镜子”。
这样也可以说：人的头脑由于做管理工作成为一个镜子，而且被这个镜子反射的是外界、人体之外的世界。这样反射出来的是我们普通的思考。所以我们需要分得清楚两种思考：一个是这里说的被身体物质反射出来的普通的思考，和另一个是从精神灵魂境界进入和抓住物质身体，并能改造和能设计物质身体的“无形的思考”。普通的思考在晚上睡觉的时候或者不思考的时候就消灭，它在事实上不存在，象镜子里面看到的象一样。事实上存在的、改造和设计物质的无形的思考是我们平常不能发现的。
这种无形的思考的作用改造和建设四肢和需要营养的身体结构。这个结构包括各种各样的不同功能分得比较清楚的器官，比如肝、肺、心等等。它们都和四肢需要营养的部分有关。身体节奏的部分是看不出来的。所有看出来的，包括脑筋，都和四肢需要营养的部分有关。
这些分开存在的不同的器官又成为能发挥意志的物质基础，象神经合作管理的功能也成为思考才能的物质基础一样。
比如，我们看一个成年人。这个人在7岁的时候得到了他第二次的牙齿，在14岁的时候得到了性成熟，在21岁的时候得到了心理灵魂的生活部分。我们研究一个人的时候需要分得清楚一个已经换牙齿的人和一个还没有换牙齿的小孩。其实，人的身体每一年都换掉身体的物质，每7年都达到换整个身体材料的结果。这种换的意义在换牙齿的时候特别重要，因为换牙齿之前的身体结构是从父母遗传得到的。这个遗传得到的身体的结构可以说只是一个模型，还不是自己特点的。在生活开始的7年，小孩要脱离这个遗传得到的模型，改造自己的身体，把它成为有个人特点的。所以换牙齿之后的身体结构和身体的物质再也不是遗传得到的，而是被自己的、进入和抓住自己身体的精神灵魂改造而建设的。而且做改造和建设工作的是一个人从精神灵魂带来的无形的思考。所以他换牙齿之后的身体具有他个人的特点。
但是在建设的过程中需要一个模型，是因为无形的思考不一定够强建设整个一个身体。如果一个人从精神灵魂的境界带无形的思考的力量很健康、很强，他就可以对面所有身体里面存在的遗传的因素，脱离模型结构。如果一个人的无形的思考的力量太弱，他就不能完全排除遗传模型的因素，使他的身体永远保留一些遗传的特点。
普通的医学说遗传的作用不正确，因为遗传的作用在实际上在换牙齿之后要失去他的作用。所以我们需要分得很清楚换牙之前不同于换牙之后已经有属于个人身体结构的小孩。一般情况，个人自己的建设力量要打得过和改造遗传的模型的结构。可是，如果它打不过，遗传的模型的力量就继续决定一个人身体的结构。从打得过或者打不过的程度就可以了解到很多孩子发展没有完成的情况。
因为小孩从7到13岁的时候特别地发挥他个人自己的因素，所以他在这个时候对于环境是比较封闭起来的。在这个时期，老师特别能发挥小孩个人的特点和个人的才能。假如这个时期在14岁之后都这样发展下去的话，他会成为一个特别不理会别人的人，会成为一个不能接受外界的人，一个自私讨厌的人。可是在实际上一个7到13岁的小孩同时已经在改造而建设他第三个身体结构，就是性成熟出现的。
这个第三个身体结构不只在性方面是和环境联起来的，它也在所有其他方面都要获得和环境的联系，比如是知觉才能的成熟和呼吸的成熟。所以他在14岁之后再也不象14岁之前这么无知觉、无感情，而且从环境得到的感情已经获得了自由。
这样，精神灵魂境界来的进入并抓住物质身体的到了21岁的时候已经改造了器官的本来遗传的结构。改造得到的是个人自己的又成熟的人。如果小孩的一个器官在还没有改造器官之前工作得不正常，这个不正常的遗传的模型就会影响灵魂的改造工作和灵魂健康的发展。如果一个人的器官在21岁之后已经完成改造工作之后才不正常，这个器官已经获得独立，使意志的灵魂不再依赖它，能独立地坚持发展。所以大人的器官生病的时候，只需要治这个器官的病，可是小孩的一个器官得到病的时候，意志灵魂的发展也受影响，我们除了治器官的病以外，还要解决灵魂的发展。可见，我们平常查出来的病只是物质的表面上出现的病。不这么容易查出来的病在一个器官液体或者气体的流动方式的结构中出现。还有，器官的温度对进入器官的灵魂活动也很重要。
比如，一个小孩的意志发挥得不正常，就需要知道意志的发挥跟什么器官有关，跟什么器官的怎样的一种变态有关。小孩会出现的思考问题没有意志上的问题那么要紧，因为大部分看起来象思考不正常的问题在实际上也是意志发挥不正常的问题。有时，思考不正常只是思考太快或者太慢的问题，而且太快或者太慢是因为发挥和调整思考速度的意志结构不正常。
只有思考变态，比如好象知觉到实际上不存在的东西，这才是真正的思考的问题。这样的真正的思考问题在没有意识的境界出现而影响想象工作。这样的强制的思考脱离意志的作用。可是教育上出现的问题一般都是意志发展不完成的。
一个教育家还需要考虑一个小孩的本质怎样对他的发展起作用。先只要看开始的7年。比如一个小孩出现一些发展没有完成的问题，有可能是从父母遗传得到的问题。这样的遗传得到的问题也没有自然科学说的那么可怕，因为问题也不是没有道理的，而是这个人为了他的精神上的学习需要安排这样的命运。
一个还留在精神境界的人自己要选一个他的精神灵魂可以进入和抓住的身体。如果这个人选一个根据遗传不正常的身体，这就是因为这个人还在精神境界的知识不够。哪个人选一个根据遗传残疾的身体，哪个人的对于身体结构的知识不够。这个知识当然不是我们普通思考的知识，而是我们意识不到的无形的思考。
如果一个人在进入一个身体之前以他无意识的无形的思考不完全了解人体的结构，他就不能完全进入和抓住这个身体，也不能在开始的7年内改造这个遗传的身体，不能把它变成个人自己的。一个人在他死了之后跟生出来之前要得到的对于人体结构的知识很多，比现代（1924年）的科学能研究出来多得多。这个无形的思考的知识在生出来之后就进入和抓住了身体，在人的意识和知觉上并不出现。
如果一个人在他的生活中不发挥对他环境的兴趣或者没有发挥兴趣的机会，他未来死了之后留的知识就被限制。假如，有一个时代把人都关在房间里面，把他们的认识过程封闭起来，不给他们发挥对生活环境兴趣的机会，在他们死了之后，他们在精神的境界虽然和那些知识接触，可是他们没有接受这些知识的才能。如果他们再生出来，再进入一个身体，他们为了选、抓住和改造遗传的身体需要的知识就太少了。
一个人走在世界上，可能对他普通的意识中的思考是没有什么的，可是对他不在意识中的无形的思考来说，每一件在世界上观察的事情都会成为精神境界的对于人体知识的基础。在物质的世界上对外界的兴趣在物质之外的境界中就变成“内界”的。所以在一个时代大量出现的残疾人和这个时代之前发生的事情有关系。在世界上没有发挥对外界的兴趣的人在进入身体的时候会选那些有知识的人不会选的有遗传病的父母，而且会给好身体的就不生小孩。我们看一个残疾人的时候，我们也需要看他是从上一次生活怎么样的一种社会回来的，也需要看他为什么选这些遗传有问题的器官，为什么以他不够全面的知识进入这个他不能够抓住和改造的身体。
这样，一个小孩在生活开始的7年中会有两种发展的可能。一种是遗传得到的模型身体不健全，第二种是相反的：一个小孩遗传得到的模型身体很理想，比如肝很理想，可是因为这个小孩从精神境界带来的知识不全面，他就不理解这个肝存在的理想的结构，结果他在0到7岁抓住肝而改造肝的过程中造肝造得不理想，结果有发挥意志的问题出现。这是因为肝不只有现代（1924年）的医学说的那些功能，它的功能也是把想法中的东西传入四肢的动作。
如果一个小孩靠他不全面的无形的思考把健全的肝改造成不健全的，这个小孩在愿意发挥意志的时候虽然愿意，可是做不到，因为他的想法留在思考状态。象肝工作不正常的时候影响意志正常的发挥一样，每一个器官都成为不同的一种灵魂才能的物质基础。
为了说明残疾命运和无形的思考之间的关系，在这里要介绍一个例子：一个年轻人到了火车站的时候，他知道又愿意上火车，可是突然做不到，让车走了。谁联他自己都不知道为什么。那么，他的意志为什么发挥不出了？他的爸爸是个哲学家，把人的灵魂分成想象力、判断力、同情感和反感。可是他不承认人的灵魂也包括意志，因为他要老实，他只要承认能意识到的部分。后来他在他研究的不包括意志的理论已经变成了他的思考方式，而且他再后生了一个儿子的时候，他自己的肝已经适应了他自己的思考习惯，使他的肝和儿子的肝都没有发挥意志才能的物质基础。也可以说，他的儿子选了这个爸爸，因为儿子无形的思考没有包括肝结构的知识。他选了一个不需要关心肝结构的身体。
可见，如果要研究到一个小孩没有完成的发展，也要看他命运的根源。
第二节课
上一节课是说，残疾人出现的病我们只能当成表面上的现象，这不是现象根源的状况。普通的自然科学只能研究到表面上出现的现象，所以在这需要了解包括灵魂和精神境界的情况，才能知道残疾状态的根源和医疗的机会。根据普通的心理学，最伟大的哲学家都是心理不正常的人，所以根据普通的心理学安排的课程也不会发挥最伟大的哲学家。其实，问题只是我们不承认比普通的心理状态更天才有创造性的。
在这只要看治疗小孩病的机会。治疗大人的方法和小孩是不一样的。象研究一个小孩现象的根源一样，也能研究小孩灵魂的思考、感情和意志的根源。上一节课已经说过一个不能发挥意志的例子怎么有肝里面不正常的根源。所以解决意志上出现的问题要经过肝的治疗和对肝起作用的教育。为了能理解这样的关系，先需要了解更多灵魂发展的情况：
前边说过：0到7岁的身体只是一个从父母遗传得到的模型身体。有个人特点的小孩在这个时候就要改造它，把它成为有自己特点的。如果小孩个人的无形的思考比遗传作用强，在身体和灵魂的境界上他个人的心理特点就能出现。如果小孩个人无形的思考不够强，7岁造出来的身体就不能够脱离从父母遗传得到的模型固定的特点。这样，一个小孩将来也发挥不了他根据他的命运本来要发挥的。
现在还需要看，表面上出现的思考的发展和意志的发展之间的关系。表面上的普通的思考是一种管理的过程，而且这个管理的过程和脑筋的结构形成。意志的出现是一种分析的过程，意志的过程和四肢得到营养的过程形成。
如果研究思考是什么，就可以发现：思考的内容进入人体的脑筋。所有一个人平常会思考的东西，都在他的身内存在。有的现代（1924年）的科学家说，思考的内容是人在学习的过程中发明出来的。可是如果研究得更准，就无法查到人体内能造思考内容的器官。所以可以说：思考内容是人体造出来的等于说这样的一个比喻：一个人天天早上起来，他的杯子里面都放着牛奶。有一天他就开始思考“牛奶经过什么化学过程从这个杯子的材料造出来？”杯子的材料中也研究不到能造牛奶的“器官”，这样的想法是很傻的。可是说思考的内容是人的脑筋造的就这么傻。人思考的内容需要象杯子里面的牛奶一样从外面倒到脑筋里面去。
就可以问：进入脑筋的普通思考的内容是哪里来的？我们人在物质境界的世界中生活，也在构造生命境界的世界中生活，而且在我们得到物质境界的身体之前也得到了我们构造生命境界的一种“身体”。这个我们生出来之前要经过的、得到自己构造生命的力量的整个宇宙都存在的构造生命的境界在实际上是所有存在思考的载体或者状态。就是说，人还没有生出来的时候、还在构造生命境界中存在的时候，他就在那边的正在形成的整个宇宙的思考中。
在那边存在的思考是无形的思考，在形成的状态中的思考。那边存在的无形的思考也能够设计和形成物质身体的结构，而且人在进入物质的身体之前在构造生命境界中得到所有他以后在生活过程中形成物质器官的思考。生活中无意识的、设计物质器官的思考不是生活中形成的，也不会在生活过程中从构造生命的境界得到。所有一个人无形的建设身体的思考，都是人经过构造生命境界准备进入物质身体时带的，进入了身体之后再也不能继续形成的。
再看上一节课说过的：人有在表面上出现的普通的思考、感情和意志，除了这些以外还有人灵魂的境界和在灵魂境界存在的无形的思考。这些从宇宙的构造生命的力量得到的无形的思考建设和形成我们身体的知觉器官、神经和脑筋，而且无形的思考形成脑筋的过程是这样发生的：
身体生活的物质环境中有不同在生长过程中的东西。这些在环境中的东西的生活过程被无形的思考消失而停止。结果，物质死掉而分出来。这样分出来的无用的物质成为神经。这些神经的物质由于死掉而分出来得到一种反射的才能、象镜子差不多的反射才能。由于这样的反射才能，宇宙中存在的无形的思考被神经反射，结果普通的表面上的思考内容在神经中出现。
我们在生活中意识不到的无形的思考以消失物质的方式给我们设计能反射宇宙构造生命的力量中形成的思考内容的神经，而且被反射出现的普通的思考是有意识的。
只要看自己在一个变形的镜子中的象，就可以发现象征和自己活的人不一样。一样的也可以看被反射的普通的没有形成过程的思考内容。宇宙构造生命的力量中不可能有变态的思考存在。人意识上出现的普通的思考内容也只是从构造生命境界存在的思考反射出来的象。那么，怎样会有变态的普通的思考出现？因为镜子或者要做反射工作的神经有问题。所以，如果研究一个人思考的内容为什么变态，就来到反射这个思考的神经，也来到设计这个神经的无形的思考。思考内容在宇宙构造生命的力量存在的根源不可能出问题。
教育家教育脑筋不正常的残疾人需要让这些残疾人和宇宙构造生命的境界联系，而且在这个让他们联系的工作中最重要的、最起作用的是教育家对灵魂境界的事实的认识和意识。下面就要说明为什么：
先要问，什么对一个思考不正常的小孩起作用，什么做法能起治疗的作用？思考不正常的小孩自己的构造生命的力量不正常，所以他设计脑筋也不正常。生出来之前在灵魂构造生命的境界中得到的无形的思考都是正确的，可是小孩在构造生命的境界中不一定有能力正常地接受这些那边的思考，没有能力把它们成为自己的构造生命的力量。
可以再用装牛奶的杯子当比喻：装在杯子的牛奶不可能有错误的形态，因为它都适应杯子的形态。如果杯子的形态有道理，牛奶装在杯子的状况也有道理。比如，一个人把那个杯子设计得象一个完全关的球形一样，虽然空间很大，可是牛奶进不去。或者另一个人设计的杯子下面不平，使杯子掉下来。有很多种设计不方便的可能，牛奶都没有办法进去。构造生命的力量在人体中的状况一样地依赖一个人从以前的生活带来的“精神的知识”或者才能，如果他没有知识，他也不能正常地接受和装构造生命的力量包含的无形的思考。
有可能，一个小孩生出来根据他的精神的知识或者命运带来的也装不了什么。比如，他带来的精神的知识或者命运的形态不让构造生命的力量正常地进入他的四肢和需要营养的器官，结果构造生命的力量在头脑里面发挥得很好，可是不能正常地进入四肢，不能在四肢中发挥。就是说，四肢没有足够的能设计和形成它们的无形的思考力。可见，灵魂（思考、感情和意志）发展没有完成的小孩存在的问题往往是他接受的构造生命的力量不全面。
现在要问：什么对0到7岁的小孩的构造生命的力量能起作用？回答这个问题能说一个教育上的规律：高的境界对于底的境界起作用，让底的境界发挥。这样能发展物质身体的是构造生命境界中的东西，能发展构造生命的力量的是心理动力（在其他的书上写的“心理现象”和这里写的“心理动力”一样）境界中的东西，而且能发展心理动力的是自我意识的东西，等等。
老师怎样利用这个教育规律呢？如果老师发现一个小孩的构造生命的力量的发展没有完成，老师就要靠自己的心理动力对小孩起调整构造生命的力量的作用。所以在这再要写清楚，老师的哪个境界的东西对小孩哪个境界的东西能起调整的作用：
小孩：
物质身体
老师：
构造生命的力量

构造生命的力量

心理动力

心理动力

自我意识

自我意识

精神自己
所以一个特殊教育老师在学教育的时候主要需要学的是修炼自己的不同的境界，包括自我意识更高级的境界。以后还要介绍一个很没有水平的教育家怎样还能靠他自己根本意识不到的精神自己对小孩起很好的调整作用。教育却是很神秘的一种事情。
教育学生的构造生命的力量时，老师要靠他自己的心理动力。那么，要靠的那个心理动力是怎样培养出来的？只能是老师自己培养自己的。老师心理动力的状态需要直觉地理解学生构造生命的力量的缺陷。比如学生的构造生命的力量在他的肝无法发挥，使这个学生虽然愿意做某种事，可是主动在实际上发挥不了。如果老师以他自己的感情（心理动力）能进入学生要靠意志把想法变成做法，能进入学生受阻碍的意志，同时能从老师自己的意志力去同情学生的状况，老师在他自己的心理动力中就能发挥一种对学生状况的理解，结果：老师心里对学生存在的同情感和反感会消失。而且老师让自己的同情感和反感消失就是修炼和教育他自己的心理动力。
比如，一个小孩因为上面说的问题学不到走路，如果他的老师还存在任何同情感和反感，就是说老师看到小孩的时候会有一些心理震动，老师就无法有效地教育这个小孩。只有老师很冷淡地客观的看这个小孩存在的问题，老师的心里只有理解的感情存在，他的心理动力就获得了一种适合教育残疾小孩的状态。这样的话，老师做出来的事情都很自然地适合这个小孩的需要。老师在表面上给小孩讲的话起不了什么教育作用，起作用的只是老师自己的状态。
老师怎样才能达到这样的理解的才能呢？经过对人神秘本质的兴趣！不过这些兴趣一定要在社会内发生，一定要避免狂热地发挥一些脱离社会事实的事情。狂热地发挥没有真正的理解，不实用，也不会让精神上研究出来的进入实际生活上的做法。因为这里写的知识不适合每一个人，不要让会有误会的人接受这样的知识，只要自己实用它。
比如有一个别人都说他发疯了的人，做很多奇怪事情的人。人家平常不会思考这样一个人为什么能成为一个神经病人。这样的一个人存在的事实比如是：他在前一次的生活中可能是个天才，然后在上次的生活中，人家在他小的时候就把他官在一个河岸的房间里面，不让他和外面的环境和社会接触。这次的生活中他就发疯了，是因为他上一次没有机会让他的才能进入身体的动作和物质环境中的具体的事情。这样，他这次再生出来带来精神的知识就不包括对于身体和物质环境的了解，使他也不能完全进入现在的物质身体，不懂怎样实用自己的身体。只有我们不管他进入不了的身体和构造生命的力量，我们才能发现他真正的样子。
比如有一个小孩，他的心理动力和自我意识要进入他的身体和构造生命境界的肝和胃，可是不管它们出多少力，总是碰到阻碍。由于不断出力，就会进入一种不正常的节奏：自我意识不断地增加付出的力量，又减少付出的力量，使它在它的身体内不断在一种对于肝和胃强烈的，可是意识到之前又失败萎缩的感觉之间转变。由于这种不断转变的过程，小孩没有机会正常地使用他的身体。只有自我意识和心理动力在身体和构造生命的力量中处于稳定状态，小孩才能正常使用他的身体。
为了了解这种情况可以看这样一个比喻：比如有一个很聪明的人，他要修理他的手表，只是他不是修理手表行业的。他修理手表的过程中把他的表完全搞坏。这不是说他不够聪明，只是说，他聪明的思考力实用和控制不了他的手。有时，一个人天才的灵魂同样控制不了物质的身体。
脑筋残疾小孩的老师需要有爱心地看小孩进入不了身体、由神经病状态出现的做法。在看小孩的过程中要超过这些做法的表面上出现的现象，要客观冷淡地看到他由于这样的命运和环境联系的方式，再看他进入怎么样的一些生活情况。老师能发挥对这样古怪的兴趣，把它当成最高级智慧的一种变态的象征。如果在发疯的小孩的心理动力和自我意识正在出力短期成功进入身体和构造生命的力量又失败失去力量的时候，老师能观察小孩怎样出力抓住自己的肝和胃又失败的过程，能有爱心地观察，将来会有一天小孩能对付这种变换的节奏，在特别出力的一次发挥出来他天才能干的才能。
否则的话，小孩的病在死了之后和下次生活之前才得处理。教育发展没有完成的残疾小孩就是在生活中提前解决根据自然过程在死了之后和下次生活之前才得解决的问题。这样，老师能改变小孩经过几次生活的命运。教育残疾人是为了改变未来生活的命运，为了脱离从以前来的命运，为了下一次的生活，不是为了现在的生活中达到效果。
在特殊教育上需要脱离一些思想有限的状态。如果知道这里介绍的这种知识，也可以说，知道这种知识有一种危险，因为根据这种知识能利用一些精神境界工夫的手段达到实际生活上的效果。如果一个人没有道德，他就能利用这些精神工夫的手段做坏事。当然有这样的危险，不过这里只能相信人家的道德、相信人家利用这里介绍的知识做一些为人类服务的事情。如果利用知识的人追求自私的坏目的，这里介绍的知识就危害人类。可是如果没有这些精神灵魂的手段，教育家只能讨论，起不了真正长期的作用。
我们需要重视教育家的责任感。因为很多人缺少责任感，所以还有很多其他的知识不能给他们说出来。人家一听到有什么手段，他们马上就想利用它。可是在需要做出来和需要重新从精神境界获得新的知识和主动力的过程中，人家需要的是责任感和认真负责的兴趣。而且发挥这种兴趣只能经过知道教育家在改变脑筋残疾小孩死了之后准备下次生活的命运。教育发展没有完成的小孩是做精神境界以后要做的。
如果老师在自己的感觉上接受这样的事，老师总是能意识到一种选择：做还是不做需要做的事。每一件从精神境界知识做出来的事都要求我们看我们在事实上做了什么，都要求我们勇敢地决定下一步。如果只看生出来和死之间的普通的生活，人可以避免发挥这种勇气，可以只管自己习惯的有限的熟悉的思考方式，可以好好地追求物质上感肯定的没有任何怀疑的生活。可是如果要靠精神境界的力量，就免不了在每一件事情发现自己做决定的需要，每一件事都可以做、可以不做或者可以不管。意识到这样的选择需要心理的勇气。
如果意识到自己做的是精神灵魂境界在人死了之后的任务，就可以发挥这个勇气。这要成为教育家每天练功的想法，教育家这样能修炼出来自己的、以后对小孩要起作用的、合适的、心理动力的状态。修炼自己的心理动力的状态是特殊教育家要满足的最基本的条件。这里写的两节课就是为了准备合适的心理状态。
第三节课
上一节课学了构造生命的力量、物质的身体、心理动力和自我意识之间的关系怎样能是残疾的关系。比如，由于不正常地加入宇宙的构造生命境界的无形的思考结构，人的构造生命的力量不能正常地发挥。从这里讲的东西能学的是：老师只要找到灵魂合适的一种气氛，就能找到适合个别小孩的治疗手段。因为现代（1924年）的普通心理学没有这种气氛，它就了解不到“灵魂病”的基础根源。所以重要的不是得到一些具体的手段，重要的是老师理解所有境界之间的关系，使老师很自然地发挥适合一种情况的做法。
当然还有一些不能治疗的精神灵魂残疾的状态。残疾人已经当成人的时候，一个很好的残疾院也没有办法。可是残疾人还当小孩的时候可以治疗很多。比如大人的癫痫是治不了的，可是小孩的癫痫只要有合适的理解，就可以治疗。只要懂得灵魂状况和老师做法之间的规律，就可以想出来很多种治疗手段。
问题只是现代（1924年）的心理学不认得和不承认自我意识和心理动力境界的存在。很多心理学家不承认这些，因为他们很怕。所以这些人也不知道这样的一个道理：物质的身体和构造生命的力量之间的联系在整个生活过程中（包括睡觉的时候）都保持，身体和构造生命的力量在睡觉的时候也脱离不了物质的环境。可是自我意识和心理动力在睡觉的时候要脱离物质的环境，心理动力或者自我意识和身体或者构造生命的力量的联系在睡觉的时候要断开。
如果要了解精神灵魂残疾的状态，就需要了解自我意识和心理动力在人有意识的时候怎样进入身体和构造生命的力量的方式。早上醒起来的时候发生的过程不是象化学过程一样的融合过程。心理动力和自我意识在醒的时候虽然进入并抓住身体和构造生命的力量，可是还有更重要的继续。
自我意识除了抓住构造生命的力量和身体以外还要从人体内抓住人体之外的环境中存在的一些力量，就是外界。比如说地球的吸引力：人有意识的时候平常是站的，使地球的吸引力把人的头和脚压在一起。我们有两种想象的可能，第一个是：在自我意识抓住身体的时候，身体受地球吸引力的压力，所以身体需要靠他的平衡感避免头掉到地上。物质的人体免不了受地球吸引力和重量的作用。这样想象是错误的。
第二种想象的可能是对的：自我意识进入和抓住身体的时候，自我意识接受和消失身体接受的吸引力。人醒的时候，人的身体由于自我意识的作用失去它被地球吸引的力。对一个正在站并有意识和自我意识的人来说、地球的吸引力不起作用，使身体不能直接接受地球的吸引力。因为自我意识直接进入和接受地球的吸引力，它就不让身体直接接受。在人不睡觉和走路的时候，人的自我意识直接接受物质的吸引力和其他的物质的作用。
人的自我意识和构造生命的力量的联系也是这样的，比如说脑筋里面的浮力：人脑筋的重量有1500克。如果这样的重量压到脑筋的血管，它们就会压坏了，所以脑筋在液体中浮。脑筋的浮力有1480克（被脑筋派出的液体等于脑筋的浮力）。人的构造生命的力量在这个属于外界物理的浮力中出现。人的自我意识进入和抓住浮力中的构造生命的力量的时候，自我意识不只由于构造生命的力量和脑筋的浮力互相的作用有联系，自我意识也直接进入浮力。人和外界所有的物理作用都有这样的直接的联系。
那么，人的自我意识有直接的联系的是什么？以前的物理学家说的所谓的物质材料在实际上不存在，实际上所有的物质只是象地球的吸引力、磁铁力、电力等等的那种力量。知觉器官能知觉到的只是这些力量的现象，可是自我意识在人不睡觉的时候直接有和进入物质的这些力量，包括固体、液体和气体的力量。除了这三种状态的力量以外，自我意识还有和不同温度的部分力量的联系。所以可以这样写：
自我意识进入：
泥土 / 固体（外界物质的力量）

水 / 液体（外界物质的力量）

空气 / 气体（外界物质的力量）

热量 / 温度（部分）（外界物质的力量）
心理动力进入：
热量 / 温度（部分）（外界构造生命的力量的力量）

知觉基础的光（外界构造生命的力量的力量）

化学性能（外界构造生命的力量的力量）

宇宙生命的力量（外界构造生命的力量的力量）
人醒起来的时候以自我意识的精神力进入物质境界的关系是一种直接的精神上的关系，不过这个精神上和物质力量的关系受身体的限制。残疾人的教育家理解这种在精神上的、不在物理上的关系，很有帮助。
现在要看心理动力在不睡觉的时候和外界直接的联系：直接和心理动力联系的是温度的力量，因为热量有一部分对身体，另一部分对构造生命的力量起作用。另外，还有“光”的力量直接和心理动力联系。光除了物质境界上的作用还有更重要的在构造生命境界上的作用。构造生命境界的“光”成为所有知觉工作在构造生命境界中的基础，比如听见的基础。这样，以前的物理学家说的空气震动也只是发生听觉的物质基础，只是物质上的效力，可是声音的本质是属于构造生命境界的，是“光本质”的震动。我们普通语言里面的“光”可能说明不了这样的一种成为所有知觉过程的构造生命的力量中的基础。
心理动力由于这种“光”直接和所有物质上能知觉到的东西有联系，这个联系不经过属于“光”的构造生命境界。自己身体之外的“光”在外界的构造生命境界中存在，可是人自己也有构造生命的境界。身体之外的“光”虽然对人的构造生命的力量起作用，可是人的心理动力在人醒的时候不只进入和抓住人自己的构造生命的力量内的“光”，也在这样的关系之外直接进入和抓住外界构造生命的力量的“光”。
心理动力在人醒起来的时候同样的也直接进入和抓住外界的化学过程，而且进入的外界的化学过程包括整个宇宙。这种宇宙的化学作用不只包括以前的化学家说的所谓的没有生命的化学。最后，人的心理动力在醒起来的时候还要直接进入宇宙的生命。这样发生是正常的情况。
一个小孩在他的发展过程中要慢慢地达到这里介绍的正常的情况。一个小孩改造他从父母遗传得到的身体时，他建设他个人自己的身体、再建设他个人自己的构造生命的力量等。在这个过程中，他都需要慢慢地进入自己的本质、进入外界和宇宙的本质、学会经过自己的抓住整个外界的。我们现代（1924年）的物理学只有以眼睛的了解正确地了解这样的过程。 

眼睛物理的功能、光线等研究得很清楚，只是还没有搞清楚灵魂的因素怎样影响物质的因素。如果懂了物理上的知觉过程，还不知道一个美好美丽感的印象是怎样得到的。为了说明物质的信息怎样变成感情的印象，很多哲学家想出来很多非常可笑的理论。实际上，自我意识和心理动力在眼睛中直接进入外界的物质，并得到印象。因为眼睛在身体的表面上，通过眼睛的自我意识和心理动力能直接进入外界，而且外界在眼睛中直接被自我意识和心理动力接受。如果能靠一种精神的物理学，就可以发现整个身体都是这样的。
在这个过程中有什么能发生不正常的呢？有可能有一个身体里面的器官（不可能是所有的器官）的状态不允许自我意识和心理动力在这个器官中直接联系到外界。一个工作不正常的器官，比如说肺，会在一个人醒起来之后断开自我意识或者心理动力和外界的直接地联系。比如肺在睡觉的过程中得到一种特点，肺根据这种特点只允许自我意识和心理动力进入肺，可是不允许它们再从肺出来，不允许它们直接进入身体之外的环境。这样，自我意识和心理动力就压在肺里面，并不能出来。
如果一个人在这样的情况下醒起来，他的肺就抓住自我意识和心理动力，再也不给他们出去。在他们比如进入肺的时候，因为放开一种化学的过程，使肺不平，人一定会醒起来。不过他醒起来的样子不正常，他没有达到有意识的程度（人的意识是由于自我意识直接和外界接触而造成的。）自我意识和心理动力虽然进入器官，使人醒起来，可是因为没有经过器官又从器官出来直接进入外界，那么，人也不能达到对外有意识的状态。结果，健康的在睡觉无意识的状态转入而停止在一种不睡觉并没有意识的不健康的状态。
这里介绍的不正常的状态是小孩有癫痫病的状态。癫痫病的小孩的自我意识和心理动力虽然能进入物质的身体，可是被物质的身体卡住，并不能出来而进入外界物质的环境。这样在器官表面内由于卡住出现的压力是象筑坝拦住的一种现象。自我意识和心理动力被拦住的过程在身体的表面上出现象抽搐一样。这种癫痫病的抽搐经常在脑筋中出现，经常也在其他的影响到脑筋的器官中出现。如果不承认有心理动力和自我意识，特殊教育老师也无法理解他们在癫痫病抽搐的过程中被拦住、被压。
有了这样的理解，老师就能靠他的本能想得到怎样能治疗癫痫病的经常失去意识又出现抽搐的小孩。先要看癫痫病小孩的意识干扰象不象头晕的现象。如果失去意识的时间很短，可是头晕很明显，就是自我意识和心理动力不能直接从身体的平衡器官联系到外界中的平衡力量。这样的话就要让这个小孩做一些运动，都是带一些工具、棍子等的运动，也可以让他用两个重量完全一样的工具做。在7到13岁的时候让他做一些需要平衡感的运动很有作用。
然后给他重量很明显不一样的两个工具，或者把一个有重量的东西绑到小孩的一个腿脚，让他做运动，让他感觉到重量对动作的影响。让他在动作的过程中意识到重量会让他的自我意识进入他身体的动作。再后不用实际的重量，而是让小孩在运动的过程中感觉和意识到他四肢伸展的动作和重量。如果发现癫痫病的小孩的自我意识通过不了他身体的平衡感、也联系不到跟这个器官有关的外界力量或者本质，就要做这些能让学会控制他的平衡感的运动。如果发现他的自我意识通过不了其他的器官，也不能从器官联系到外界的力量，就让这个小孩做一些其他运动，来要求他感觉和意识到属于其他器官的状况。
如果发现癫痫病的小孩经常出现跟独子难受有关的现象，他的自我意识就通过不了液体流动有关的器官。这样的话，可以让小孩学游泳，让他感觉到水的本质和力量，或者给他吃一些让他感觉到液体进入身体的东西。如果发现癫痫病的小孩只有失去意识的现象，就要让他做一些呼吸有关的练习，让他意识到跟空气有关的过程。另外，所有癫痫病小孩需要的是穿太多的衣服，他们需要总是出一点汗。在年轻的时候不怕受冷的人长大了之后就受不了晒太阳的热。
有的癫痫的病态也需要医生的合作，可是教育家可以主要从治疗的教育手段去理解癫痫的病态。如果不是自我意识，而是心理动力被构造生命的力量卡住，使心理动力进入器官之后又不能出来进入外界，在这样的情况下需要处理人里面的构造生命的境界。
那么，怎样能发现是不是心理动力被卡住的癫痫病？如果一个癫痫病的小孩很容易接受社会给他在道德上的规则，就可以靠上面说的治疗法。可是，如果一个小孩很难接受道德的规则，如果他在抽搐的过程中经常出现抽搐之后并记不了的凶的做法，就需要利用给他吃药的治疗方法，比如硫等。这样情况需要的治疗方法已经是医生的方法，是对构造生命的力量的处理。另外一些和外界联系得很好的小孩不需要感觉和意识到外界力量的教育手段，他们需要的是内心的。
“癫痫病”的现象也可以从另外方面出现。上一节课说过：精神灵魂境界来的无形的思考不可能是错误的。这一节课就是说，有设计器官功能的无形的思考被人怎么接受。比如，心理动力在肺里面被拦住就是因为具有肺功能的无形的思考没有正常地进入肺。所以可以说，癫痫也是无形思考上出现的错误。如果一个人在准备生出来的时候从精神灵魂境界带无形的思考，可是在生出来后实用它们并改造遗传身体的过程中失败，就会出现这些错误。无形的思考不可能是错误的，只有可能他们在人的器官中存在的状态不正常，使他们以扭歪的方式建设一个功能扭歪错误的器官。
另外，人还带来从上一次的生活留下来的不同器官中存在的意志的因素。从精神灵魂境界带来的意志就正好相反，带来的意志状态不可能是正确的。意志进入生活的状态完全不肯定，它需要在无形的思考中建设自己的状态。人生出来带来的意志状态一定是错误的，使刚生出来的人不可能具有道德。道德是经过生活过程中的教育和修养慢慢才能得到的。上次生活的道德在死了之后和这次生活之前已经用完了，道德是在每次生活都重新经过修养得到的。所以进入器官的意志一定需要发挥对生活中有道德东西的一种理解或者接受才能。
小孩跟着学会说话也接受道德的因素。小孩在模仿的过程中不只模仿在表面上看到的东西，他还模仿他身边的人所有做的事情中内涵的道德或者不道德的。小孩以他所有器官结构中存在的意志模仿和接受家长和老师所有的生活和思考习惯中的道德。象思考一样，意志上也会出现被拦住出不来的问题。从生活之前带来的意志进入器官又出不来的结果等于道德有问题的现象。
如果小孩的精神灵魂境界来的意志被物质的器官拦住，小孩就不能进入对于环境的有道德的判断过程。
普通的癫痫病可以根据头晕、失去意识等等的现象查出来，就是根据一下子出现的现象，可是另一种在道德问题上出现的“癫痫病”只能经过长期不断存在的现象查出来。
如果要找到道德上出现问题的原因，就要从两方面去看：第一是人根据命运的状态，第二是命运带来的条件。比如说，胎儿的脑筋在母亲的胃里被压，使他张得太窄。脑筋中的辐射对7到14岁的孩子来说很重要，而且脑筋的这个辐射在小孩的发展过程中会受影响。影响会发生，因为人体在它的脾中会慢慢地造成被拦住的辐射的一种象征。由于拦住造成的结果是，小孩不会发挥对道德判断的同情感。象一个色盲人不能接受颜色一样，辐射被拦住的小孩也不能接受老师说话内涵的道德。老师就需要治疗学生的“道德盲病”。
经常可以从身体表面上变形的现象知道一些精神灵魂在道德方面受的影响，因为和命运有关的道德错误很严重，甚至这种道德错误的命运会影响到身体生长的形态。
在这方面可以做很多教育治疗的实验。不过老师需要带来上一节课说的心理状态和为了对面决定需要的勇气。如果治疗“道德病”比如会出现在德国出现过的情况：有一个很有名的做文家请一个特殊医生调查他身体和精神灵魂有关的形态。医生以为他会找到很多和聪明力有关的东西，可是突然他不敢说话。做文家笑着说：“我知道，你刚发现了我当小偷的修建，以前我很想偷东西。”可是这个做文家把这个修建发展成“偷”思想、并把它写成文章的才能。
可见，不能根据平常习惯的思想方式判断修建的事情。每个人都往两种方向发展他的修建和才能，想象思考的方向和欲望意志的方向。如果想象思考的没有小偷的才能，他就算有毛病。如果一个人的想象思考工作因为“有道德”就没有从文化头出来很多知识，这个人就学不了什么东西。这种不“偷”知识的现象就是癫痫病的现象。只是，“偷”的才能不要进入意志的部分。意志需要经过生活的学习接受道德。
也可以说，如果脑筋中的、需要接受很多灵魂东西的心理动力进入属于意志的吸收营养和四肢的部分，意志中就出现想得到所有物质东西的愿望。这种发展方向还不严重的现象是搜集很多东西的兴趣。可是如果搜集的兴趣进入模仿，它已经进入了意志的部分。为了避免发挥这种现象，老师需要很注意小孩的一些修建，还要感觉到程度多少算有命运道德的错误。老师为了道德上的教育需要内心的活力，而且内心的活力能想象小偷修建的本能、能重复地找到很多把小孩喜欢做的没有道德的做法说成很可笑的故事。
这是由于个别兴趣能发挥出来的特殊教育手段。有了这种兴趣就可以观察到：小偷在想象中搜集的才能进入了他的手指、脚指等，而且从这样的研究就可以想得到治疗的方式。
第四节课
如果能真正的了解心理的病态，我们从这种了解也能想到治疗的方式。当然，社会往往不允许我们在治疗大人的时候使用合适的手段，可是在教育小孩的时候能实现很多。治疗灵魂病的时候比治疗身体的病更是一种改变命运的做法。
教育家总是需要感觉到的问题是：治疗能达到什么程度？每一个小小的进步对病人来说是一种成功。不要说“既然命运是这样的，那就算了”。在碰到不走运的时候能这样说，可是对于一个人的思考、感情和做法上出现的病不要说“算了吧”。其实，命运有几条可走的路，命运不一定要根据一种方式发展下去，因为有几种能学到同样事情的生活可能。有的人说，胎儿还在妈妈肚子的时候已经要开始教育他，可是我说，在小孩还没有呼吸的时候，只要注意妈妈的生活方式，另外不要影响精神境界的作用。
上一节课我们了解的灵魂病是癫痫。根据我们分身体、构造生命的力量、心理动力和自我意识，我们查出来了这样的癫痫病的情况：心理动力和自我意识进入身体任何一个器官被堵塞，器官的表面挡住他们，结果，器官里面的心理动力和自我意识的浓度提高了，使这个人有抽搐。每次出现抽搐的时候，身体构造生命的力量和自我意识心理动力之间达不到适合器官的比例。
根据化学原理我们知道几种东西之间的比例对他成为的结果很有作用，比如H2SO4和H2SO3组成的因素虽然一样，可是由于他的成分比例不一样，得到的东西是完全不一样的。
健全的人体中每个器官也有属于它一定的比例（“健全”也只是人家定的一种平均的标准）。如果心理动力和自我意识在一个人醒起来的时候进入人体的器官又被挡住，再也不能从它出来，不能超过这个器官，结果：在器官里面的被堵塞的心理动力和自我意识由于浓度太高。如果它们的浓度太高（它们和身体构造生命的力量的比例不对），器官就感觉到平常不要感觉到的心理动力和自我意识。一个不正常的状态是一个器官才能感觉到的。被挡住所以出不来的就不能进入有意识的境界，所以癫痫病人不只出现抽搐，还出现达不到意识的现象。如果出现堵塞的器官是一个跟发挥意识有关的器官，意识就会受影响。如果出现堵塞的器官不是一个跟发挥意识有关的器官（“减慢器官”），出现的不是失去意识的现象，而是痛。痛就是太高的意识。抽搐自己不痛。在有“减慢”功能的器官里出现堵塞，使意识太高，所以感觉到痛。
现在我们就介绍完了癫痫有关的病，就是心理动力和自我意识被挡住的病。不过，也可以想得到相反的情况：一个器官也可以什么都挡不了，在心理动力和自我意识进入器官之后都让它们跑出去，一点也不留在器官里面，使他们在器官里面的浓度太低。就是说，因为器官的表面缺挡住的才能，进入器官的心理动力和自我意识全都跑到环境里面去，和环境溶解起来。这样的器官的排除物质的功能也一样不正常，挡住不了汗水、尿等等。治疗这样的现象也只能把心理动力和自我意识推到器官回去。
那么，从没有挡住才能的器官出现什么病，什么现象？这样出现的病是大人和小孩原因不一样的现象，就是癔病。这里说的情况在一个小孩性成熟之前才有癔病的现象，大人在这种情况下没有癔病的现象。现代（1924年）的科学说明癔病现象的原因是说非常不清楚的，甚至，现代的科学认为癔病和一个人的性有关系。其实，癔病的根源比性方面的东西深得多。
一个性还没有成熟的小孩不会因为性得到癔病，可是小孩也会得癔病。一个得癔病的小孩生这种灵魂病的原因就是和癫痫病相反的：心理动力和自我意识进入物质身体的器官，而且因为器官都没有挡住和保留它的才能，心理动力和自我意识又出来，全都在身体的环境中。只有这样的理解，才能想得出合适的治疗方式，现代（1924年）的心理学的书介绍的太有偏见，只能让人迷路。
实际上发生的是：癫痫病的小孩知觉到他环境中的力量（比如平衡状态、液体流动状态、温度状态、光的状态、化学性能、宇宙生命的力量等）不够。癔病的小孩知觉到他环境中的力量太多。癔病小孩的心理动力和自我意识都在他自己的身体之外，就在这些环境的力量中。结果，他对环境力量的知觉太强。这样过分强的知觉会是怎么样的呢？
我们可以想象我们受伤了，在手的皮肤开的状态下抓一个东西。向手的肌肉没有受皮肤的保护直接和那个东西接触一样，一个癔病的小孩由于心理动力和自我意识太直接跟外界的接触很难受。心理动力和自我意识在知觉的过程中超过一定的和外界的接触是受不了的。所以癔病的小孩特别容易受环境的刺激，也免不了对环境特别利害的反映和反应。有癔病的小孩联想象都已经会让他感到“痛”。一发挥意志做什么事情，就怕刺激、怕痛。这些小孩在发挥意志的时候会引起太多的意识，而且为了避免太高的意识带来的痛，就不敢发挥意志。有癔病的小孩又想发挥意志做事，又怕发挥意志，结果，他进行动作又避免动作、很象乱动的样子。
这样理解癔病是一种“生活方式”：小孩想做一件事，可是因为一发挥做事的意志，就怕感到痛，结果，灵魂的愿望做不出来，反过来在他自己的心里发生强烈的感受，让他害怕自己的感受。甚至，有可能进行做事的想象已经能够让他害怕，让有癔病的小孩不敢进行想象，因为想象的行动也需要意志。每一个在需要进入意识的时候让小孩害怕的想象同时在小孩的心里产生强烈的感受，使他变得很悲观。想象力不抓住的感情都是悲观的感情，只有在出现的时候马上被想象力 抓住的感情才是不悲观的感情。
从发生的事情来描写的已经成为一些能看到的现象。只要认识不正常状态的本质，就可以从现象看得出来他的存在。我们就这样在实际的治疗教育上使用精神科学的研究。我们当教育家从抽象的对于本质道理的理解走出来，让本质的道理成为活力的描写生活状态的看法。在看有癔病小孩的时候看到的就是一个器官的心理动力和自我意识全都流出来了。
生癔病的一个很明显的现象是晚上控制不住小便的现象。只有我们理解心理动力流出来的过程，我们才理解小孩“流尿”的过程。所有身体排除的管理都跟心理动力或者自我意识的功能有关，所以我们只能从它们开始治疗。
另外可以说，自我意识和心理动力由于人的身体跟四个物质的材料本质（土、水、空气、光/火）有联系。在构造生命的力量中的自我意识或者心理动力和热量、知觉基础的光、化学性能或者宇宙生命的力量有联系。如果能用物质方面的词说精神方面的事情就可以说：生癔病的小孩的灵魂受伤了。如果我们治疗不了灵魂的伤，小孩到了性成熟的时候就会生大人和性有关的癔病，而且男人的癔病我们以后还要看。
教育一个跟癫痫病相反病（癔病）的小孩，都要特别注意到这个小孩的身体排除物质的情况，特别看出汗水的情况。比如要看在我们教育他要求他用想象力之后是否心里感到受伤由于特别出汗表现出来。不过有一个观察的问题：出汗的现象不一定马上在感到受伤之后出现。因为心里的害怕或者受伤跟身体的受伤不一样，心里的受伤先经过各种各样的消化的过程，有时在三天半的时间内才由于出汗表现出来。心理动力和自我意识跑掉而扩大的病（癔病），过程象健全人死并离开自己的身体的过程一样。堵塞的过程（癫痫病）和死的过程正好相反。癫痫病的过程尝试提高生命，增加浓度，过分地模仿精神灵魂进入物质身体的过程。可是癔病的过程模仿死的过程，就是心理动力和自我意识在死了之后从身体“流”出来而扩大。
有了这样的理解，就可以学会感觉到和知觉到小孩的病态，就可以闻得到流出来的过程。小孩的心理动力和自我意识跟着汗水流出来的气味和普通汗水的气味不一样，生癔病小孩的汗水气味有点象死体的气味。这是因为灵魂境界上模仿死的过程一定从物质的身体表现出来。能表现的时间有三天半，因为死了之后离开身体的过程也需要这个时间。
观察一个癔病的小孩特别需要观察他发挥想象力或者意志的事情和他身体三到四天内的排除情况。这样就能搞得清楚他是否生癔病和治疗需要什么基础条件。
从生癔病的小孩所有的做发能看得出来他心理状态和他的灵魂，因为在他所有做事的过程中有他的灵魂（心理动力和自我意识）跟着动作流出来。在教育这种灵魂不断流出来的小孩特别要紧的是老师由于他的做法表达出来的，就是老师自己的灵魂状态和气氛。比如说有一个心情比较紧张的老师，一个由于自己的做法容易吓人的老师。这种不断想做一切事情的性格在老师们中出现得很多。原因是现代（1924年）的师范教育把学习的内容搞得很激烈的样子。如果不免考试，我们也免不了多数老师的性格很紧张。
比如办一个教育“低级小孩”的学校，政府规定为了管理方便往往不让做根据道理最合适的。规定和考试还让老师更紧张。所以老师由于接受师范教育得到紧张性格之后又需要把这个刚教育得到的性格改掉。
教育有癔病的小孩特别需要避免所有老师无故意吓人的、无故意刺激人或者老师无故意带来紧张气氛的现象。为什么呢？因为癔病小孩的老师需要故意在有必要的时候有意识地吓和刺激小孩。合适时间的吓和刺激是治疗癔病的手段，可是根据习惯或者脾气做出来的话，他们不会起治疗的作用。只有一边完全有意识地吓和刺激小孩，一边观察他，才有效。
怎样能经过教育去治疗一个有癔病的小孩呢？在教育他写字、念书、画画或者其他东西的时候，先让他学到他能学的程度。然后在学习的过程中突然让他加快学习工作的速度。由于加快速度，小孩不能逃跑他很怕的那种灵魂受伤的痛，可是他需要脱离他害怕的状态。因为老师在小孩的面前加快学习速度，小孩免不了进入他本来害怕的一种发挥。由于小孩进入这种小孩本来害怕的、被老师假造的印象，进入之后得到的印象和本来害怕的那种印象并不一样。这样，小孩得到和本来害怕的印象不同的一种印象，而且这种经历会帮助他的在心里想流出去的灵魂得到集中、固定、帮它保留在它应该保留的地方。
如果经常这样教有癔病的小孩，把整个课程都这样安排，天天让课程到了某一些程度就突然改变，比如改变速度，就可以达到让心理动力和自我意识集中起来的效果。如果每一节课换一门课，当然做不了这样的安排。为了能安排有效的课程，同一个老师需要几个星期天天几个小时上的同一门课。
有了这样的条件，就可以安排癔病的小孩需要的过程的不断的变化、学习速度的变化等。这种变化由于让身体负责排除的腺集中起来也帮助心理动力集中起来。人家当然不会特别地发现这样的教育的效果，因为向健全的变化看起来很自然地。人家会注意到的往往只是没有变正常的。其实，变正常不是这么容易自动就发生的事情。
治疗癫痫病的小孩需要的是经过身体知觉和经过道德的教育，治疗癔病的小孩需要的是具有方法的教育。一边需要吓有癔病的小孩，一边需要观察小孩状况的变化，就是悲观和一种什么都想做的心情之间的变换。
这种变换怎样出现呢？变换不断地在发生，因为癔病的小孩心里受伤，因为他根据他的愿望不想让意志去发挥。如果不能在想象中发挥意志，悲观的状态就产生了。如果悲观太久，小孩免不了意志和行动的发挥，他由于约束痛的感受、由于他以他的心理动力完全能从他的内心出来，使他获得一种很舒服的感觉。
这些变换象控制不了的尿和出汗一样需要观察，因为教育这些小孩的方法需要改变这些变换。解决小孩存在的悲观内心在他能够感觉到我们特别的理解他的时候才能做到。可是由于悲观是一种激烈的想象和意志的发挥，这个小孩其实不希望只感到老师加入他悲观的心情。只有我们虽然能感受和理解他这种心情，可是同时能给他安慰，小孩才能得到什么。
比如老师能了解的并不加入的是：有癔病的小孩会不断地以为，他需要做什么，可是他自己做不到。老师需要观察和理解的癔病小孩的想象很复杂：“我要做什么，其实我不会，可是我还是必须做，所以做到的结果并不象我应该做的那种。”
癔病在这种想象中发生：小孩感受到他自己特殊的状态、心理动力和自我意识流出去的状态。小孩一边想做什么事情，一边知道：一开始，他的心理动力马上就碰到外界，马上痛。所以他觉得，他不会做到。还是去做的时候，还是让心理动力太直接地碰到外界的时候，他就无法完全加入自己做事的过程，无法很好地控制自己流出去的心理动力、流出去的身体和自己手的动作。
在这种小孩的身上特别容易能发现影响到感情的、因为很深所以不出现的意识在做什么。这种意识特别聪明，特别清楚地说明内心和环境之间的关系。只是，这种意识不出现。癔病小孩的老师需要发现在意识的表面上不出现的想象。每次在小孩刚要开始动手做什么事情或者要开始进行思考的时候经常能发现它。在发现它的时候，老师需要很温柔的样子跟着小孩做小孩要做的事。如果老师能够在小孩的身边经过自己的手的动作感受到小孩应该做的动作，小孩就能感觉到有一部分由于老师的动作受修改。
当然，如果老师做到全部，就没有用。只要做到为了改正需要的。比如让小孩画画，老师自己并不画画，而是在旁边拿另一个毛笔跟着小孩的动作来动。老师的动作（就是小孩要做的动作）引导小孩的想象工作。也可以说，老师这样跟着小孩做是陪着他的灵魂，安慰他灵魂要进行的动作。
根据精神科学的研究只能给老师们一些启发，希望得到规则的老师从精神科学的研究得不到满足。一个想做特殊教育的老师永远得不到正确的答案。对他来说，每一个学生都是一个新的问题、新的秘密。老师为了解开这个秘密只能接受学生本质的引导。
所以根据精神科学，我们当老师需要教育自己。而且教育自己最好的手段就是对于病现象的兴趣、是发挥这样的一种感觉：由于病的现象能了解到真伟大的事情，灵魂病的状态是靠近精神的状态。我们虽然不能追求灵魂病的状态，可是任何灵魂不正常的现象比健全的更靠近精神，只是由于不正常的人无法正常地使用他的身体，他也无法表现出来。
每一种观察，只要注重事情的本质，就会找到合适的治疗方式。
第五节课
在前面两节课了解到灵魂不正常的状态在小孩的时候还不明显，可是成熟了之后很明显造成出来的现象。其实，成熟的人才能得癔病，在上一节课说的“癔病”只是在年纪小的时候出现的、不治疗的话就发展成大人癔病的、还没有固定下来的“序曲”。可是为了真正的了解灵魂状态不正常的现象需要理解生出来之前造成物质命运的精神生活和小孩0到13岁或者0到20岁的发展之间有什么关系。
所以现在还要介绍一下人的整个结构：看人的结构不能很简单的说明人不同的境界在人体的哪个位置。我们先想象一下一个自我意识在他的表面上的生命之物。往它的中心先有心理动力，再有构造生命的力量，最里面、最集中的是物质的部分。
反过来想象一下自我意识集中在他的中心的一个生命之物。往外面先有心理动力，再有构造生命的力量，最外面在表面上是物质的部分。看这两个结构正好相反的生命之物，第二种往外面表现出来的特点是物质的特点，也有一点构造生命的力量的特点，可是最里面的自我意识的特点表现得最少。这个第二种结构可以改一点，就是把表面上的物质部分往下面打开和萎缩，结果，在物质的部分里面的构造生命的力量的部分从下面发展出来。这个往下面发展出来的部分又没有完成，又是往下面打开的，结果，心理动力和自我意识都从下面发展出来，自我意识出来得最长。
现在就可以把第一个生命之物加到第二个生命之物的下面：第一个生命之物的结构也受一点变化，就是物质的中心成为一种被构造生命的力量和心理动力镶嵌的结构，自我意识成为在表面上和外界接触的一层。得到的结构就是人的结构，第一个生命之物是人接受营养的四肢（这里说的四肢还包括肠胃和肝），第二个是人的头。实际上，头里面的自我意识和心理动力受隐藏，物质和构造生命的力量由于头的形态表现出来。
接受营养的四肢的表面上在温度感、触摸感等等的知觉中有人的自我意识活动。往里面的振动得到心理动力的、构造生命的力量的、再得到物质的特点。
这样，头的流动结构是从里面到外面的，而且接受营养的四肢的流动结构是从外面到里面的。他们两个之间的胸膛包括两个方向，它不断地变换，所以胸膛也叫节奏的部分。在人吸的时候，他的胸膛是属于接受营养的四肢特点的，在人呼的时候，他的胸膛是属于头特点的。也可以说，头----接受营养的四肢等于呼----吸。人具有两种过程正好对比的特点有一个很重要的后果：
比如说，我们靠我们的头从别人说的话接受什么东西，接受的先进入自我意识和心理动力。因为结构对比的头和接受营养的四肢互相起作用，所以头中心的自我意识得到印象的时候，接受营养的四肢表面中的自我意识也跟着振动。心理动力也起这样的互相的作用。假如，人没有这样跟着振动的作用，人就不会有记忆力。所有从外界得到的印象都在接受营养的四肢中得到反映。头接受的印象不能留在自我意识成为中心的头里面。头的自我意识需要保留自己独立自由的状态，所以它不能保留一个印象几个小时，否则的话，头中本来独立的自我意识会变成这一个印象。可是在“睡眠状态”的接受营养的四肢的自我意识中能保留头给他转过来的印象，在记得的时候就从接受营养的四肢转回去。
那么，如果跟头对比的接受营养的四肢比头弱，接受营养的四肢不能够保存头转给它的印象。如果接受营养的四肢表面中的自我意识由于太弱就不能保存从头转过来的印象够深，那么不能保存的印象不断地被反射，不断地返回到头里面去。
这样一个接受营养的四肢太弱的小孩是怎么样子的呢？比如第一次给他看一个手表，使他感兴趣。可是得到的印象不能转到接受营养的四肢里面去，而返回。这样的一个小孩会不断地说：“这个手表很好看”。在他身边的人已经讲其他东西的时候，四肢太弱的小孩还不断地继续说：“这个手表很好看”。教育家需要很注意这样的，有时不明显出现的情况。如果教育家不能够支持小孩接受营养的四肢的力量，开始还不明显出现的情况会越来越明显，而且在小孩成熟的时候，他已经避免不了幻想的现象，避免不了以为自己是什么，以为自己需要做什么，实际上什么都不是。四肢太弱的小孩知道进入他灵魂感情世界的幻想不对，可是他没有对付的力量。在小孩的头里面的灵魂感情的世界很有意识，可是他控制不了四肢里面的。因为某些印象不断返回到头里面去，小孩脱离不了这些想象。
接受营养的四肢太弱怎样会有这样的后果呢？太弱的四肢不允许人体中的蛋白质造他需要的硫磺。接受营养并造不了具有硫磺的蛋白质的结果就是幻想。
相反的情况也会出现：接受营养的四肢吸引的硫磺也有可能太多，造的蛋白质具有的硫磺也有可能按比例太多。在吸引太多硫磺的接受营养的四肢中发生的就不是反射从头得到的印象，而是相反的过程：印象被吸收得太深。这不是那种出现抽搐的堵塞，而是一种吸收、一种吸收印象很深的过程。结果，印象再也不出现、不出来。这样的小孩得到的外界来的印象可能很多，可是全都被他具有太多硫磺的蛋白质吸收完了。只有我们能够让小孩把印象从蛋白质排出来，小孩才有可能获得精神、灵魂和物质身体之间的平衡。印象被吸收完的状态不让灵魂和感情得到满足，使这样的小孩在心理慢慢地紧张起来、让整个身体振动。
一个不知道精神、灵魂和身体的心理学家做的检查是无根据的。他只能找到现象，找不到原因。如果不靠精神科学和灵魂的研究，物质主义也研究不到物质的本质。物质主义不知道：留下来的印象再也记不起来的原因是，接受营养和发挥意志的肚子和四肢具有的硫磺太多。
特殊教育家最好要看准小孩的硫磺太多还是太少。发展不正常的小孩能出现的现象很多，可是教育家应该能够想得到一个小孩的问题属于哪种在这里介绍的情况。比如一个小孩在处理印象方面有问题，这可能有在第三和第四节课介绍的原因，也可能有在第五节课介绍的原因。那么，怎么才能搞清楚？
认识小孩之后先看最表面化的东西，就是头发的颜色。黑色头发的小孩硫磺不可能太多，只会缺少硫磺。如果小孩还有重复同一个想象的现象，原因还不可能是硫磺太多。头发黄色或者红色小孩的蛋白质容易会有太多的硫磺。因为黄色是硫磺多的现象、黑色是铁多的现象，所以我们能在身体的物质上看得出来一些精神不正常的状态。
比如看一个硫磺太多、“喷火”性格的小孩，他把得到的印象吸引到意志的四肢里面去，再也不给它们出现。这样的小孩同时会很悲伤、很悲观，因为出不来的印象欺负他、给他压力。为了把这些印象再提出来到头有意识的地方去，我们先了解那些再也不见的印象是什么印象。我们需要对小孩发挥一种心理活跃的、表面上冷淡的态度。小孩记不起来的印象，我们就根据天天的节奏重复的给他接受。天天这样做的话，就能很简单达到治疗的效果。治疗就是经过教育方式做到的。
很多硫磺太多的小孩很难接受外界的印象，同时在心里比较活跃。他门比如接受不了任何老师给他们讲的，可是在老师想不到的时候他们就会突然地开玩笑地打老师。他们在有意志的地方活跃，在智力方面好象“睡觉”。
这种小孩接受印象而不见印象的情况根据不同印象的类型有区别。根据这种类型，老师能发现适合学生的一句话。让小孩重复地接受这一句话会有很大的效果，因为这一句话会让小孩的追求得到一个具体的方向。为了能做到，老师不要太聪明，不如看世界象看一个形象的故事一样。
如果人只靠逻辑上的说明，人的灵魂生活会非常单调，又无聊。现代的艺术家已经很难找到人家还没有感受过的新的感受。不过，比如研究不同人不同鼻子的形态，就可以发现很多很有意思的东西。鼻子的形态多么丰富，让心理的概念变得多么活跃。有了这样形象的对世界的看法，就可以发现适合学生天天接受的一句话。
教育心理有硫磺的活跃的小孩、可是很难在意识上保留外界印象的小孩，如果老师对世界的看法不是逻辑抽象的，而是形象的，这个老师在看小孩的时候就会看得出来教育小孩需要的主意。老师比如发现学生需要天天重复接受的句子是“太阳晒山”，重要的是重复接受的节奏，因为重复的节奏会让小孩硫磺的境界放松。老师需要给小孩意志节奏的境界带来重复的外界的印象。
普通教育（不只特殊教育）也可以起治疗的作用。比如每一节课的开头让学生说一样的一个诗歌会引导学生的想象，会避免吸收印象太深。
学校里面安排所有的学生天天在同样时间一起说一样的诗歌又能调整很多，又能帮助接受印象而不见印象的小孩。有的参与的小孩说不出话不要紧。这些重复造出来的印象可以每三到四个星期换一次。外来的印象会让心理的打开，会帮蛋白质减少它硫磺的部分。这怎么会发生呢？心理（接受营养的四肢内的）吸收并不还、不反射得到的印象，心理太弱。如果从外界经过头的一个印象很强，它也发挥了跟它对比的弱的心理的反射。
现在看相反的情况的小孩，他们会得到他们脱离不了的想象。由于身体里面的硫磺太少，心理接受不了得到的印象，总是把它返回。教育这样的、自己总是重复一句话的小孩需要做和前边介绍的相反的事情。老师就找一个和小孩自己脱离不了的有关的句子，不断地小小声地给小孩说这一句话。比如这样的做：老师说：“你看，那边这么红”，小孩还在说：“这个手表很好看”，老师：“你要注意红色的”，小孩：“这个手表很好看”，然后老师慢慢来到越来越小声不断说出来的句子：“忘记手表，忘记手表，忘记手表……”。由于这样有节奏的小声说出来的反对“这个手表很好看”的话，小孩本来脱离不了的印象也越来越无力。在把脱离不了的想象说出来的时候，这个想象失去它的力量，最后小孩能够忘掉它。很简单的对于灵魂的做法能起这么大的作用。
普通教育的老师也需要知道这样的事情。比如说，一个普通班里有一些硫磺少一点点的小孩，他们的老师根据他暴发的性格爱给人留下一个大大的印象，那么他这些学生将来会得到很严重的以为自己是什么的脱离不了的想象。老师只需要知道，硫磺少的小孩需要小声，就可以避免这些灵魂不正常的现象。
这些对于灵魂的做法还能得到对物质做法的支持，比如为了帮助一个记不起来印象的小孩减少他在蛋白质生产硫磺的过程，我们可以给他吃减少硫磺的食品。不应该让他们吃的是支持硫磺的食品，比如水果、具有糖的或者用水果生产的东西。帮助减少硫磺的食品是植物的根（萝卜等）或者具有盐的东西。有的出问题的小孩需要的不是心理医生，而是吃多一点盐。
不能吸收印象所以总是返回同一个想象的小孩需要提高硫磺的食品。最好他们学会爱吃水果，特别是很甜的水果，因为甜味中的硫磺最多。不要以为，研究了现象就可以满意，靠精神科学的研究才能了解到真正发生的过程、才能找到治疗的方式。
在这里介绍的不正常情况的原因是，人上面的部分和下面的部分配得不好，头接受的印象转入接受营养的四肢的过程合作得不好。不过，一个人也有可能自我意识、心理动力、构造生命的力量和身体配得不好，比如身体的境界太集中的样子。这样的话，小孩的心理动力无法合适地进入物质的身体。比如在心理动力接受一个印象的时候，心理动力虽然能够引起营养交换的过程，可是这个过程进入不了构造生命的力量和物质的身体。这样的一个小孩在听见我们命令他走六步的时候虽然在逻辑上听得懂，可是他懂的还进行不了动作。身体太集中、太硬、不愿意接受思考最明显出现的地方，使他无法实现要做的腿的动作。由于这种小孩的身体太笨重，他给灵魂带来悲观悲伤的气氛。
反过来，如果腿很难停止动，在还没有让的时候都已经进行动作，小孩就开始发展一种免不了无意识地重复地做同样一种动作。这种现象也最容易在腿里面发现。一个总是想让手和腿落到什么东西上去的小孩，或者一个爱靠什么东西的小孩很容易发展成思考进入不了物质身体的“笨小孩”。一个总是想用手抓什么东西或者乱动的小孩容易发展成狂躁的小孩。在精神有关的动作上出现的不这么明显，可是更有特点的样子：比如一个小孩学会画一种脸行或者漫画，不管他到哪里，他都需要很机械的样子画什么人的脸或者他那一个漫画。对这样的小孩说话或者给他什么好吃的，他还是免不了先画完他的东西。这是智力放荡的现象。进行不了动作是智力弱的现象。
老师由于教育小孩天天去控制他四肢的动作能避免这两种现象。为了这种教育特别合适的是一种根据灵魂规律的运动，根据音乐或者说话内涵的灵魂规律的运动。如果教育智力弱的小孩，运动要帮助他的接受营养的四肢的部分进入活动。这样，这个部分会接受和启发精神智力的部分。最合适的属于灵魂的声音是R、L、S、I。教育一个智力放荡的小孩也需要教育他接受营养的四肢的部分，可是最合适他的属于灵魂的声音是M、N、B、P、A、U。教育小孩的手段还可以靠身体/构造生命的力量和灵魂/精神之间的联系，因为小孩还保留了这个联系。
在现代的社会中（2002年的西方）出现的精神灵魂发展不正常的病现象已经不象讲这五节课的现象，因为病的现象也跟着社会的现象而改变。新的现象比如是过敏症等病。不过出现病的基本道理还是和当时一样的。
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