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人类的健康成长

史代纳这总共十六节课的讲座，前面三节介绍的是研究人类所需要的基础，也就是精神科学的手段和我们怎样才能发挥它。这里不打算翻译这些课程的内容，只是提出其中的几个观点：

自然科学只能做实验，根据实验结果和逻辑论证出一些有可能的原因。更快和更有效的手段，是直接去观察物质现象在心理、精神等范围中的原因。可是，如果每个人根据天性就已经具有那种认识精神的直觉能力的话，我们就会失去记忆力和爱的能力。为了不造成这样的后果，我们必须通过训练后才能获得对精神的认识。

在睡眠状态中，每个人的心理动力和自我意识都会离开身体并进入精神灵心（属于心理和自我的范围）世界的范围，只不过，一般人在这个范围中不能保持有意识的状态。如果能够把有意识的观察能力扩大到睡眠范围中，我们就能直觉到灵心精神范围的事实。

为了获得直觉能力，首先要做的，是随意靠自己的意志造成梦境里的一种艺术创造的想象，不管是在睡觉还是不睡觉的时候。第二步更难，就是让这些自己造成的“梦境”又消失。消失之后留下来了一个空间——一个什么想象都没有的空间，而精神的事实就能进入这样的一种空间。在平常状态中，我们的想象会排除精神的事实。

如果能随时造出梦境，我们就具有了真正的艺术创造的想象能力。如果取消物质身体根据灵心的反应（比如流泪），我们就能灵感到灵心的力量。如果取消个人的灵心世界（情感等内心反应），我们就能直觉到精神的力量。这样，我们能进入并控制的就不是梦境那种现象，而是造成梦境的力量本身。这种力量已经不是属于个人，而是属于精神的。这样，对精神范围的直觉，只是有意识地发挥每个人已经具有的、平时无意识的自然过程。

我们的记忆力只能在普通意识状态中使用，而直觉到的东西是无法记忆和描写的。能记忆和描写的只是寻找直觉内容的手段和直觉所造成的感受。所以，在一本书里也不可能直接写出精神范围中所直觉到的事实。写出来的只能是一些抽象“翻译”出的、能记忆的模式，而这种抽象的模式当然比不上精神范围中能直觉到的事实。

健康与教育

记忆力与病态的关系

接下来这两节课介绍的，是老师需要了解的病情和教育是如何造成或者避免这种病情的。这些内容在这里也不完全翻译，只总结翻译后面的一半：

精神灵心影响到物质身体的发挥，所以，老师们需要知道哪一种精神上的做法会影响到哪一种身体的发育。比如，老师在班级里观察到一个小孩脸色变得越来越苍白的过程。这个变化通常不是很明显，是比较难观察到的漫长过程。这当然会有各种各样的原因，不过前边介绍的这种灵感和直觉的培养，会让老师发挥一种能观察的教育本能，使得他知道该怎么去做。可如果有太多的抽象的教育规则，老师根据这些固定、死板的规则就要不断地踩自己的脚，使他无法“走路”。

如果一个老师能发挥通过精神科学培养出来的教育本能，他可能会发现：脸色越来越苍白的小孩从老师那里得到了太多要记住的课程内容，这是因为，灵心上的工作（记忆）会影响到物质身体的发挥。这样，精神科学对物质的培养非常实用。在小孩脸色已经苍白的时候，如果继续让他记太多的课程内容，就会在灵心方面表现出后果的现象，也就是出现小孩害怕的现象。再继续让他记忆太多的话，这种灵心上的后果（害怕）又会影响到物质，也就是生长过程受到阻碍。这就是教育的手段影响身体生长的一种情况。老师需要做的，是让学生多感受，少记忆。

在另一些小孩身上，老师可能会观察到一种脸慢慢变红的情况。这种脸红当然会有各种各样的原因，但其中一种可能是，老师要求他的记忆力太少。如果在这个小孩脸红起来之后还不要求他发挥记忆力，后果现象就会从灵心这一方面表现出来，也就是发火的现象。再继续下去的话，这些灵心的因素又会影响到物质身体的发挥，使小孩的呼吸和血液流动变得不正常。在以后的生活中，这些现象会变成严重的疾病。

为了避免各种各样的病，老师需要有能力去观察和认识到灵心与物质身体之间的关系。否则的话，老师会为了让一个注意力不集中的小孩注意课堂就去打他。可是，如果老师知道灵心工作（注意力）与物质身体之间的关系，他就会让小孩剪去手指甲。因为在太长的指甲里，不仅小孩生长的力量会受到阻碍，精神灵心的注意力也会受到阻碍。注意力是伴随着一个人的生长过程发挥的。可见，精神科学给我们带来的认识不是为了脱离物质，而是为了让我们的身体更健康地成长。

怎样理解人类

老师们需要了解和观察到整个人（手、心、脑）的结构，包括身体、灵心和精神。他只有不受任何教育规则或管理制度的影响，才可能真心地面对小孩。有人说，病情很多，健康状况只有一种。其实，每个人健康的状态是不一样的。世界上有多少人，健康的状态就有多少种。为了理解这些健康状态，我们首先需要观察到整个人，也就是精神灵心与物质身体的相互作用。不过，这种作用是普通自然科学不能直接观察到的，就像水里的氧气一样。现代科学家平常观察的，是人没有生命的尸体，也就是不包括精神和灵心的物质。另外，心理学家还观察我们的内心世界，不过他们是通过抽象的逻辑去论证的。所以，一般的心理学家也不理解无意识的情感和意志，只理解有意识的思考。

通过所谓的“高级精神”（智力）抽象思考中的结论，我们不能得到一种真实感，而只能变得越来越物质化。这种通过没有真实生命的、反映精神的思考，只能使我们变成物质主义者。很难适应某一学科或抽象教育、可是容易进入实际物质外界的人，他们在外界中会感受到亲密的、超出物质的力量。可是，他们的思考和理论没有了真实的物质感受。在物质外界中感受的人容易产生崇敬心理和发挥情感，也容易在物质现象中去寻找一些神秘的事物。而“高级精神”的思考，则容易让我们变成物质主义者。

上面两种方式都不会帮助我们去认识人类。能帮助的，是对精神与物质之间相互影响的观察。不少哲学家发挥了伟大的对精神与物质作用的理论。他们虽然考虑得很聪明，可是扭曲了事实，因为他们不能直接去观察精神与物质的相互作用。人不仅通过各种组成成分而成为一个整体，更是通过不同成分的相互作用。如果我说，人首先还不是一个整体，别人就会反对说：“你怎么能把人的整体破坏”！可如果我们不理解不同部分之间的作用，人确实不能算作是一个真正的整体。比如，John Stuart费了很多心思去尝试建立一个关于自我感受的理论。我们对“自我”的理解不是很具体的，英文中的自我（I）仅仅是一个字母。不过，如果我们能观察到精神与身体的合作，这一点就会改变。

很多人喜欢歌德的一句话：“物质在精神中，精神在物质中”，不过他们对这一句话的希冀能说明的只是：他们在平常生活中已经无法感受到这一点。每次在我们的生活中缺少某种感受时，人们就会找出关于这方面的理论去代替已经没有的感受。

意志、情感和思考

这样，我们就能观察到构成人不同特点的各个部分。我在自己《灵心的秘密》一书中第一次提到了人的三个不同结构的部分。从表面上看，头部不同于四肢和新陈代谢。我把四肢和新陈代谢放在一起来看，是因为在四肢活动的时候，新陈代谢特别需要发挥。虽然前一个消耗营养，后一个造成营养，不过这样它们就是统一起来的。

从物质表面来看，除了没有生命的头发之外，头部的形状是一个呈封闭状、外面硬和比较死（骨头）、里面软和有生命（头脑）的结构。跟头部反差最大的是四肢。四肢的中心（骨头）是硬的和比较死的，有生命的和软的（肌肉）则在外面。头部和四肢的这种方向是相对的，因为它们精神灵心的功能也是相对的，就是神经感官的（在头中）和处理营养行动（在四肢中）的功能。当然，人是一个整体，不能分为三个独立的部分。当然，头部也有肌肉，四肢也有神经，可它们的主要功能还是不一样的。思考也会进入新陈代谢，不过新陈代谢中的思考不会像头部那样有意识。

两个对比部分之间还有第三个部分，这就是胸腔中的节奏系统。这个节奏系统在呼吸和血液流动的节奏中发挥。这个不断变换的节奏会在头部和四肢之间起到协调和平衡作用。我们从胸腔的结构中也能发现，胸腔往上（靠近头）比较封闭，往下（靠近四肢）则比较开阔。这样一来，再去看人的整体时就不会太模糊。

我想举例来说明身体的这些功能是如何与灵心合作的。同时我们可以从这个例子看出，为什么这里所介绍的情况对老师那么重要。如果去观察一个经常会发火的小孩，人们往往是抽象地去研究这种发火如何表现。他们发现的是，在发火过程中被排除的胆汁特别多。可是，他们没有把物质上的排除与灵心上的发火看作是一个整体过程。正常情况下，我们也要排除胆汁，可是发火的小孩胆汁太多，使他会得黄疸病。这是普通的科学也知道的。

灵心上的发火造成了物质上的疾病。不过，这样说还不够：在新陈代谢中排除胆汁的同时，头脑中必须发生与此相反的一种过程。胆汁的排除只是过程的一半。在与新陈代谢对比的范围（头）中，必须发生与新陈代谢中的过程相对比的过程。这个过程，就是头脑从整个身体吸收了一种有点像奶一样的液体。所以，发火的小孩也会吸收很多这种液体，使他在发火完之后有一种头好像快要爆炸的感觉，而头部也变得有点蓝色样。

神经感官（头部）与处理营养行动（四肢新陈代谢）的功能就像它们的形状一样，是相反的。在它们之间，还有承担协调工作的节奏系统。我们与其去找出对这些部分的定义，不如去观察它们之间的关系：在我们吸气的时候，吸的流动会压着头脑要吸收的、像奶一样的、平常在背部骨头中的液体，使这种压力继续转到头脑中去。这会启发神经感官的工作。呼气的时候，这种压力会转到新陈代谢中去，使新陈代谢得到启发。通过呼吸的节奏，身体在头部和四肢（新陈代谢）之间就建立了一种循环节奏。这种循环节奏在吸气时启发了头，在呼气时则启发了新陈代谢。

这样去理解人，我们就能想象出人在课堂上的需要。当然，这样去安排课程不是那么好管理的，可是，任何管理模式都不能适应人真正的需要。

以前在精神学协会里，他们把所有的认识都写成由数字组成的表格。我都受不了那种模式化的思考。虽然这样做会让人觉得是个好东西，可是这样，就得不到我们为了理解人类所需要的感受和有活力的思考：人在呼吸和血液流动中所发挥的节奏，往头部和往新陈代谢时，是以不同方式来改变的。往头部时，有种带有点像奶液一样的、粗的想象管道。这种又粗又耐用的想象管道里的液体，就是血和神经生命力。如果以我们的想象跟着这个管道往头部里走，跟着管道的想象就会像一张网一样分散，纤维脱落。通过想象，脊梁骨中粗的那个管道在头部就纤维脱落，成为头脑的白色材料。头脑里面是白色，外面是灰色的。

在观察过程中，我们的想象要经历到这些管道在自然（人体）中经历到的过程。这样做，我们的想象力就会变得真实，并能进入物质的生命。

然后，我们可以以我们的想象随着脊梁骨中粗的管道往新陈代谢和四肢游走。我们的想象就不会纤维脱落，而会失去神经的管道。在这里的范围中，很难保持对物质的具体想象，因为这里的都会变成有点像液体一样流动的。在这里，神经里面是灰色，外面是白色的。

我们不可能以同样的想象方式去理解人的两个部分（方向），这使我们的思考会变得有活力。我们的想象和思考应该是一种仿造人体内自然形成过程的艺术创造工作，而不应该是一种在物质事实上添加的抽象说明。这种活力的想象会帮助我们了解人的三个部分在不同年龄是怎样合作的，从而使我们也能帮助去平衡它们之间的合作，让人获得健康。

神经感官系统（头），呼吸、血液流动的节奏系统（胸腔）和处理营养行动系统（新陈代谢和四肢），这三个部分在不同年龄的合作方式是不一样的。这是因为，精神灵心的力量对身体起作用的方式在不同年龄也是不一样的。

别人特别听不惯我说的一句话是，小孩具有一种大人已经消失了的智慧。刚出生的小孩，要把没有结构的头脑材料和整个身体还没有具体结构的器官形成一种功能有道理的具体结构，而这种形成或者塑造是根据精神范围中的智慧去进行的。这种形成塑造过程（工作）当然是无意识的，可是大人已经没有了这样的能力，大人不能再改变他们身体器官的功能和结构。小孩无意识的形成和塑造器官结构的过程，是通过直觉能观察到的一种非常美妙的过程。

因为这样的塑造工作，小孩的梦不同于大人。小孩的梦是从这种塑造形成的过程和这个过程所依靠的智慧发挥的。从这方面来看，小孩比大人更有智慧，而老师在面对学生时应该知道这一点。中年人的梦是从生活经验发挥的，所以中年人把白天有意识的经历带到了梦中。小孩在梦里接受的，是白天做塑造器官所需要的。

虽然小孩的智慧是没有意识的，可是他能无意识地感觉到：老师已经失去了这些。老师们往往以为自己比小孩厉害，只是因为他自己的（一点点）智慧是有意识的。假如把老师有意识的和小孩无意识的智慧说出来，我们就会发现：老师的智慧是多么死板，而小孩被老师压制下去的智慧却多么有活力。

建立身体的智慧与活动

小孩无意识地感觉到塑造形成自己身体的智慧，也感觉到用固定逻辑概念的老师已经没有了小孩自己还具有的那种智慧，所以，他很自然地就对老师有一种无意识地看不起和嘲笑的现象。通过对从蒙尘的图书馆中走出来的老师的嘲笑，小孩就能挽救自己健康的特点。

小孩的梦里存在着塑造身体器官的智慧，大人的梦里则存在着得到小孩活力力量的愿望。虽然由于智力的教育，大人在有意识的思考中当然不肯对自己承认这一点，可这还是教室里真正存在着和起作用的力量。因为小孩无意识地问自己：“老师的智慧到哪里去了？”，他就不向老师学习，而老师的反应就是更想从小孩那里得到力量，就像吸血鬼一样。这样，老师就是在消费小孩的力量。

如果要避免把孩子们消费掉，我们需要对人类的有活力的理解。通过这样的理解，我们不仅能理解小孩身上的某些现象，还可以理解人的三个部分（四肢、胸腔和头）如何在不同的年龄段表现出来。对于课程的安排来说，学习使用整个人（包括三个部分：手、心、脑）既关键又重要。如果一直让学生安静地坐着，就是在要求他的新陈代谢不工作。身体的活动才能启发新陈代谢的工作。头部与新陈代谢里的两种过程是对比的。我们需要在这两种之间的节奏变换。

那么，如果先让小孩的身体活动，然后再让他安静地通过头部去接受，这会怎样呢？在身体运动时，从世界接受的思考会离开头脑，而无意识的、塑造身体器官的智慧则进入到头脑里。然后，在教室里通过有意识的思考所接受的，会显得比运动时起作用的智慧更低级（运动时对小孩起教育作用的不仅是进行运动的环境，也是塑造器官所需要的精神力量）。所以在运动后的课堂上，小孩就不愿意接受。如果还是接受，那也是不健康的。

普通教育专家们也发现了这个现象，而精神科学对人类的认识才能让我们了解到现象背后的原因。如果以不适合的方式使用人两种对比的部分，我们就会让小孩生病。不要把通过有意识的思考接受的智慧看得太高，无意识的、从精神接受而来的才会让头脑等器官形成有道理的结构。反之，如果不能在记忆（胸腔）中把通过思考得到的智慧反射回头脑中，有意识的思考（智慧）就会继续转到新陈代谢中去，而如果根据自然情况属于头脑的东西（有意识的智慧）进入到了新陈代谢中，人就会生病、中毒。

任何过程如果发生在不适合它的地方，都会造成中毒。因为小孩还没有记忆中的这种反射能力，我们让他通过智力的思考接受的，都会进入他的新陈代谢、都会是毒素。而且，如果我们追求的是让他尽可能早地接受有意识和逻辑的思考，这会排斥他无意识的、塑造器官的工作。什么因素能支持精神无意识的智慧进入物质的身体做塑造工作呢？那就是身体的活动和有节奏的活动，因为节奏是头脑（有意识的思考）和四肢（新陈代谢）之间的协调者。

如果通过过早的智力开发使器官（包括头脑）的形成已经受到影响的话，小孩在长大之后也使用不了他所接受的思考能力。通过人智学要培养的活力的想象（活力思考），我们就能理解到这一点。

0到6岁的年龄

封闭的形成过程

接下来这六节课给我们介绍不同年龄的特点及适合这些年龄的教育方法。这几节课翻译得比较全面：

特别在面对最小的幼儿时，我们能感觉到，理解他整个人生的发展有多么重要。我希望，将来经济状况改善和人们已不像现在这样看不惯我们所发挥的教育时，我们的学校也能接受学龄前的幼儿。最小的幼儿从大人和环境当中能接受的最少。他的灵心对于大人想给他的教育还是完全封闭的，他只去做自己想做的。大人没有办法控制他，也控制不了小孩将来会成为的人。

我第一本书《自由的哲学》的目的，是为了给人们一种全面发挥自由和个性的动机。对于幼儿来说，这是一个自由和命运的问题。我们对于生活价值的感觉，取决于我们对自己自由的意识。只有生活在物质身体里的时候，我们才能学到和实现自己独立的自由。那么，为了让小孩在未来中有意识地抓住和使用他的自由，我们在他作为幼儿时需要怎么做呢？从另一个方面，我们要承认每一个幼儿具有的、属于他自己的命运。每次碰到新的一个人时，自己的命运与这个人的命运就会得到连接。

这种命运的发生看起来是偶然的，可如果往过去观察，我们就会发现，现在的这件事情是根据前边发生过的很多其它事情慢慢准备才可能发生的，就好像存在着一种无意识的计划一样。歌德的朋友Knebel说：“人生中的事情都配合得很好，好像有计划一样。虽然我们的意志在起着改变作用，可是碰到的事情还是根据命运出现的。”

特别是那些在孤儿院里做老师的人可以问自己：我的角色是不是要代替小孩的父母并起到重要教育作用，这种命运？怎样才能避免我们个人的一些与小孩无关的因素去影响他的发展？在教育工作上，我们怎样才能消失个人的因素？怎样才能不糟蹋小孩的命运，让他成为一个能自由去做事的人？如果观察一个0到6岁的小孩，我们会发现：父母是多么严重地影响到和破坏了他的成长。

换牙之后的思考、情感和意志不同于换牙（6/7岁）之前的。为了理解这个变化，我们可以想象一个没有从环境中吸收热量，可是自己就慢慢变热的固体。我们可以想象，这个固体内部中本来已经存在的热量被释放出来。7岁小孩的思考、情感和意志中也有一些力量被释放了出来。7岁之前，这些力量在身体内工作，只不过不是像思考、情感和意志那种对外表现出来的灵心工作。7岁之前，这些力量在身体内做一些形成和塑造物质器官（身体）的工作，到了7岁时，它们就被释放出来，成为自由独立的灵心的力量。

现代抽象的科学用抽象的概念去论证灵心和身体是怎样相互影响的，不过，这不是真正去观察。实际上，这些力量在7岁前被隐藏着工作在身体内，它们在塑造和形成物质的器官。到了换牙时，他们才对外出现，并以思考、情感和意志的方式与外界建立关系。

如果想知道0到6岁小孩的灵心是怎么样的，首先要看7到13岁小孩对外表现出来（思考、情感和意志）的灵心，然后我们可以知道：同样的灵心也在7岁之前的身体内去塑造和形成他的器官，特别是幼儿的头脑。这种物质形状和功能的塑造是很特别的一种过程。而塑造过程所依靠的力量和根据，是个人的灵心在准备进入物质身体（出生）时从宇宙精神的范围中带来的。幼儿做的所有事，都是从这个精神在身体中的、塑造器官的过程而来的。对于物质的外界来说，幼儿还是封闭的。所以，我们也不要逼着小孩从外界接受任何的影响。

幼儿虽然是封闭的，可是外界仍然会影响他。而且，因为幼儿的灵心还不是自由独立的，因为它是在身体内做塑造工作的，所以，我们给幼儿从外界带来的影响，就会直接进到塑造身体器官的过程中去。环境对幼儿的作用就影响到它塑造和形成器官结构和功能的过程。小孩7岁之前的病情完全是从环境对塑造过程的影响而产生的。

在这个年龄最能起教育作用的，是我们对于幼儿成长所发挥的情感。不管一个老师使用什么方法，只要他发挥适合的情感，就会有好的作用。两个老师自己发挥的不同的方法都会是对的，在一个老师尝试仿造另一个老师的方法时，发挥的情感才是错误的。所以，学校一定要给老师们他们需要的自由。

通过模仿去学习

前边所说的、根据精神去塑造和形成身体器官的力量，也可以叫做“生命力”或者“构造生命的力量”。这种力量也是属于生长、接受和消耗营养、记忆力和想象力的。在7岁时，它会独立对外出现，就像物质的身体在小孩出生时也独立对外出现一样。7岁之前，构造生命的力量只在身体内部起作用。从7岁对外出现时，它就会成为记忆力等才能的载体。

从7岁起，塑造和形成个人身体的过程，包括第二套牙齿已经完成了，这使构造生命的力量已经不需要在身体内工作，从而获得自由（被释放出来）。这样，我们可以把整个人生都分为不同的发展阶段，每个阶段7年，而且我们还可以把每一阶段分为三步。在第一阶段的第一步结束时，头里构造生命的力量会被释放；第二步结束时，胸腔里构造生命的力量会被释放；第三步结束时，四肢里构造生命的力量会被释放。

首先说第一步：幼儿不会接受教育者故意想给他带来的教育手段。反而，从精神范围带来的力量（构造生命的力量）首先塑造和形成他头脑的结构和功能，及所有人为了坚持自己所需要的。如果在这时候提前形成四肢的结构，就会出现那种小孩才会得的病（比如麻疹、水痘、流行性腮腺炎等）。反正，3岁之前的幼儿还不接受外界有意志地想控制他的作用。可是这个年龄的小孩会无意识地感觉到他身边人的内心中发生了什么。他一边反抗所有外来的影响，一边通过情感接受别人内心中的状态，就像动物一样。动物也能感觉到他主人内心中的状态。幼儿就是从这样的感觉开始去模仿的。

在0到3岁这个年龄时，我们还不能靠意志去教育小孩，而只能靠他模仿的特点。所以，我们在小孩的身边只要做幼儿能模仿的事。幼儿模仿的，都会影响到他塑造和形成身体器官（特别是头脑）的过程，他甚至还会接受并模仿大人的情感和思考。为了让我们在幼儿身边只去做、情感和思考他能模仿的、对他塑造工作有利的事，我们首先需要教育我们自己。

我想举一个例子：某天，一个家长找到我说：“我的小孩从来没有做不诚实的事，可是最近他却偷钱去买糖吃。”其实，这不是偷，而是在观察妈妈从什么地方拿钱买东西，然后他就去模仿。幼儿不能区分，他不能理解“妈妈拿钱是好的，而他自己拿钱是坏的”。关键是，妈妈不要在幼儿面前做幼儿不能模仿的事。

幼儿只能通过模仿进行学习，而我们不应该故意给小孩看或者说我们专门为他造出的、让他模仿的东西，不如很自然地在幼儿的身边生活，并做一个做法有道德的人。我们也不应该故意让小孩站起来或者学走路，因为这样的做法只能使幼儿形成神经的过程受到阻碍。每一个幼儿都会自己根据他塑造形成器官的进度在合适的时间开始模仿走路。两岁前，所有的学习应该是自然模仿的，我们不要给他假造一些引导作用。

这当然很不舒服，有的小孩整天都在乱叫，使我们的耳朵快要受不了了。有时我们需要限制幼儿，可这不是教育，这只是为了避免伤害。如果我们在幼儿面前实践有道德的生活，幼儿就通过他的灵心来接受，而他的灵心在做塑造器官的工作中就会用上这些道德。在他长大之后，头脑道德的结构就会表现出来。小孩乱喊叫跟他的年龄有关，这会过去。可是在乱喊叫中发挥出来的力量则会保留。如果我们教育幼儿的手段是让自己成为一个思考、情感和做法有道德的榜样，现在在乱喊叫中发挥的力量在将来就会成为他道德的力量。

一种非常有害的做法是，因为觉得小孩很可爱或者因为觉得大人要适应小孩就去模仿小孩。我们大人不要为了小孩把自己变成某种样子，我们要成为真实的人。幼儿希望模仿真实的人。大人专门为了幼儿假造的会让他发挥反感，而这样发挥出来的反感在以后的生活中会造成胃病。

创造与想象的开始

到了两岁半时，塑造形成幼儿头脑的力量完成了它在物质中的任务，所以在这时它被释放了出来（获得了自由）。这时，构造生命力量的另一部分就要塑造形成胸腔的结构。这个过程是在5岁时完成的，所以这一部分力量就在5岁时从物质的器官中被释放出来。同时，胸腔里的呼吸和血液流动也获得了独立和自由。这些从塑造工作被释放出来的精神灵心的力量就能对外起作用，而它们对外出现的方式，就是记忆力和创想力（创造的想象力）。

所以，从两岁半到5岁时，除了模仿以外，我们还应当想得到幼儿正在形成的记忆力和创想力。可是，我们也不要故意去引导和要求这个尚在形成中的灵心才能，而要让它自己形成，只让小孩发挥他自己想发挥的。一个人在40多岁时出现风湿病的原因，会是两岁半到5岁时要求了他的记忆力。如果知道这种人生中的关系，我们就会产生教育上需要的那种爱。

其实，幼儿的创想力还是需要我们给它以启发。两岁半到5岁时的玩，都是创想力的发挥。从幼儿玩的方式，我们能看出小孩在以后的生活中会发挥的特点。关键是，我们给他什么能启发创想力的东西。如果给他一套有完整形态的、可以组成各种各样东西的积木材料，这会使得小孩发挥一种物质像原子一样组成东西的这种思维。这是对于智力逻辑的培养。更适合幼儿年龄的，是从构造生命的力量塑造器官的过程发挥出来的、内心中活力的创想力。所以，我们不要给幼儿完整结构的东西，而应该给他那种他可以在想象中去塑造和形成的东西。

我们可以对两种老师进行比较：一种老师因为喜欢小孩就给他一个很实际、很形象、可以动眼睛、在压它肚子时又可以说话的娃娃。因为这个娃娃是已经完整的，小孩就没有必要在想象中去完成它的像。另一种老师拿一块旧布，用线结成一个头，小孩自己去画上眼睛和嘴巴，使小孩能在内心活力的创想力中去完成它。这种形态不具体的东西能启发幼儿的创想力。靠智力的、组装东西的工作不适合发挥创想力。如果有那种小孩可以自己去动画里的人和事物的书，使他能用这本书自己去创造一个故事，这就很好。大家一起玩的游戏最好也不是根据某种模式来进行的。

从5岁开始，幼儿的呼吸和血液的流动已经完成了，这就是说，它们已经能独立工作。现在还要塑造形成的器官是新陈代谢和四肢。到了6岁或7岁，它们的结构也会被完成，它们与塑造它们的灵心力量也会被释放出来（获得自由）。通过5岁时从造成血的过程被释放出来的灵心力量，小孩就能够接受批评和要求，并能根据权威去相信某一件事情。5岁之前，他还不能懂“应该”和“相信”的意义，而只能模仿。5岁开始，就有了信任权威的能力。

幼儿最早具有的特点是模仿，然后加上创造力和记忆力，再后加上对于道德和权威的相信。我们就要从这些特点来教育小孩，不过，这时还不应该是给他上课。6岁上小学的年龄还太早，不如7岁时才上。每次我看到8岁的、还不会念书的小孩时，我就感到很满意。为了不要影响小孩物质器官形成的过程，我们尽可能要把能拖的拖到以后的年龄。

6到9岁的年龄

艺术的节奏能代替知识

换牙不仅是身体的一种转变，而是整个人（包括精神和灵心）都会转变。从换牙到性成熟的这段时间，本来塑造和形成身体器官的灵心力量（构造生命的力量）会独立自由地去发挥。本来，它是在物质的形成过程中起作用，现在它则在灵心的思考、情感和意志中发挥。本来，物质的形成是通过头部引导的，而现在的精神灵心的引导已经从头部转到了胸腔里的呼吸和血液流动的过程中。

换牙之前，塑造的力量通过头部进入整个身体，并对物质的器官起到构造的作用。换牙之后被释放出来、在呼吸和血液流动中起作用的力量则部分脱离物质，变得更加精神灵心化了。7到13岁的小孩无意识地想通过自己身体内的节奏（呼吸和心动）来感受到自己的精神和灵心。他们发挥这样的愿望。所以，这个年龄段的小孩，都是通过节奏和对节奏的感受去接受的。老师也要进入到学生现在逐渐强壮起来的这种节奏。

如果这个年龄的学生发挥的呼吸和血液流动不正常，它们在以后的生活中就不会健康。由于构造生命的力量工作的方式改变了，四肢中的肌肉和骨头就会适应呼吸和血液流动的节奏。也可以说，它们随胸腔里的节奏系统而震动。

换牙之前，起作用的力量工作的方式是塑造形状的，换牙之后，它们的工作方式呈现为一种内部音乐节奏。小孩就希望像拉提琴的人对待他的提琴那样，去对待自己的身体，让它震动。我们能永远破坏一把提琴，可小孩是处于成长中的，所以，我们可能会给他一些以后才变得越来越严重的、错误的成长方向。

我们可以把7到13岁的年龄分成三步，7到8岁为第一步，9到11岁为第二步，12到13岁为第三步。第一步中的小孩想在生活中去感受节奏。如果他不能让四肢的运动节奏联系到并适应呼吸和心跳的节奏，他就会变成残疾。这时的小孩都要在内心中去仿造外界音乐的节奏。

换牙之前的模仿和整个身体像感觉器官那样去接受的特点，还会继续保留到9岁之前的年龄。像眼睛在眼球内仿造外界一样，小孩的整个身体也还会仿造从外界接受的东西，而这样被整个身体接受的，会影响塑造身体器官的过程。不过，在换牙之后的这个年龄，通过模仿被接受的已经不能进入物质的器官，只能进入节奏系统（呼吸和血液流动的节奏）和四肢的动作（习惯）。

有意识的、对音乐和节奏和所有其他事物的理解，是在9岁时才产生的。在那时，仿造外界已经不是那么内心化的一种感受过程，而是在外界中的一种理解。从12岁开始或者稍早一些，小孩的感受会离开他本来的创造的特点，并进入思考、想象的特点。

在所有灵心转变的同时，我们也能观察到它在物质中造成的转变：在12岁之前，小孩的肌肉和骨头想仿造内心中发挥出来的节奏。从12岁开始，进入思考的仿造工作更是在肌腱和肌肉本身中发挥的。身体在肌肉中的发展转到骨头里去，在物质上表现了灵心从情感转到逻辑思考中的过程。在课堂方法上，我们就需要重视学生的这种变化。

老师的头脑里存在的那种植物学和动物学，往往是自然科学书里的、不适合小孩状态的东西。老师应该像艺术家那样去工作，他要以情感的方式去感受植物世界和动物世界中和谐的关系和节奏。科学分类的和系统化的方式对小孩来说最让他讨厌。一个一边看着书、一边想起在大学里学过的知识、一边对学生讲解的老师，是一个很让人难受的老师。不如他一边以艺术的眼光去感受，一边从这种感受中来发挥他的课程。小孩天生就会要求这种具有音乐特点的做法。

如果我们说，小孩应该尽可能快地学会写字，我们就很容易给他灌输现代抽象完整状态的字。不过小孩根据他自己的、人类的特点，却很难联系到现代文字。我们需要看，现代抽象状态的文字是如何从人类的生活发展而来：都是从绘画、从表达人与环境关系的画发展而来的，然后随着人类的意识发展，才变得越来越抽象。小孩的特点跟古代人的特点一样，所以，他也需要这样从生活关系出发的做法。我们不应直接给他现代的结果，而应该从艺术表达入门。

文化与技术

如果希望以适合人的方式去传授文化，我们就要重视小孩在行动（意志）中得到感受的愿望。所以，我们首先让他在地上走出一个形态，让他感受，然后让他注意到刚刚走过的形态，并用手小幅度地重复刚才全身的形态。再后，我们可以修改这个形态，让小孩再用身体去感受。在继续感受这个呈L字母的形态时，我们同时去说这个字母的声音L，使得学生能感受到L形态与声音的关系。

另一种做法不是音乐感受的，而是形象的：我们用根据某个故事中的鱼的形象，让学生跟着老师把它画出来，画得很像f字母的形态。然后，跟学生说用f字母开头的词Fisch（鱼）。一边看到鱼像f的形态，一边说用f字母的Fisch（鱼）。这样的学习，就像人类的学习一样。重要的不是历史上的根据，而是像人类一样创造字母的过程，即从画慢慢达到抽象字母的状态。

或者，我们让小孩观察波浪并画出www，再画出一个w。同时，让小孩说Welle（波浪）。这种源于生活中的学习当然会慢一些，使得家长很可能说：“我的小孩已经8岁，还不懂得很多字”。我们就要告诉他：“幸好是这样。这样，他学的东西就能与他自己的本质融合起来。”我们现代社会缺少的，正是把学习的东西与人生联系在一起。现代人要学习的东西往往太专业、太单一，或者脱离了生活。为了改变这一点，我们需要精神科学给我们带来的对于人的认识。

谁认为人智学（精神科学的一种）反对现代自然科学给人类带来的进步，谁就误会了它。实际上，我们不应该失去一切与人生的关系。当然，使用电脑打字比手写更脱离人生，可是用电脑还是有必要的。在用的同时，我们只要认识到生活中一切事情对比的两面，就可以避免单一造成的害处。

如果能进入精神科学的观察，我们就可以发现这样的事实：在打完字后安静下来时，我们就能以一种象征意识感受到刚刚打字时在自己内部中发生的事，即：每次按键盘，就像穿透心脏的闪电一样，而且因为字母在键盘上的编排不是根据精神道理的，所以，手在键盘上像闪电一样进行的程序是没有规律的。如果打字的人不能经常去发挥与这种感受相反的感受，他的心脏就会越来越弱。小孩的心脏特别容易受到破坏，而由于技术的发展，将来要出现的、有心脏病的人也会越来越多。

我不会反对电脑，可是，我们需要发挥与电脑对比的一种活动以避免单一所造成的损害。教育的任务不仅是传授知识，也是让小孩以健康的方式进入社会中的生活。1835年在德国建设了第一条铁路后，政府请专家做过一个医学调查。调查出来的结果是，神经系统在使用火车时会受到严重影响，为了不让铁路两旁的农民得脑震荡，需要在铁路边上筑两道墙。这个报告听起来当然很可笑，好像什么根据都没有，可同时我们能发现：在我们有了技术的现代社会中，人们都比以前的人更加紧张不安了。

人类的神经系统现成已经发生了改变。每次在发明一样东西的同时，我们必须造成与它对比、起到平衡作用的另一件事情，使得人不仅能从外界中的技术受到让他弱的影响，也能从内心去发挥让他强的活动。这是根据我们对人类的认识去安排的那种教育才能做到的，包括在前边介绍的那种学会写字的方式。

小孩所有的发展，都是从行动（意志）出发的。7到13岁时在节奏中发挥的本能，也是从意志产生的。为了适应小孩的这种需要，我们安排的课程就应该通过“让学生去做”得到发挥，而不应该通过直观的想象工作得到发挥。所以，我们也不要让学生先认字后写字。认字是一种抽象直观的才能，而写字更是一种艺术上的活动。写了之后，可以让他们念自己写的，过两年后才让他们认印刷出来的字。

数学与权威

6岁的小孩根据他们的天性很容易理解数学的道理，不过，我们在数学课上也应当注意到他成长的一些需要，那就是对于节奏和和谐的感受。那种“增加、再增加、再增加”的加法，并不适合小孩天性的理解。人类的发展也更是一种整体，而不是增加再增加的。我们可以把这个整体分为几个部分，可是不管它由多少个部分组成，每个部分都是整体中的一部分。音乐的节奏也是这样的。

因为不要从部分开始，我们先给一个学生一大堆苹果（一个整体），然后再让3个学生平等地去分这些苹果（得到部分）。我们先让他们理解除法和减法，后才让他们通过回复这个“过程”去理解加法和乘法。这样做，就很适合正在发挥呼吸和血液流动的小孩。它们是在胸腔中发挥的，而胸腔又是发挥情感的范围，就像头脑是发挥思考想象的范围一样。在换牙时自由发挥出来的情感，是这个年龄段小孩唯一的、能深深接受东西的范围。所以，我们也只能让他通过艺术创造和感受的方式去接受。

换牙之前的小孩还没有感受到他所模仿的大人的动作、说的话等等有什么与自己不同的本质，就好像他们的四肢直接加上了大人的身体，才做出大人的动作。可是在换牙时，他的呼吸和血液的流动独立起来了，使他能区分清楚自己与别人，并发现个人的内心世界和本质。这个年龄段小孩所需要的，是对于大人的尊敬和在情感上的依靠。

表面上的模仿已经过去，大人的权威在人的情感需求上建立起来了。你们可能很难相信，我作为《自由的哲学》这本书的作者也在强调“权威”这种教育手段，事实上，7到13岁年龄段的小孩确实需要一个权威。只有小孩在这个年龄中感受到了对于权威的尊敬和服从，他在以后的生活中才能真正使用（用上）自己的自由。

教育是社会的一部分。现代社会的生活越来越乱（无根据），是因为人们用对于自由的本能（享受）来代替了对于自由的意志和心地。结果，现代的自由不是从内心中发挥，而是根据引诱来发挥的。这样我们就能发现，现代的人们很难控制自己这种社会与教育之间的关系。现代教育虽然能满足智力，可是却不能给我们的心地在人生道路上所需要的引导。

生活中造成原因的因素和得到的结果都是呈对比的：真正从内心中发挥（控制）的自由，是在7到13岁时通过尊敬老师学会的。老师怎么教，小孩就应该怎么接受。老师说美的就应该是美的、老师说错的就应该是错的。整个已经与自己的内心断开的世界，都应该是通过灵心的感受和权威来接受的。对于这个年龄段的小孩来说，老师实践的生活就是他的世界。这样的话，学生在以后的生活中就能学会真正使用自己的自由。

0到6岁的教育是通过模仿产生，而7到13岁的教育是通过权威产生的。权威当然应当是通过老师与学生的关系和有道德的做法自然产生，而不应该是通过压力造成的。在这里举一个例子：为了让适合艺术创造的小孩得到一个灵心（灵魂）如何不死的想象，我们就不能使用抽象的概念去说明，而只能用形象的方式。一个强调智力的老师就会想：“小孩还很傻，所以我这个聪明人需要给他造一个形象，比如是蝴蝶（灵心）离开木偶（尸体）。”这种靠智力编出来的比喻在学生的情感中起不了长期作用。可是如果另一个老师想：“小孩具有一种我这个大人已经失去的无意识的智慧，我也相信这个物质的比喻能象征精神上的事实。属于自然的精神为了帮我们去理解，就在物质上给我们造成了这个比喻。这不是通过我才造出来的”，这种相信，就会成为一种灵心的力量，而这种灵心的力量对学生会起作用。

通过情感的感受接受到的形象会进入整个人，不仅进入逻辑的理解。权威就应该是这样通过内心情感上的服从而发挥的。这样的服从就很健康。因为小孩是一个无意识地去塑造的艺术家，又是一个创造音乐节奏的艺术家，所以，他的老师也应该是一个创造生活的艺术家。天才就是这样发展出来的。创造艺术的才能是从塑造形成器官的过程发展出来的，而音乐的创造才能是从7到13岁时呼吸和血液流动的节奏发展出来的。如果老师能与这些特点合作，学生就能全面完善。

9岁时的转变

老师的权威

到了9岁时，孩子的发展会发生重要的转变。6到8岁时，他对权威的尊敬是无条件的，不管什么样的情况或怎样的权威，小孩都会服从他。可是从9岁开始，小孩要求一个服从权威的理由，只不过，这个理由不是靠逻辑来说明的，而是通过他对权威的生活方式所发挥的情感。如果教育是健康的，它就必须注意到这一点。

9岁之前的小孩还不会区分自己与环境，在他的感受中，自己与环境就是一个整体。所以，他也不容易区分人、动物、植物和矿物，对他来说，他们都是一些本质的东西。如果9岁之前的小孩去打刚碰到自己头的桌子，这不是在把桌子看成人，而是不区分死的和活的东西，甚至，他觉得自己与那张桌子也没有什么区别。

9岁开始，小孩的心理出现了很多问题，因为他发现了自己与环境或者老师的区别。9岁之前，他还没有注意到老师灵活不灵活、老师的一些习惯，等等。可是9岁的小孩突然会注意到这些。他就想知道，老师在生活中站得稳不稳、他知不知道自己想做什么等等灵心的状况。一个总是会怀疑自己的老师所发挥的声音和一个自信的老师所发挥的声音对这个年龄会起到不同的作用，因为在这个年龄段里起作用的是老师的个性。

当然，不同民族和不同小孩接受得并不一样。发生这种转变时关键的是，老师要发现它。所以，我们在全体教师的会议上观察和介绍每一个学生，通过学生的个性去学习。这种会议上，我们有时会做让我们感到意外的事情，比如在一个男多女少或者男少女多的班上，同样一种教育会起到不同的作用。可是不应该认为，因为男女生互相影响，我们就要把他们分开。分开才不健康。

如果老师去观察学生内心中发生的转变并让自己进入这种转变的气氛，他就会学到最多，而且他的课堂也无意识地会跟着学生而转变。小孩这时大量提出的问题内容并不重要，可是在提问和回答中感受到的学生与老师之间的关系却很重要。这种心地中的感受是：“以前我尊敬我的老师，可是现在如果还是想尊敬，只有老师尊敬一件有道理的事情，我才能尊敬他。”

为了弄清楚老师这方面的行为，9岁的学生在放学之后会偷偷地跟着他。再一次强调：重要的，是老师要发现这个转变、要知道现在需要的是他与学生之间越来越有意识的信任。现在的转变，就决定了一个小孩在未来生活中无法控制自己还是自信地去做事。在面对学生时，老师对自己的生活也需要自信，不能隐藏个人的弱点。

如果要弄清楚9到10岁的小孩怎样依靠他的环境，我们就需要看他命运的一些关系。这些我们在后边还会谈到。重要的首先是，每个9岁的小孩要找到一个或者几个一辈子会形成他心中象征的权威。很多人注意不到、可是对整个生活重要的是，这个象征在人的经历中重复的出现。关键是，它有或者没有意识的和引起反感或者同感的方式。在小孩突然发现自己是一个面对世界、与环境分开的独立个体（个性）时，他就最需要与老师的一种个别的关系。

自然课的本质

我们需要根据这样的情况去安排9岁小孩的课程。比如说技术：我小时候生活在火车站，见过很多火车。对9岁小孩来说最不好的，是对于技术东西的一种技术化（根据力学等）的理解。一种理解方式多么严重地影响人的状况，包括人身体的发挥，这是我们在一个失去自己母语的民族上能观察到的。通过新接受的不属于自己的语言，这个民族的思维、情感和发挥意志的方式，还有人的身体，都完全改变了。

如果我们让7到8岁的小孩接受一种以概念为主、在理解上没有活力的技术那种思考，他产生的感受就只能是：这些概念像矛一样进入到他的本质。所以，9岁之前学生的老师需要一种艺术的、让一切东西鲜活起来的理解，使得植物能说话、动物能发挥有道德的做法、一切的东西都进入故事中的状态。

懒惰的老师往往就会拿一本故事书来讲，可理想的情况其实是：老师让故事从他与学生之间的生活来形成。从书上讲出来，使得讲故事的人变得越来越“枯萎”，就好像他的皮肤是由纸组成的一样。相反，老师自己创造的却有能跟随着学生成长的力量。这种有生命的力量对学生才起作用。老师需要的一种愿望是，让所有的事物（在故事中）鲜活起来。他在备课时要做的是，进入气氛去创造故事，并发挥一种在学生面前让故事进展的愿望。这样，故事是在学生面前才完成的。

因为9岁之前的小孩根据他灵心的状态与环境还是一个整体，所以，他需要以这样的方式去接受环境。可是到了9岁时，他突然感受到了自己独立的本质。这时，他就能去观察环境，观察植物世界和动物世界。只不过，观察植物世界的方式应该不同于观察动物世界：

对于9到11岁的小孩来说，一棵被拔出来、与环境分开的植物是令他很难受的状况。一棵植物只有与环境相联系，才有可能是形成并存在着（生长）的。我们要让学生以情感的方式去感受在潮湿或者干燥的土里的树根会发挥得怎么样，因为它的发挥离不开环境的条件。另外要以情感感受到的是：根是属于土的，花和果子是被太阳的热量从土壤里解放出来的。这样去理解，一个没有土和太阳的植物会让他们很难受。

现代城市社会中的小孩基本上认不出任何植物。这样的人不是完整的人。我们也不要把植物拿到教室里去，而要让学生在环境中感受和体验它们。能感受到和想象的比如是土豆：它是由于特别干的土而使植物树干缩到了土里、变成了块茎状。这样，植物学就联系到了地理学：现代人说，地球是一个吸引力以距离的平方数减少的球。他们容易忘记的是，地球发挥了方向与吸引力相反的植物世界。

学生通过植物与环境的关系能理解植物世界，可是动物世界应该是通过动物与人的关系去理解的。在植物世界中，学生会问“为什么？怎样？”在矿物学中发挥这些问题的话则是不太健康的。在动物世界中，学生应该发挥的是比较的做法。下面，我就想介绍一个在表达上还不适合小孩、可是老师需要理解的想法：

头是球形的。它的内部中有灰色的、没有具体形状的材料，最中心的有白色纤维构成的材料。我们能把人的头跟动物世界的哪一个范围来比较呢？跟最低级的动物。最低级的动物里面是软的，外面有一个硬的外壳。从结构的本质来说，贝壳之类的动物比猴子更像人的头。人的胸腔和背最像中等动物，比如说鱼。鱼鳃的结构也跟人的胸腔有联系。最高级的动物，比如说，狮子能跟人的四肢进行比较。这样，我们就可以理解人类的形成。

人类最先形成的是头，而头是从最低级的动物发展而来。在形成过程中，它直接地依赖环境，形成后的头是个消耗身体能量的寄生者。观察胎儿的形成过程，我们也能发现，头是完成最先、最完整的一部分。在同样环境形成的贝壳之类的动物没有头那么完整，这只是因为它们开始发展的时间比较晚。鱼出现在一个已经发生了变化的时代（环境）。跟着鱼形成的人类的胸腔发展得比鱼要早一些，所以，鱼从环境才能得到的，人类则从自己的节奏系统得到。在人类身体被加上四肢的同时，高级动物也出现了。

人类的头从最低级动物的形成过程发挥而来，只不过，现代贝壳之类动物的生存条件（环境）已经不等于头的形成所靠的。人类的胸腔是从鱼的特点发展而来的。只不过，现代的鱼是在水中的时代才开始发展的，所以它没能发挥人类当时已经完成的那样的头。

只有通过人的三个部分，我们才能理解人类的形成过程。所以，每个动物类型都是人类某种器官的单一发挥。高级动物主要发挥的是四肢和新陈代谢。在18世纪时，人们虽然不知道，可是感受到了这一点。比如被大家轻视和嘲笑的自然哲学家Oken说，人的舌头是一个墨斗鱼。这句话当然不对，可他的感受是对的。

这是老师应该知道的。那么，跟学生怎么做呢？跟学生，我们可以先观察人的一些特点，然后再转到专门发挥这种特点的动物。这样做，整个动物世界就等于人。植物应该是与环境因素一起来看，动物应该是与人的特点一起来看的。这样，9岁的灵心（小孩）就能以合适的方式建立他与他已经分离出去的环境的关系。我们对于世界发挥的感受非常关键。那种现在往往学的、可以在词典里查出来的知识，反而是完全多余的。

记忆力的发展

我们需要弄清楚培养记忆力与年龄的一些关系。换牙之后以记忆力的方式对外出现的力量，在换牙之前还在身体的器官中做塑造形成工作。以后要成为记忆力的力量，7岁之前还是在物质建设上需要的。灵心（记忆力）的和物质（成长）的还是一个整体。所以，在7岁（换牙）之前让小孩发挥记忆力对他身体的成长是非常不利的一件事。

因为7岁之前的记忆力也只是模仿的，我们只需要在他身边去做他能模仿的事，而不应该故意地去教育（影响）他。成为记忆力发展的最好基础，是对于身体健康的照顾。可是在我们物质主义的时代，人们往往希望尽可能早地以不自然的方式去（教育）影响小孩灵心范围（记忆力）的发展。甚至有人问：如何才能教育胎儿？对“胎儿教育”我只能说：如果妈妈照顾好自己，小孩根据精神力量去形成的过程就会发挥得很健康。精神要做的是我们做不了的，我们能做的只是影响或者不影响精神的塑造工作。

到了换牙时，在物质器官中做塑造形成工作的灵心精神力量被释放了出来（获得自由），这使得我们可以直接地去教育它们。而且从6或7岁开始，我们已经有了去教育小孩记忆力的必要。但如果通过太重的任务去教育记忆力，它就会越来越弱，而且思考方式固定下来，也容易产生偏见；如果都不教育记忆力，身体就不能强壮起来，到了青年时就容易发炎和感冒。

这是因为：物质的身体与精神灵心的是有联系的。为了培养记忆力，我们可以像前边所说的那样，先让学生理解数学的道理，然后就可以让他们背乘法表。

所谓的直观的课程能破坏的很多。有的学校给每个学生买了那种能看见数学逻辑的计算仪器。我不说：计算仪器不好，每样东西都有它的必要，可是小孩的手指或者班级学生数也完全能代替这些贵重设备。有计算仪器的教室太像对精神灵心的拷打。数学不应该是一种代替记忆力的、物质集结表面的东西。

为了把灵心才能（比如记忆力）的学习安排得尽可能有效，所有的学习都应该在班里一起进行，而不应该拖到家庭作业中去。如果老师要求学生做什么，可学生由于某种原因不去做，这在教育上的害处是很大的。布置作业很容易引起这样的情况。虽然家长们提建议说小孩在家里都没事干，可是我们要看到：有的小孩承受的任务太大，另一些小孩只能变得不负责任。有时，他们就是做不到。

在教育上有害的是：老师向学生提出要求，而学生没有满足它。不如少向学生提要求，不要去面对学生不满足而造成的危险。我们需要好好地考虑向学生提出什么要求，包括对于记忆力的要求。这样，才不会影响学生需要的、他与老师之间的特殊关系。

9到13岁的年龄

节奏中的平衡

在记忆力方面特别明显的是，现代人多么不重视教育对一个人的未来所造成的不健康后果。大人一般都会以为，自己身上观察到的与小孩的是一样的。其实，我们需要根据小孩年龄特有的特点去对待他，比如尊重权威的特点。比如说，一个人到40岁时突然感受到了从深深的灵心（心灵深处）中出现的一种东西，而且根据他个人现在的发展程度，他就可以理解这个本来在8岁时按照权威的要求背下来的、当时还不理解的东西。我们不能等到40岁能理解时，才让他接受某种东西。所以，8岁的小孩很自然地就发挥尊重权威的愿望，使得他能在不理解的情况下去接受。

这样通过权威去接受、在40岁时引起理解的东西，会给人的生活很大的一种力量。小孩只为了权威接受的越多，以后40岁的人具有的力量也越多（衰老过程减缓）。所以，我们需要让学生多背一些他还不能理解的东西。

如果演讲的目的是为了让你们喜欢我说的话，我就要说得不一样。可是，在这里我只想说自己通过几十年的研究工作所认识到的。所以，我只能引起你们不理解的现象。我说的看起来落后还是超前并不重要。重要的是，我说的是不是真正的对于人类的认识。我们现代普遍的认识，就好像从外壳去判断一块手表。这样做可以使用手表，可是却不能修理它。自然科学也是如此。只有能看到身体、灵心和精神这三个部分，我们才能真正地去理解人类。

比如说小学生的学习怎样引起累的现象：有人做过这方面的实验，然后根据实验结果去安排课程。其实，提出这个问题本身就是错误的。我前边已经说过：6到13岁小孩的课程，应该对于他们具有音乐特点的节奏系统（呼吸和血液流动）起作用。那么，学生累的原因，会不会是在这个对于他们年龄来说关键的呼吸和血液流动的节奏系统中？不！这些节奏连在睡觉时都不会停止，从出生到死都不会停止，都不会累。

如果教育都通过这个节奏系统去起作用，起作用的就是不可能累的范围。那么，学生为什么还会累呢？累是在头脑和四肢中发生的，而头脑中的累又不同于四肢中的累。

头脑的思考对于整个身体起的作用是，在呼吸和血液流动中堆放盐和其它营养成分。这就会引起累，因为头脑以一种单一的、无节奏的方式依赖它的环境。节奏系统不一样，由于它具有节奏（变换）的特点，它总都会是平衡的。所有影响和破坏节奏的因素都会引起不健康和累。但节奏系统本身则不会累。

四肢中的累，是通过身体内的热量不断地想消耗物质而发生。这种消耗物质的过程依赖四肢在环境中的活动和新陈代谢从环境接受的营养。如果这个过程没有节奏（单一的），它也会引起累。那么，如果学习让学生累，说明我们犯了什么错误呢？我们不仅要考虑到学习环境的条件，而且要考虑学习方式本身。我们犯的错误就是：单一地发挥了学生的头脑（思考能力）或者单一地发挥了他的四肢（体育），而没有发挥他的节奏系统。

如果想改变这一点，我们不能仅仅改变对课程表的安排，也需要以艺术的方式去创造一种通过节奏系统来起作用的课程，让节奏系统牵动着头脑和四肢。这样，就是根据我们对于人类的认识去做。

我们需要看到：在最早的时期，头脑中发挥的（灵心）力量塑造了形成身体器官的结构。这些力量是小孩从精神范围中通过出生这个过程带来的。假如具有封闭特点的头部不跟外界接触，它就对于自己所塑造的物质结构完全满意，就永远追求不到精神，并在自己所造的封闭的世界内变得越来越假（仅仅在思考中存在）。假如我们没有通过四肢在外界中的活动和新陈代谢从外界接受的物质联系到外界，那么，头造的定型和完整的假象就永远不会得到活力的力量。

这是两个对比的因素：头会把我们从精神的世界分出去并塑造形成我们物质身体的结构。这是因为，头和头能塑造的发展在出生之前已经是完整的。人的头想把一切都定型为物质的结构，可是与头对比的四肢一直都想让定型的物质消失、把它变成非物质的。这样就平衡了。它们之间的，就是形成个人内心世界的节奏系统。

如果头部对于节奏系统的作用太大，人就会得肺病，也就是肺部想重新形成的一种现象。医学中，我们也需要跟头对比的、有消失作用的四肢的力量。头部（思考）都有定型的作用，四肢（活动）都有消失的作用。头以它单一的特点所造成的病，是四肢以它对比的特点能治疗的。人就是一个需要两方面的整体。

意志是在肌肉中发挥的

在观察人类时，现代伟大的认识还是无能的，因为它只能观察物质上的现象。为了教育，我们需要能观察灵心和精神从9岁发生转变到性成熟这一段时间的条件。9到11岁时，肌肉参与所有的物质和灵心的成长。在这个年龄段，依靠灵心的肌肉的生长离不开我们通过艺术化的课程要培养的呼吸和血液的流动（节奏系统）。可是到了11岁时，肌肉再也不与呼吸和血液流动发生联系，而是去适应骨头，适应骨头内的力学道理和动力学。于是，肌肉就根据身体的动作去生长。

通过这样的变化，11到13岁的小孩自己就会适应世界中的物理条件。以前，肌肉是根据内部完整的节奏系统去生长，当时的骨头就要适应它。而现在，肌肉则是在外界物理条件下发挥的。这种对于人类的理解脱离了抽象智力的观点，从而使我们的教育适应了人类。也许你们觉得，这样进入人的本质很可怕，可实际上，这只是一种通过艺术的认识，而艺术化的认识对于这个年龄段是非常重要的。

小孩的整个成长过程都是一种进入和适应世界的过程：刚出生的小孩形成他身体结构的塑造过程是从头中的力量发挥的。然后，力量的启发点转到了跟节奏系统有联系的肌肉中去，再后，它转到了四肢的骨头中。到性成熟时，这些力量就会离开身体内部并转到了外界中。从精神来的力量就是这样进入身体、通过身体、再出到了世界中，从而与世界建立起关系。

根据这些，我们就能把教学内容安排到不同的年龄段。很抱歉，可我还是要说出这样的事实：现代社会对于人的观点把头看成是唯一的关键。其实，头是让我们进入固定状态（定型）、让我们变成死物质的一种因素。一种非常不健康的科学告诉我们：什么过程都是由头脑引导的，就好像头脑是电脑和神经是传达信息的电线一样。这种科学在说：头脑从感觉器官得到信息后，通过另一种神经给肌肉发送命令。它把这种发送命令叫做意志。

这看起来很有逻辑，可是不符合事实。实际上，从感觉器官接受信息的神经与所谓“发送命令”的神经没有什么区别。只是他们感觉的范围不一样。与眼睛相联系的神经接受光的印象，而与肌肉相联系的神经接受肌肉动作的印象。它不是“发送命令”，而是感觉到肌肉中发生的动作。作为行动动机的意志本身并不依靠任何神经。意志是直接从精神灵心的范围进入四肢和新陈代谢的，精神和灵心直接在肌肉中起作用。神经感觉到的，只是发挥了意志所造成的后果。

你们可能不愿意相信的是，直接从精神灵心发挥出来的意志不通过头脑，而对所有的、除了神经之外的才起作用。

根据前边所说的，精神灵心对身体起的作用在11岁之前是在肌肉（节奏系统）中表现，从11到13岁时则是在骨头中表现的。11岁之前的神经感觉到肌肉中发生的，而11岁起的神经则感觉到肌肉和骨头中发生的。

其实，在真正的思考中，我们也会发挥一点意志，把不同的想法组合或者进行分析。那么，思考中的这种意志是在哪里发挥的呢？11岁之前，就是在肌肉中，而11岁起则是在肌肉和骨头中发挥。就是说，它从软的转到硬的、受物理规律的之中去了。11到13岁的小孩对于有物理规律的环境发挥的思考不是在头脑中，而是在骨头中发生的。

你们当然会嘲笑我这样的看法，其实，我也可以避免把自己变得这么可笑，可如果怕你们笑，我就无法说出事实。其实，头脑中所发挥的思考只是真正思考过程的象征：头脑中的思考只是具有主动性思考的被动的象征。真正的，在骨头中主动的思考是无意识的，只有它在头脑中被反射出来的被动的象征才能是有意识的。可是，这样在头里被反射出来的象征又没有了任何行动的力量。思考的行动力（意志）在肌肉和骨头的真正的思考中才能发挥。

我们头脑中的思考与真正思考的关系就等于一个人的照片与本人的关系。总之，11岁起的真正思考在骨头中发生，而我们就需要根据这样的情况去安排学生的课程，特别是自然课。

11岁时的转变

课程内容的安排，跟精神灵心从肌肉到骨头的发展过程应该是一致的。9到11岁软的肌肉、呼吸和血液流动参与一切的时候，学生最适合接受与人的内部有联系的植物和动物世界。矿物动力学就没有这些这么人性化。

从11岁开始，小孩的灵心转入硬的骨头范围时，本来形象情感的课程，就要转化为靠逻辑去理解、根据定死的规律的课程。这是因为，11岁起的小孩也以一种（骨头）集结化的方式来感受自己。这种感受方式很适合物理、化学、矿物学等课程。如果11岁之前的小孩要接受矿物学、动力学、物理和化学，就会影响和破坏他的天性。

另一方面，是历史上的关系以及推动社会和历史的一些因素。这也适合11岁以上的年龄。不过，历史上的人物和这些人物让我们发挥同情或者反感的经历，则更适合11岁之前的小孩。可是历史的“骨头”（背景和过程）又只适合灵心已经进入了骨头的小孩。这个年龄段的小孩，才真正进入了我们的世界，才能理解环境条件对人所造成的一些影响。

我们不应该从大人的状况就去判断小孩的。物理规律下存在的骨头，才使得小孩能理解抽象物理的东西。现代人喜欢把所有事情，包括社会现象都想成是有自然规律的。这是11岁之前的、代替有生命力东西的、抽象物理的教育所造成的。现代人相信这个物理化学的世界观。比如在美国很流行的一句话是：“Nature’s proceeding in the social phenomena”。这句话要让我们认为，社会上的现象根据自然都是有必要的。它给了我们的不良行为一个存在借口。

实际上，社会规律应该高于自然（物理、化学等）规律。可见，在错误年龄段的物理和化学课会让我们的世界观变得很糟糕。

如果根据我《怎样获得直觉能力》一书所介绍的方式去看待现代科学对于世界的观点，得到的印象就是：物质科学所描写的世界不是有肌肉和血的人生活的世界，在描写的世界中，只有死的物质。我在精神范围中做过实验：假如一个真正的人不小心就进入了这个物质科学假造的抽象世界，结果会是怎样呢？就是受不了。由于所描写情况的影响，他马上就会紧张不安和神经质起来。幸好，这个世界并不存在；也幸好，我们的生活还有一些物质科学想不到的东西。

我们需要跳出这个幻想出来的世界，需要从对人类的真正认识去寻找适合人的教育方式。

培养身体，不影响精神

这里所介绍的给大家留下的印象一定是：靠着精神科学（人智学）的对人类的认识，特别地注重物质身体这个方面。这里介绍的教育，在幼儿年龄时要帮助从头部发挥的力量建设好身体器官、在小学年龄时要帮助呼吸和血液流动的节奏系统正常地发挥、到了9岁时要帮助肌肉去发挥、而在11岁时则要帮助肌肉联系上骨头，使人能够以正确的方式进入我们的物质世界。

所有在这里介绍的手段，都是为了让身体健康地发展。同时，为了让精神灵心的自由地发挥，我们要避免对于它们任何的教育，因为对于精神灵心直接的教育只会影响或者破坏它们。我们不要说：小孩要成为怎么样的一个人。要做的，是保证他的健康。只因为身体要表现精神灵心的，所以，我们才要想得到精神和灵心。这样的做法，是从人对自由的追求和对每个人自己个性发挥的愿望出来的。身体不应该阻碍这样的发挥（身体不要阻碍精神灵心在物质中的表现）。注重健康身体的教育，就是为了让人在生活中很好地使用自己的身体。

我们的教育除了对人类的认识之外还需要的是相信——相信：自由的能发挥得最好。如果学生没有学会很好地使用自己的呼吸系统和骨头系统，他在以后的生活中就很难成为一个自由去发挥（自己精神的理想）的人。如果要求小孩接受某种概念和想象，他就会成为一个不能自由发挥的人。只有注重身体健康发展（不教育和影响精神灵心）的教育，才能培养出自由的人。

我们不要让学生接受某种主义，而要允许他精神灵心的通过身体表现出来。其实，如果想直接去教育精神灵心的，这也不可能，因为精神灵心的是在睡觉时才能真正接受和发挥的。不过，人在睡觉时又不能接受教育。现代人往往以为需要教育小孩的精神和灵心，让他接受什么思想模式，其实，我们需要做的只是：保证精神灵心的能自由地使用一个健康的身体，在世界上做事。

我们不能让某些外行的领导来安排和造出未来的教育文化，因为我们不要定下未来的人应该是怎样的一种人。我们只要说，为了能够在世界上做事，他需要一些什么（健康）状况。除了科学和艺术的教育之外，老师还需要有对小孩精神灵心有可能的发挥的尊敬。我们的教育不应该影响这些。如果教育没有培养小孩健康的身体，他到了成年时就容易得病。如果我们治疗一个追求自由的人的身体，他的自由不会受到影响。教育也应该是这样的一种治疗。老师与学生之间的关系应该让身体变得健康，不应该阻碍精神灵心的自由发挥。

在不同年龄中的意志、情感和思考

性成熟（14岁）之前，关键的是构造生命的力量；从性成熟起，关键的是心理动力（灵心）。从14岁性成熟到20岁，是适应外界生活的年龄。在这个年龄之前，小孩一步一步地进入并学会了使用自己的身体，最后是骨头。14岁时，他就进入了世界，然后又去适应它。这时，学生再也不应该通过老师的权威去接受世界，他自己就已经进入了世界。这时的教育要帮他为工作做准备，要考虑的不仅是小孩天性的需要，也是世界和生活的需要，这是为了他在世界中能做事所需要的。

性成熟之后的学生需要掌握各种各样的职业技能，比如纺织。这不仅对未来从事纺织工作的人重要，对所有要成为实际生活中的人也都很重要。

14岁之前在构造生命力量中自然被培养出来的，在14岁起学习各种各样职业技能的年龄时，就以灵心的方式对外出现（被释放出来）。而以前在构造生命力量中的培养，就决定了性成熟的身体有没有受阻碍的情况。学生要感受到，他们以前的那种力量如何进入了一种看不见的范围，然后又出现，成为实际的做法。

0到9岁的小孩就好像整个人是一个感觉器官，他模仿着接受并塑造自己的身体器官。这个年龄段的学习应该有艺术创造的特点。如果还知道：小学年龄的教育都需要从意志发挥出来（开始），中学教育才依靠智力，那么，我们就会帮助小学生通过情感上的接受，来从他身体和灵心的结构中发挥意志。这不仅是说要让学生做（培养意志的手段就是让他们做），也要是让他对自己所做的事情发挥同感、反感等情感。

音乐（乐器）特别能发挥这种对自己所做事情的情感，所以，我们要让学生从一年级开始唱歌和弹乐器。这样的教育不仅能培养美感，也能通过情感让意志变得更和谐。小孩通过塑造自己器官的“工作”，就已经具有了艺术的基础。然后，我们还可以让他继续这样的工作，让他进入颜色（画水彩画）的世界。如果让他自由地发挥，他就会根据器官的形成过程创造（画）出和谐的颜色。不过，为了让小孩去感受，我们不要给他那种已经被调好的少量的干的颜色。

比如可以对小孩说：“你画得很好看。你在中间先用红色开始，其它的都根据这个红色发展出来了。现在你再用蓝色开始，然后根据蓝色发展出其它颜色。”从这种变换的基础气氛，小孩能得到很多帮助他与世界建立关系的东西。另外，也要让小孩用某种材料做立体的东西，不管他弄得有多脏。从创造艺术的过程能得到的推动其它学习的因素，比保持干净要宝贵得多。

外语虽然应该从1年级开始，不过也不要太极端了。太极端的时候，好事情就会变成不好的。低年级的外语学习要像母语一样，没有什么语法规则。可是，9岁的小孩已经需要一点（不注重错误的）语法，因为9岁寻找自我表现的小孩需要在各种各样事情中发挥一点意识。9岁之前的外语只要从感觉发挥出来，不过，9岁起的外语则需要有意识的思考、认识和有逻辑的、能引导他的规则。

语言是有两方面的。一是感情，比如歌德写的《浮士德》中的一句话“亲爱的朋友，所有的理论都是灰色的，而生活黄金的树是绿色的。”评论家们说，歌德写的《浮士德》没有逻辑，一棵黄金的树怎么会是绿色的？看不见的东西（理论）怎么会是灰色的？不过，具有艺术感的评论家们则喜欢歌德没有逻辑的句子。

“黄金”就是情感上（描写宝贵东西）的表达，而“绿色”就是根据逻辑的真正有生命力的树。“灰色”也描写了一种像雾一样的感受。这种情感与逻辑的因素在语言里是混起来的。而且，旧时代的语言比现代的更具有形象（比喻）的因素。9岁之前小孩的语言只有情感的因素，可如果我们也只给他带来有情感的语言，就很难发展他的自我意识。所以，小孩在用情感得到一种语言感之后，也需要语法和有逻辑的规则。9岁的小孩需要进入语言的理解（认识）。

9到11岁时，他要感受到语言的美，从11岁起，他才要利用语言去说服别人。小孩在9岁之前感受从生活中产生的语言（创造着说话），9岁起感受美的语言（创造着和描写着），11岁起，则感受语言带来的权力。这比学习目标都重要。小孩9岁起所描写的，就是以灵心的方式感受到的植物与地理、或是动物与人的关系。适合这个年龄段的历史，是通过个别的经历和人物来接受的。11岁起，除了创造和描写的特点之外，还需要历史上有原因和结果这种逻辑关系的智力。

本身具有逻辑的数学和画图课，也应该是具有艺术的，到11岁起才要用证明的方法。一个没有激情的无聊的数学老师起不了什么作用。反而一个以整个本质（包括情感）全面进入数学的老师，能让学生感受到空间的和谐和几个面积之间和谐的关系。这对学生灵心的发展很重要，并且会避免现代生活中的思想混乱。如果语言没有把情感和思考的因素混淆起来，它是不能形成的。如果没有数学的思考带来的稳定，语言早就把我们搞得胡里胡涂了。很多人不会紧张不安和神经质，只是因为他们学会了以正确的方式去看待三角形、四边形、五边形等等。

由于主观原因，我喜欢力学。我在大学里感受的物理老师为了寻找和分析都快要“燃烧起来了”。看见他因为兴趣跳来跳去的样子，真是一种也让我跟着发挥兴趣的感受。数学应该是被整个人（包括情感和行动）接受的。人的发展都要发挥两种对比的方面，一种是音乐美和艺术的，另一种是数学和思考中的，并以这两种方式全面地进入世界中的生活。

怎样去对待性格

小孩从小学毕业后，要有适应世界的能力。进入小学、还像感觉器官一样的小孩，其实还是父母和生活环境的一种模型或者像。这种接受（和遗传）得来的特点要慢慢地转入成为人类的特点，而让他转入的手段是，启发跟接受来的特点无关的呼吸和血液流动的节奏系统。另外，进入小学的小孩也刚刚开始有一点个性（个人）的特点和性格，不过还不像大人那么明显。老师们需要发现、理解和完善学生刚出现的这些性格。

比如，具有悲伤认真性格的小孩特别依赖他的身体和关注自己，因为身体过重地要求了他。他的注意力被身体吸引过去，使他只能注意到自己的状态（心情）和做法。这里所说的当然只是针对小孩。慢慢欣赏、有耐心性格的小孩无意识地把自己交给了整个世界，而因为世界很大，他就注意不到细微的事情。这样的小孩假如不是生活在世界上，他就会对整个世界（不对细节的事情）感兴趣。

快乐不稳定的性格跟前边两种性格是对比的。悲伤的小孩生活在物质的身体中，而慢慢欣赏的小孩则把自己交给了世界，因为他是生活在自己构造生命的力量（生命）中。构造生命的力量在人死后的几天内，也会分解到整个世界中去。具有快乐性格的小孩生活在心理动力（情感）中。心理动力没有任何时间和空间的观念，它使我们不断地具有我们的所有经历，也引导着我们不分时间和地点的梦。具有快乐性格的小孩就这样快速地接受，可是却来不及在心理上感受和记忆。他发挥的物质之外生活的特点在物质世界上表现得很表面化。

有着爱发火和能干性格的小孩生活在他自私的自我中，并通过意志去表现物质。他是以暴力的方式去参与生活。

我们以两种方式能完善这些性格。一是让具有同样性格的学生坐在一起，使他们会把自己的性格互相磨掉。如果一个悲伤性格的小孩看见同样性格的同桌那么沉默，这会起到治疗的作用，因为他不想一样。慢慢欣赏的小孩对于具有同样性格的同学来说是最无聊的，会使得他没有耐心并且去改变。快乐性格的小孩对于具有同样性格的同桌来说，就像从印象到印象飞来飞去的苍蝇一样，同桌表面化的态度会让他很烦，使他自己都不想成为这样的人。具有爱发火性格的小孩喜欢互相打斗，而被打得变青的肌肉，正是治疗他性格最好的一种因素。

第二种完善性格的因素，是老师与学生之间的关系。老师永远都不要对具有某种性格的学生发挥与他对比的一种性格。为了避免让小孩逃跑并更固定地进入自己的性格，我们要以同样的特点去治疗一种特点。比如，如果逼迫一个爱发火的学生安静地坐着，他性格中多余的力量在内部中就会被拥塞，使他中毒。去同情和可怜悲伤的小孩，对他会有治疗的作用。而快乐的小孩则需要接受到尽可能多的印象，让他自己的性格变得非常地激烈。爱发火的小孩要跑、爬树和大喊大叫到很累的时候，这样的发挥，会使他的性格从内心跑出去并消失。

为了实现这样的教育，老师不能有不好的脾气，他需要的是幽默：老师需要以幽默的方式接受小孩的性格，并让自己的本质转流到小孩的本质中去。

14岁起的年龄

从内部转入世界

性成熟（14岁）时出现的一些情况，是我们在性成熟之前的教育就必须考虑到的。换牙之前，小孩完全进入了那种内部还不独立的、通过头部发生的、灵心的力量塑造形成器官的内部过程。为了更好地去理解，我这里想介绍通过精神科学能直觉到的情况：睡觉时，精神灵心的会离开身体，醒来时又重新进入它。可是在换牙之前，这两种有意识的和无意识的状态区别还不是那么明显。小孩基本上不会把生活中的经历带到睡眠中去，睡觉时，他完全进入到了精神范围的塑造器官的力量。

到换牙时，本来塑造形成器官的力量被释放了出来（自由对外出现），它再也不是在物质的形成过程中了，而是以灵心的方式（思考、情感和意志）出现。这样出现的意识，让他从自己对权威的愿望来遵守外来的要求。可是外来的本身还不够，还不能代替权威。这时，小孩会把多一点的生活经历带到睡眠中去。小孩所带的、会排斥精神范围力量的生活经历有多少，我们能直接给小孩的教育也就有多少。

到性成熟时，人就会完全转变。如果换牙之前的小孩完全在他身体的内部中发挥，这是正常的，可如果以后的年龄还是这样，就不正常了。如果在以后的年龄继续保留这种精神灵心在身体内部工作的状态，他就会以不正常的方式出现悲伤的性格。换牙时，小孩与环境有联系的、构造生命的力量从塑造形成器官的过程独立出现，这使器官的工作也得以独立。

如果小孩在换牙之前或者性成熟之后也是在这种只属于小学生年龄的构造生命的力量中生活，他就会以不正常的方式出现慢慢欣赏的性格。不过，对于小学生年龄来说，构造生命的力量中的状态则是正常的。性成熟时，正常的状态是在心理动力中的，而没有时间和空间观念的心理动力正常发挥的性格是快乐的。但如果性成熟之前的小孩已经进入了那种快乐的性格，就不正常了。每一种性格都有属于它的年龄，不正常的现象，是由于它在错误的年龄中发挥而出现的。

性成熟之前，精神灵心的力量先在身体内工作，后在节奏系统的呼吸和血液流动中，再后转到肌肉，最后才到了骨头中。骨头已经是人体最没有生命的、接近外界的一个部分。到性成熟时，精神灵心的力量就会从身体转到外界去，使性成熟的孩子已经完全进入了外界。老师再也不能像以前那样对待学生，而男女的区别也在这时才真正出现。

还有另一种变化：本来在换牙时独立对外出现的力量，是以思考、情感、意志和记忆力的方式出现的。它们从器官的形成工作中被释放了出来。那么，在性成熟时从节奏系统的呼吸和血液流动、从肌肉和骨头被释放出来、现在自由独立出现的精神灵心的力量，又是以什么方式出现呢？是以理想和创造的想象力（创想力）的方式。

真正的创造力是在性成熟时才出现的，因为没有时间和空间观念的、根据理想情况重新组合时间和地点的心理动力才是它的基础。性成熟时从身体内部到外界中去的，是小孩本来从出生之前的精神范围带到他内部中的力量。在性成熟的过程中，他就从这个精神世界被扔了出去。这是真的。他从精神世界被扔出去，被扔到了物质世界（外界）中。而现在的世界，是他以物质的身体和构造生命的力量才能参与的。

这种转变，使得性成熟的孩子无意识地就把他进入的这个物质世界与他本来内部中存在过的世界进行比较。在物质世界（外界）中，他已经失去了精神灵心起过作用的力量，所以，他现在就会出现各种各样的障碍和克服这些障碍的愿望。这样，就必然产生他与世界之间的混乱。我们不要试图去解决或避免这些有必要产生的混乱，不如让以往在性成熟之前的教育来支持他现在的内心战斗。老师就应该知道：到了性成熟的学生再也不是以前的那些学生，而是从他与环境的关系重新发展出来的人。权威已经不算什么，现在的学生想知道原因。

有时，性成熟的孩子会捣乱和反抗，这是因为他从精神世界被扔了出去，对新的又还不熟悉。这时，我们要鼓励他，并且说：现在形成的也是从以前的发展来的。现在能对他起作用的，是原因和道理，而不是权威。如果出现没有道理的情况，性成熟的孩子就会觉得：“我的过去都是没有原因和意义的，因为它让我进入的世界也没有原因和意义”。如果我们不能说出一切（包括坏的）为什么是有必要的（比如通过破坏才能得到意识），孩子内心中的战斗就会太激烈，让他失去所有的依靠。

孩子在性成熟时独立出现的心理动力不属于这个世界，也不愿意进入（接受）一个没有道理的世界。在这里所描写的当然不是有意识地发生，而更像是一种情感的动机、慢慢麻木下来的意志的动机、失望的理想或者愿望，以及对没有道理的外界的一种封闭。

从性成熟到20岁的这段年龄，我们的教育要帮助他，包括他这个时候被“叮”和“叮”别人的经历，又被接受，帮助他重新被那个把他扔出去的精神世界接受。如果他在20多岁时没有再被接受，他的生活就不可能发展下去。不过，这个已经失去的世界是每个人自己才能再找到的。如果是被逼迫去接受，那是没有用的。

所有通过权威才能学会的，必须在性成熟之前完成。性成熟之后，要起作用的必须是能说明原因的。

男性与女性的合作

性成熟之前的小孩还感受不到男人或者女人才能感受到的。为了了解小孩在性成熟之前的无性别状态，我们可以观察男孩的声音在性成熟时发生的转变（女孩发生的是另一种转变）。人的声音是从性成熟之前在人中工作的精神灵心得来的，而声音的转变则是由外界的影响造成。在转变过程中，喉头会变硬（接近骨头），这就是在适应世界。

这种进入世界的过程比我们平常认为的全面多了。“爱”也不仅仅跟性有关，而是对环境中一切事物的一种才能。爱情只是其中的一种。爱在这个世界的任务要全面得多。在性成熟之前，人类（人类造成的文化）从外面去教育小孩，首先是通过模仿，然后是通过权威。小孩当时在内部中具有的，都是从出生之前的精神范围得来的。到性成熟时，他就已经走完了人类走过的路（达到人类现在的状态）。所以，人类已经不用再从外面去教育他。现在，人类的东西已经成了他个人自己具有的，他已经能自己感受到什么才适合人。

这个变化，就是性成熟除了能繁育后代之外的另一种变化。因为男人和女人的感受方式不一样，所以从性成熟起，全面的人类只能通过男人和女人的合作来实现。全面的、不单一的人类，是男女在一起时能得到，而不是一个人自己就会有的。

女人看待世界时，是无意识地根据一种价值的像去判断和构成它。不过，现代社会是男人的社会，使女人往往隐藏了自己的特点。结果，很多女权运动把男人的事情当成了自己的内容，并以这些去对付男人。男人在看待世界时，就觉得人是一种无法进入的秘密，而男人解决不了自己对于人类的问题。这一点，就决定了我们现在的文化。比如，不了解人类、所以只能通过实验得到答案的西医是男人创造的。事实就是这么难以想到。女人在像中感受人类，而男人在无法揭示秘密的愿望中感受人类。

为了理解男女的另一个对于教育来说重要的问题，我们需要知道：“爱”这个概念就像包括盐、糖、辣椒等等的“配料”一样，是不具体的。“爱”这个概念太抽象，使用它就像把盐、糖、辣椒等配料都一起放在饮料那样傻。男人的爱不等于女人的爱。女人的爱是从创造的想象力出发的，它总是会形成一个像。女人爱的不完全是真正存在的这个男人，她也是在爱全面人类的那个像。男人在一种愿望中爱，女人在创造的想象中爱。这样，他们在一起就和谐了。

站在性成熟学生面前的老师一定要明白这一点。他另外还要弄清楚的是：在性成熟之前不完整的教育，现在也不可能再补充。性成熟之前的教育永远要是足够的，让男孩和女孩不单一地发展。幸好，我们现代社会已经允许男生和女生在一起上课。对女权运动的发展来说，这里所区分的也很重要。

如果要从整个世界范围来看待男女的这种区别，我们可以用东方和西方来作比较。东方还具有一种非常原始的很有智慧的文化，只是，东方人现在实践的做法太腐败。可是，他们的文化还在崇拜和纪念中活着，所以东方人不可能理解西方人。谁不想看到这一点，谁就错过了世界在未来中最大的一个秘密。西方的文化进入了出生后和死之前的物质想象。东方人会问：“我为什么出生在物质世界中？”西方人更自然地看待物质中的生活，只是为了在面对死亡时不想让生存成为一种失望，才愿意接受一些精神的想象。

东方和西方这种非常大的区别是抽象的概念描写不了的。越往西方走，女人越发挥一种对于东方内在（精神）的像的愿望。男人也有一种愿望，可是男人的愿望不是对于什么的，而是根据他外在的（物质世界上的）生活发挥出来的。在西方非常明显的是，男人的愿望就是逃离这个物质的现实社会。

我们应该把学校里的书全都扔掉，只让老师与学生之间的关系起作用。到了性成熟，书本会变成是一种让人非常难受的东西。人们（学生）非常想从这个“现实”社会逃离，只是他们又不敢，因为还找不到与精神连接的桥梁。留下来的只是愿望。现代性成熟的社会的基础就是：女人向往着东方，男人想逃离西方。而我们现在的课本都不适合这样的情况。

关键的是，女人要参与社会的建设，不过，不要根据男人的方式，而要从女人自己的愿望去发挥。这样，男人与女人才能合作。

什么是合适的教材

在使用教材时，我们需要注意到这里所区分的性成熟前后的情况。比如说Milton写的《失落的天堂》，这本以描写为主的书很适合10岁的学生。莎士比亚写的情节迭当起伏的书还不适合这个年龄，它更适合快到性成熟的年龄。情节变化大的书在性成熟之前的小孩中会提前排斥一些以后自然会消失的因素。

如果去寻找一些适合性成熟的男孩和女孩的历史书，就会发现前面所介绍的社会问题。在实际的历史中，男人与女人的动机是混在一起发生的。现在能买到的这些书，主要只是记录我们能看见和判断的事实，是一种比较适合男生的方式。女生则完全不理解这些。男生虽然感到无聊，可是能理解。根据女人特点的历史书不仅写出所发生的事情，也会描写一些现代社会的动机和这些动机从过去发展来的转变过程，以及这些动机推动未来的力量。这才会吸引女生。

如果让男生和女生根据各自的特点分开去学习，那么，男生就会倒退回过去并且变得固定、没有生机，而女生就会（愿望着）飞向未来。可是，为了一个健康的、合作的社会，我们的历史课需要发挥两个方面，包括现代社会所缺少的女生的这一面。

一些补充

接下来的三节课是讲艺术、道德和身体教育的。这些内容在这里不翻译，只提出一些在《与教育合作的灵心精神力量》中还没有提出的观点：

人以他的心理动力参与到所有人在世界上创造出来的事物。所以，性成熟之后主要发挥心理动力的学生需要接触到所有人类创造出来的东西。我们不要培养那种能利用技术、可是并不理解这些技术的人，否则的话，无意识的灵心就会变得越来越“盲”。如果有人做一个关于香皂消费的调查，可是并不理解香皂是怎样生产的，他怎么会知道香皂消费的意义？

准备上大学（参加高考）的学生要多学习那种实用的手工技能等等，让他判断以后再也不会自己去做的工作；而准备做学徒（打工）的学生要多学会抽象的思考，使他以后能判断知识分子的工作。所有的大过程（比如生产过程），都要自己以简单的模型方式去做，通过做去理解。这样，从学校到社会的转变就不会显得太突然。这样去做，到了21岁、自我意识已经自由出现的青少年，就能感觉到自己完全进入了世界并能在世界中做事。

有的精神学家追求的虽然是精神，可追求的方式却完全物质化了。他们对于精神的想象都是物质概念的。不如那些以精神活力的现象去追求物质的人。追求物质的人的观点虽然是错误的，不过他想象出来的本身具有了精神。人们发明出来的技术中都有一种精神，只不过是很抽象的一种（没有发明精神的人发明不了任何东西）。我们已经习惯了受得了这种抽象的精神，可是，具有活力创造精神的Waldorf教育，将会培养出以更实际的方式去做事的人。

从已经实现的一点点中立的、无派别之争的教育，我们可以看出：如果给小孩一些具体的宗教或者派别的内容，为了世界团结、为了不同民族相互理解能达到的，是多么的少。如果要给小孩具体的思想或者内容，那只能把他教育成某一种宗教或者派别的人，就像我们自己一样的一个人。教育的目标不应该是把孩子变成与我们自己一样。

我在这里先说一个让我们尊敬小孩自由的事实：如果让有天才的小孩和有精神障碍的小孩同样接受我们内心中的思想，会是怎样的呢？有精神障碍小孩的身体阻碍了和压着他的精神和灵心，天才的小孩有了灵心的“翅膀”。我们要帮有精神障碍的小孩承担他的压力，天才的小孩“飞”去的地方我们则无法跟随。否则，学生就不可能超越自己的老师，社会就不可能进步。所以，我们不要成为天才的阻碍力，不要去影响小孩中要自由发挥出来的力量。

前面所说的，都是为了做到这一点。所有这里介绍的方法，都是让老师们只去培养那些比学生无能的老师也能培养的范围。就像个子矮的老师不要阻碍学生的生长一样，老师的精神和灵心内容也不要影响到学生的精神和灵心。如果教育方法是从我们对人类的认识发挥出来的，教育出来的灵心状态，就不会受到老师能力能起到的限制。

更多的有关资料发表在网站：www.jiaoyu.org 
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